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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ  
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ  

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑ

Πού και ποιο ακίνητο 
αγοράζετε από 150.000

έως 200.000 ευρώ

«Μου αρέσει να βρίσκομαι
στην πρώτη γραμμή, εκεί 

όπου γράφεται η Ιστορία»

ΤΙ ΤΡΕΧΕΙ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΡΥΜΟΥΛΚΗΣΗΣ

Κρίσιμα ερωτήματα για την ανάθεση έργου  
από τα ΕΛΠΕ στην πανίσχυρη  
κοινοπραξία Refinery Tugs

• Τίθεται ζήτημα για πρακτικές που μπλοκάρουν τον ανταγωνισμό  
και οδηγούν στον αποκλεισμό άλλων επιχειρήσεων 

• Είναι ενήμεροι ο πρόεδρος και ο διευθύνων σύμβουλος των Ελληνικών Πετρελαίων;
Σελ. 18-19

«ΚΑΛΟΣ ΠΟΙΜHN»

ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ  
ΓΙΑ ΙΔΙΟΚΑΤΟΙΚΗΣΗ

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΣΤΗΝ «Ρ»
ΓΙΩΡΓΟΣ ΣΙΔΕΡΗΣ

Πολεμικός ανταποκριτής

Το «bonjour» του Κυριάκου και τα γαλλικά της «γαλάζιας»  
ΚΟ - Οι επιχειρηματίες και τα μέτωπα που κλείνουν  

οι… μαξιμιλιανοί - Ο «Πιερ» με το διπλό καπέλο και ο ήρεμος 
πρωθυπουργός - Ο Τσίπρας και ο εκλεκτός του Αρναουτάκη

Politically Incorrect
Tου Νίκου Καραμανλή

Ζεστό χρήμα για όλους με 
σφραγίδα Στάσση - Eurobank: 

Το ινδικό στοίχημα που παίχτηκε 
νωρίς - Μάχες για μια θέση στον 
MSCI - Η ΜΕΤΚΑ και η επένδυση 
που ολοκληρώθηκε σε χρόνο dt

Σελ. 22

Σελ. 23

Σελ. 34-35

Σοβαρές καταγγελίες  
για το ίδρυμα προστασίας 
ανηλίκων στον Πειραιά

• Γιατί πήραν δύο παιδιά από γυναίκα που είχε εκδηλώσει 
ενδιαφέρον να τα αναλάβει μέσω της νόμιμης διαδικασίας αναδοχής

• Στο επίκεντρο οι αμφιλεγόμενοι χειρισμοί  
της μετακίνησής τους εκτός Αττικής

Σελ. 6-8

7 ΣΕΛΙΔΕΣ ΓΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ - ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Σελ. 17

• Τι δείχνει η χαρτογράφηση  
των τιμών από την «Ρ»

ΝΈΑ ΣΕΛΊΔΑΝΈΑ ΣΕΛΊΔΑ
στα αμυντικά dealsστα αμυντικά deals

• Metlen και Theon σκανάρουν διεθνείς business  
με τις γαλλικές εταιρείες KNDS και Naval

• Μυτιληναίος: 
«Είμαστε έτοιμοι 
για νέες  
συμφωνίες»

• Χατζημηνάς:  
«Δεν έχει νόημα  

να συνεργαζόμαστε 
μόνο για έργα  
στην Ελλάδα» Σελ. 24



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

EDITORIAL
02

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΙΔΙΟΚΤΗΣΊΑ  
POLITICAL MEDIA GROUP A.E.

ΕΚΔΌΤΗΣ - ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 
ΝΙΚΌΛΑΟΣ Γ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΉΣ

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΟΜΑΔΑ
 Έλλη Τριανταφύλλου,  
Nίκος Χιδίρογλου, Λίδα Μπόλα,  
Μίλτος Σακελλάρης, Μαρία Δεδούση, 
Αντώνης Αντωνόπουλος,  
Αντώνης Αναστασόπουλος, 
Στέλλα Παπαμιχαήλ,  
Γιάννης Παργινός, Χρήστος Μυτιλινιός,  
Κώστας Ζαφειρίου, Aλεξία Τασούλη,  
Bασίλης Σκουλαράκος,  
Σπύρος Νάννος,  Λουκάς Γεωργιάδης, 
Κωνσταντίνος Δαυλός,  
Γιώργος Φιντικάκης,  
Κωστής Παπαγρηγόρης,  
Αλεξάνδρα Γκίτση, Γιώργος Σ. Σκορδίλης, 
Γιώργος Κατικάς, Ρεγγίνα Σαβούρδου, 
Γιώργος Κατσιάνης, 
Κατερίνα Παπακωστοπούλου,  
Ιωάννα Ντάνη, Γιώργος Γεραφέντης, 
Κωνσταντίνος Γεώργιζας,  
Κώστας Παπαδόπουλος,  
Δήμητρα Δάρδα, Γιώργος Σκρομπόλας,  
Χρήστος Γιαννούλης,  
Γιώργος Ανδρής (Αυτοκίνητο)

Διεύθυνση: Συγγρού 206, Αθήνα • Τηλέφωνο: 210-9568066 • FAX: 210-3645608 • www.political.gr

ΣΥMΒΟΥΛΟΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ  
& ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ
Γιώργος Ν. Καραμανλής 

ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ
Δημήτρης Μιχαλέλης

ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ  
ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ
Αμαλία Κάτζου

ΣΥMΒΟΥΛΟI ΕΚΔΟΣΗΣ
Φώτης Σιούμπουρας,  
Πάνος Μαυρίδης  

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ
Mάνος Πιτσιδιανάκης

ΑΡΧΙΣΥΝΤAKTEΣ
Βαγγέλης Κατσορίδας,  
Ελένη Μπέρτσου

ΑΡΧΙΣΥΝΤΑΚΤΡΙΑ  
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ-
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΥ
Αμαλία Κάτζου

ΣΥΝΤΑΚΤΕΣ ΥΛΗΣ
Νίκος Τσούρτης,  
Απόστολος Καπαρουδάκης,
Iωάννης Ιωακειμίδης ΝΟΜΙΚΟΙ ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ: Mαρία Κευγά, Γιώργος Παναγιωτόπουλος 

VIDEO EDITOR: Ειρήνη Κουμαρέλη

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΑΤΕΛΙΕ: Βασίλης A. Υψηλός
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Ιωάννης Σαρακηνός dpo@sarakinoslaw.com

Μπορεί η αντιπαράθεση ανάμεσα στον 
Άδωνι Γεωργιάδη και τη Λάουρα Κοβέσι σε 
ευρωπαϊκό επίπεδο ή μεταξύ Μάκη Βορί-
δη και Άκη Σκέρτσου σε ενδοκυβερνητικό 
να εμφανίζει χαρακτηριστικά προσωπικής 
βεντέτας, στην ουσία όμως είναι η προσω-
ποποιημένη προέκταση μιας βαθύτερης 
πολιτικής σύγκρουσης σε ευρωπαϊκό και 
εσωτερικό επίπεδο.

Στη μια περίπτωση, σύγκρουση αφενός για 
τα όρια δικαιοδοσίας των οργάνων της ΕΕ 
στην εσωτερική έννομη τάξη, αφετέρου 
για τις στρατηγικές κατευθύνσεις που χα-
ράσσουν οι Βρυξέλλες καθορίζοντας το 
μέλλον των Ευρωπαίων πολιτών. Στην άλ-
λη περίπτωση, σύγκρουση για τα όρια του 
ρόλου των τεχνοκρατών στην παραγωγή 
πολιτικής και διακυβέρνησης κάθε χώρας.

Υπό αυτή την έννοια η Ευρωπαία εισαγγε-
λέας γίνεται αντιληπτή ως θεματοφύλα-
κας ενός υπερεθνικού νομικού αυθεντι-
σμού. Ειδικά όταν αυτοπροβάλλεται ως 
αδιάφθορος θησαυροφύλακας των χρη-
μάτων των Ευρωπαίων πολιτών από ύπο-
πτους και ελεγχόμενους πολιτικούς, ως 
κομιστής μιας λογικής που θέλει τις ευρω-
παϊκές πρωτεύουσες επιτηρούμενες από 
μια ανώτερη αρχή. Ευλόγως λοιπόν όταν 
διαφάνηκε να διευρύνει τα όρια του θεσμι-
κού της ρόλου σε μια ιδιότυπη πολιτική πα-
ρέμβαση, συνάντησε αντιδράσεις. Η αιχμή 

Γεωργιάδη από το Φόρουμ των Δελφών 
«όσο μας επιτρέπει η ΕΕ, έχουμε ακόμη δη-
μοκρατία» ήταν μια υπόμνηση πως στην ΕΕ 
η δημοκρατική νομιμοποίηση πηγάζει από 
τα κράτη-μέλη και τους εκλεγμένους αντι-
προσώπους τους. Και πως οι τεχνοκρατι-
κοί θεσμοί λειτουργούν κατ’ εντολήν τους.

Υπό την ίδια έννοια, ο «διορισμένος» 
υπουργός Επικρατείας γίνεται αντιληπτός 
ως επικεφαλής της εγχώριας «τεχνοκρατι-

κής ελίτ» που επιδιώκει να υποκαταστήσει 
τον θεσμικό και πολιτικό ρόλο των εκλεγ-
μένων βουλευτών. Για αυτό και η πρόσφα-
τη κριτική για το «πελατειακό κράτος», εμ-
μέσως και στον τρόπο που πολιτεύονται οι 
πολιτικοί, προκάλεσε αντιδράσεις «γαλά-
ζιων» βουλευτών, οι οποίοι εκφράστηκαν 
είτε με δημόσιες αιχμές (Βορίδης, Βλάχος 
κοκ), είτε με θεσμικές προτάσεις, όπως πχ 
του Νότη Μηταράκη, περί κατάργησης των 
εξωκοινοβουλευτικών υπουργών.

Και στις δύο περιπτώσεις πάντως αποτυ-
πώνονται χαρακτηριστικά της ίδιας πολι-
τικής σύγκρουσης εξουσίας δύο διαφο-
ρετικών κόσμων. Από τη μία, εκείνου της 
πολιτικής, με πολιτική νομιμοποίηση, πο-
λιτικές ευθύνες και κόστος. Και από την 
άλλη, μιας τεχνοκρατικής ελίτ -εγχώριας 
και ευρωπαϊκής- με μοναδική πιστοποίηση 
την επιστημονική υπερεξειδίκευση και ένα 
αφηρημένο ηθικό πλεονέκτημα.

Από τη στιγμή λοιπόν που σε πρόσω-
πα όπως της κυρίας Κοβέσι ή του κ. Σκέρ-
τσου οι «πολιτικοί πεδίου» «στο πλευρό του 
απλού πολίτη» θα βλέπουν «τεχνοκρατικές 
αυθεντίες» να τους επιτιμούν «αφ’ υψη-
λού», το κατά τ’ άλλα ευρωπαϊκό φαινόμε-
νο θα εκδηλώνεται ποικιλοτρόπως.

Όταν το αποκαλούμενο «ιερατείο των Βρυ-
ξελλών» θα παράγει και θα θέλει να επιβά-
λει πολιτικές χωρίς άμεση δημοκρατική νο-
μιμοποίηση, τότε θα προκύπτουν ζητήματα 
λειτουργικής ισορροπίας Βρυξελλών και 
εθνικών κυβερνήσεων. Και όταν κατ’ ανα-
λογία στο εσωτερικό θα ανοίγει συζήτηση 
περί αντιπροσωπευτικότητας (υπό το φως 
και της Συνταγματικής Αναθεώρησης), θα 
προκύπτει ζήτημα διαφύλαξης και ενίσχυ-
σης του ρόλου του βουλευτή.

«Ρ»
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Τεχνοκρατικές αυθεντίεςΤεχνοκρατικές αυθεντίες



“Ευχαριστούμε και δεσμευόμαστε 
για νέες επιτυχίες και αποτελέσματα στο μέλλον”

GREEN 
COMPANY 

OF THE 
YEAR

www.recycling-center.gr
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Για μια ισχυρή και πολυεπίπεδη συμμαχία Ελλά-
δας και Γαλλίας, η οποία ενισχύει τη γεωπολιτική 
μας θέση, έκανε λόγο ο πρωθυπουργός Κυριάκος 
Μητσοτάκης στην κυριακάτικη ανασκόπησή του - 

την ξεκίνησε με ένα «bonjour!». «Σήμερα σας καλημερίζω 
στα γαλλικά, επηρεασμένος προφανώς από την επίσκε-
ψη του προέδρου της Γαλλίας και φίλου Εμανουέλ Μα-
κρόν», έγραψε χαρακτηριστικά.

Ο πρωθυπουργός αναφέρθηκε στη σημασία της ελ-
ληνογαλλικής συνεργασίας, σημειώνοντας ότι η νέα 
στρατηγική συμφωνία ενισχύει τον γεωπολιτικό ρόλο 
της χώρας και δημιουργεί προοπτικές συνεργασίας σε 
κρίσιμους τομείς όπως η άμυνα, η οικονομία και η τεχνο-
λογία.

Ισχυρός άξονας στη Μεσόγειο
«Η Ενισχυμένη Συνολική Στρατηγική Σχέση που υπογρά-
ψαμε είναι μια ευρεία στρατηγική συμφωνία που ανα-
βαθμίζει και εμβαθύνει ακόμη περισσότερο τις ελληνο-
γαλλικές σχέσεις, σηματοδοτώντας τη συμπόρευσή μας 
όχι μόνο στην άμυνα αλλά και στην οικονομία, την πο-
λιτική προστασία, το Μεταναστευτικό, την τεχνολογία, 
το περιβάλλον, την παιδεία και τον πολιτισμό», ανέφερε, 
για να καταλήξει: «Η συμφωνία καθιστά την Ελλάδα πιο 
ασφαλή, ενισχύει τη γεωπολιτική της θέση και δημιουρ-
γεί νέες ευκαιρίες και προοπτικές για συνέργειες, από την 
Τεχνητή Νοημοσύνη έως την κυβερνοασφάλεια».

Παράλληλα, τόνισε πως «ενισχύουμε ουσιαστικά την 
αποτρεπτική μας ισχύ, μέσα από την ανανέωση της συμ-
φωνίας στρατηγικής εταιρικής συνεργασίας στην άμυ-
να και την ασφάλεια του 2021. Ελλάδα και Γαλλία, εί-
μαστε κράτη-μέλη της ΕΕ και του ΝΑΤΟ, ταυτόχρονα 
όμως γινόμαστε ένας ισχυρός άξονας στη Μεσόγειο, κά-
τι που αποδείξαμε με την αμυντική στήριξη προς την Κύ-
προ, δείχνοντας τι σημαίνει ευρωπαϊκή αλληλεγγύη στην 
πράξη. Συνεχίζουμε να βαδίζουμε μαζί στον δρόμο μιας 

Ευρώπης ικανής να στέκεται με αυτοπεποίθηση σε έναν 
αβέβαιο κόσμο και να υπερασπίζεται συμφέροντα των 
πολιτών της και τις αξίες της».

Τα μέτρα ενίσχυσης
Στο οικονομικό πεδίο αναφέρθηκε στα οκτώ μέτρα-ε-
νισχύσεις που ανακοίνωσε την περασμένη Τετάρτη: «Η 
“συνταγή” μας παραμένει σταθερή: όσο η οικονομία πη-
γαίνει καλύτερα από τις προβλέψεις, τόσο το πλεόνασμα 
θα επιστρέφει στους πολίτες και κυρίως στους πιο αδύ-
ναμους. Η δυναμική της οικονομίας μας, όπως αυτή απο-
τυπώνεται από τα επίσημα στοιχεία της Eurostat, μας 
επέτρεψε να ανακοινώσουμε την Τετάρτη 8 νέα μέτρα 
ενίσχυσης, συνολικού ύψους 500 εκατ. ευρώ». Ο κ. Μη-
τσοτάκης εξειδίκευσε και τον τρόπο που αποτυπώνονται 
τα μέτρα. Όπως ανέφερε:
• 1,86 εκατ. συνταξιούχοι και άτομα με αναπηρία θα δουν 
το ετήσιο επίδομα που λαμβάνουν να αυξάνεται από τα 
250 στα 300 ευρώ.
• Πάνω από 1 εκατ. ενοικιαστές θα λάβουν επιστροφή 
ενός εκ των 12 ενοικίων που καταβάλλουν μετά την επέ-
κταση των εισοδηματικών κριτηρίων που ανακοίνωσε η 
κυβέρνηση. 

• 3,3 εκατ. γονείς με παιδιά θα λάβουν από 150 ευρώ ανά 
παιδί.
• 1,3 εκατ. ιδιώτες και 284.000 επιχειρήσεις και ελεύ-
θεροι επαγγελματίες με ληξιπρόθεσμες οφειλές προς το 
κράτος μπορούν να ρυθμίσουν ευκολότερα τα χρέη τους 
με 72 ρυθμίσεις.
• 250.000 κατά κύριο επάγγελμα αγρότες θα λάβουν 
πρόσθετη στήριξη για το πετρέλαιο κίνησης και τα λι-
πάσματα.
• Η επιδότηση 20 λεπτών στο Diesel επεκτείνεται και τον 
Μάιο.

«Ξέρω καλά ότι κανένα μέτρο δεν αρκεί για να εξα-
φανίσει από μόνο του τις πιέσεις της διεθνούς ακρίβειας. 
Όμως, το γεγονός ότι η Ελλάδα είναι σήμερα μία από τις 
μόλις πέντε χώρες της ΕΕ με πλεόνασμα μας επιτρέπει να 
δίνουμε λύσεις χωρίς να ρισκάρουμε όσα χτίσαμε», συ-
μπλήρωσε.
Εκταμιεύτηκε και η 7η δόση
«Μία ακόμη θετική είδηση για την οικονομία μας από την 
Ευρώπη, καθώς εκταμιεύτηκε και η 7η δόση ύψους 1,18 
δισ. ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, 
φτάνοντας έτσι να έχουμε εισπράξει μέσα σε 4,5 χρόνια 
24,6 δισ. ευρώ. Πόροι που μετατρέπονται σε έργα που η 
χώρα είχε ανάγκη εδώ και δεκαετίες: από την ανακαίνι-
ση των νοσοκομείων και τον ψηφιακό εκσυγχρονισμό του 
κράτους μέχρι τις υποδομές που κάνουν την Ελλάδα μια 
σύγχρονη χώρα», σημείωσε στην ανάρτησή του.

Σεβασμός στους συμπολίτες 
με αναπηρία
Ταυτόχρονα στάθηκε και σε μια πολύ σημαντική εξέλιξη 
που αφορά την προσβασιμότητα των ατόμων με αναπη-
ρία στην πόλη, καθώς η Υπηρεσία Δωρεάν Μετακίνησης 
Ατόμων με Αναπηρία ενισχύεται με ακόμα 7 ειδικά δια-
μορφωμένα οχήματα - ανεβάζοντας τον συνολικό στό-
λο της ΟΣΥ στα 10 και υπερδιπλασιάζοντας τα διαθέσι-
μα δρομολόγια. 

«Επενδύουμε και στους ανθρώπους, εκπαιδεύοντας 
οδηγούς και ελεγκτές ώστε να παρέχουν την υποστή-
ριξη που χρειάζεται, αλλά και στην τεχνολογία, καταρ-
γώντας τη γραφειοκρατία. Ενώ με την Κάρτα Αναπηρίας 
πλέον συνδεδεμένη απευθείας με το ηλεκτρονικό εισιτή-
ριο, οι συμπολίτες μας μετακινούνται δωρεάν, χωρίς να 
προσκομίζουν δικαιολογητικά και χωρίς την ταλαιπωρία 
του παρελθόντος», τόνισε.

Ο πρωθυπουργός τόνισε πως η Ελλάδα είναι σήμερα μία από τις μόλις πέντε χώρες της ΕΕ με πλεόνασμα, 
γεγονός που επιτρέπει στην κυβέρνηση να παίρνει μέτρα στήριξης των πολιτών, ενώ με ένα «bonjour» 
καλωσόρισε τη νέα στρατηγική συμφωνία με τη Γαλλία που ενισχύει τον γεωπολιτικό ρόλο της χώρας μας

ΜΗΝΥΜΑ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ

«Δίνουμε λύσεις χωρίς
να ρισκάρουμε όσα χτίσαμε»

Γράφει o
Μίλτος Σακελλάρης
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Ο Κυριάκος Μητσοτάκης αναφέρθηκε επίσης 
στα εύσημα του ΟΟΣΑ που απέσπασε ο ψη-
φιακός μετασχηματισμός της ελληνικής εκ-
παίδευσης, επισημαίνοντας ότι «η χώρα μας 

από ουραγός στην εκπαιδευτική καινοτομία αναδει-
κνύεται ως ένα από τα πλέον δυναμικά παραδείγμα-
τα εκπαιδευτικής προσαρμογής στη σύγχρονη εποχή, 
καθώς συγκαταλέγεται σήμερα ανάμεσα στις χώρες 
που όχι απλώς ακολουθούν τις εξελίξεις, αλλά συμ-
βάλλουν ενεργά στη διαμόρφωσή τους».

«Πρόσβαση στη γνώση»
Ο κ. Μητσοτάκης στη συνέχεια ανέφερε συγκεκρι-
μένα παραδείγματα: «Το Digital School, χάρη στο 
οποίο ένα παιδί που ζει στο πιο απομακρυσμένο νησί 
ή σε ένα ορεινό χωριό, έχει πλέον την ίδια πρόσβαση 
στη γνώση με έναν μαθητή στην Αθήνα. Το Ψηφιακό 
Φροντιστήριο για τη δωρεάν διδασκαλία των μαθη-
τών, με έμφαση στην προετοιμασία των υποψηφίων 
για τις Πανελλαδικές Εξετάσεις. Οι δεκάδες χιλιάδες 
διαδραστικοί πίνακες στα σχολεία, οι εφαρμογές επι-
κοινωνίας, όπως το e-Parents, που ενισχύουν τη δια-
σύνδεση σχολείου και οικογένειας, και πολλές άλλες 
παρεμβάσεις. Με λίγα λόγια, έχουμε κάνει σημαντι-
κές επενδύσεις σε ψηφιακές υποδομές και σε εκπαι-
δευτικούς πόρους».

Ο πρωθυπουργός μίλησε και για τον χώρο της δη-
μόσιας υγείας και τη θεμελίωση του νέου κτιριακού 
συγκροτήματος στο Πανεπιστημιακό Γενικό Νοσο-
κομείο Αττικόν, «μία από τις μεγάλες ναυαρχίδες του 
ΕΣΥ», όπως έγραψε, «που είχε σχεδιαστεί να εξυπη-
ρετεί 80.000 ανθρώπους τον χρόνο και εξυπηρετεί 
πλέον 200.000».

«Για αυτό και έχει μεγάλη σημασία η δωρεά του 
Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος. Είναι ένας εθνικός ευερ-
γέτης για το ΕΣΥ και θα αναφέρω μόνο την κατασκευή 
και τον εξοπλισμό των τριών νέων, υπερσύγχρονων 
νοσοκομείων στην Κομοτηνή, τη Θεσσαλονίκη και τη 
Σπάρτη που θα παραδοθούν μέσα στο επόμενο 12μη-
νο και θα αλλάξουν τον νοσοκομειακό χάρτη της χώ-
ρας», σημείωσε χαρακτηριστικά και συνέχισε: «Όσον 
αφορά το Αττικόν, τα δύο καινούργια κτίρια θα ολο-
κληρωθούν και θα παραδοθούν στο Δημόσιο το 
2027. Θα εξυπηρετήσουν τις ανάγκες του νοσοκομεί-
ου σε κλίνες και χώρους εφημερευόντων ιατρών και 

θα φιλοξενήσουν το Εθνικό Συντονιστικό Κέντρο για 
τις Κινητές Ιατρικές Μονάδες».

Ηλεκτρονικό βραχιολάκι
Ο πρωθυπουργός έκανε ειδική αναφορά και στο ηλε-
κτρονικό βραχιολάκι, αναφέροντας ότι πέρασε από 
το Ελεγκτικό Συνέδριο η κατακύρωση του διεθνούς 
διαγωνισμού που έγινε τον Οκτώβριο του 2025 για 
την ηλεκτρονική επιτήρηση υποδίκων, καταδίκων και 
κρατούμενων σε άδεια, τονίζοντας πως «τα αποκα-
λούμενα “βραχιολάκια” είναι ένα σημαντικό βήμα εκ-
συγχρονισμού της ποινικής πολιτικής της χώρας. Θυ-
μίζω ότι η πιλοτική εφαρμογή του ξεκίνησε το 2025 
και τώρα, μετά το πράσινο φως του Ανώτατου Δημο-
σιονομικού Δικαστηρίου, τίθεται σε πλήρη εφαρμο-
γή πανελλαδικά».

Και συνέχισε λέγοντας: «Οι αρμόδιες δικαστικές 
αρχές φυσικά θα αποφασίζουν για τη δυνατότητα 
επιβολής του μέτρου, όπου πληρούνται οι προϋπο-
θέσεις του νόμου, αλλά είναι σαφές ότι η ηλεκτρονι-
κή επιτήρηση αφορά κατά βάση την ελαφρύτερη και 
μέσης βαρύτητας εγκληματικότητα, ενώ ιδιαίτερη 
έμφαση δίνεται σε ευάλωτες ομάδες, όπως κρατού-
μενοι άνω των 70 ετών, μητέρες με ανήλικα παιδιά 
και άτομα με αναπηρία. Σε καμία περίπτωση δεν θα 
εφαρμόζεται σε καταδικασμένους για βαριές εγκλη-
ματικές πράξεις».

Συντεταγμένη η «μάχη της Λέσβου»
Τέλος, αναφέρθηκε στο πρόβλημα του αφθώδους 
πυρετού που ανέκυψε σε κτηνοτροφικές μονάδες της 
Λέσβου. «Δίνεται μια μεγάλη και συντεταγμένη μάχη, 
με την κινητοποίηση όλων των διαθέσιμων πόρων και 
δυνάμεων ώστε να περιοριστεί και να εκριζωθεί η νό-
σος από το νησί. Θέλω να ξέρουν οι κτηνοτρόφοι ότι 
είμαστε δίπλα τους και ήδη επεξεργαζόμαστε και θα 
παρουσιάσουμε ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο μέτρων 
στήριξης, χωρίς οικονομικό πλαφόν, με 4 βασικές πα-
ρεμβάσεις που καλύπτουν τόσο τις απώλειες ζωικού 
κεφαλαίου όσο και το εισόδημα, το κόστος ζωοτρο-
φών και τις επιπτώσεις στην παραγωγή γάλακτος. Εί-
ναι όμως μια μάχη που πρέπει να δώσουμε μαζί. Ζη-
τώ από τους παραγωγούς να ακολουθήσουν πιστά τα 
μέτρα βιοασφάλειας, ώστε να περιορίσουμε τη νόσο 
όσο πιο γρήγορα γίνεται».

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης παρουσίασε την Ελλάδα ως ένα από τα πλέον δυναμικά παραδείγματα  
εκπαιδευτικής προσαρμογής στη σύγχρονη εποχή, σημειώνοντας ότι «έχουμε  
κάνει σημαντικές επενδύσεις σε ψηφιακές υποδομές και εκπαιδευτικούς πόρους»

Ο ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΙΔΕΙΑ

«Εύσημα ΟΟΣΑ στην
ψηφιακή μας εκπαίδευση»
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Ο Στάσσης, η ΑΜΚ  
των 4 δισ.  
που μυρίζει κάλπες  
και το βραχυκύκλωμα  
του Υπερταμείου

Θα το συνεχίσω σε επιχειρηματικό επίπεδο και 
πάω κατευθείαν στον Στάσση της ΔΕΗ, που τον κό-
βω γκαραντί... δημοσκόπο (με την καλή έννοια). 
Θα καταλάβετε. Ο ικανότατος μάνατζερ από τις κι-
νήσεις που κάνει λογικά θα ξέρει τον χρόνο των 
εκλογών. Και εξηγούμαι. Ο CEO της ΔΕΗ, για τον 
οποίο λένε τα καλύτερα στο Μαξίμου, πάτησε το 
κουμπί για την αύξηση-μαμούθ των 4 δισ. ευρώ, 
προκαλώντας χρηματιστηριακό και πολιτικό ίλιγ-
γο. Λεπτομέρεια: το πράσινο φως από τον Κυριά-
κο είχε δοθεί εδώ και 60 μέρες, με το Μαξίμου να 
είναι πλήρως ενήμερο για τη μεγαλύτερη αναπτυ-
ξιακή ΑΜΚ στην ιστορία της χώρας, η οποία αντι-
στοιχεί στο 60% της κεφαλαιοποίησης της εται-
ρείας (6,8 δισ. ευρώ) και στο 2,4% του συνόλου του 
Euronext Athens. Η επίσπευση όμως της διαδικα-
σίας μυρίζει έντονα πρόωρες εκλογές. Και ναι, η 
απάντηση κρύβεται στις λέξεις «timing» και «πο-
λιτικό ρίσκο», καθώς το φθινόπωρο το τοπίο θα 
είναι ναρκοθετημένο. Με τις φήμες για πρόωρες 
κάλπες μετά τη ΔΕΘ να φουντώνουν, μια ΑΜΚ τέ-
τοιου μεγέθους θα ήταν αδύνατο να περπατήσει 
μέσα σε προεκλογικό παροξυσμό, όπου οι ισορρο-
πίες μεταβάλλονται και τα deals μπαίνουν στο ψυ-

γείο. Επιπλέον, ο Στάσσης βλέπει το γεωπολι-
τικό θερμόμετρο στον Περσικό να σπάει και 
τις αγορές να τρέμουν.

@Ακόμη μια λεπτομέρεια. Μου ψι-
θύρισαν ότι το Υπερταμείο δεν γνώριζε τί-
ποτα για την ΑΜΚ. Η κυβέρνηση επέλεξε 

να συμμετάσχει απευθείας με 1,34 
δισ. ευρώ παρακάμπτοντας το 
Υπερταμείο για να αποφύγει 
τυχόν δεσμεύσεις προς τους 
πιστωτές, διατηρώντας τη 
συνολική συμμετοχή του Δη-
μοσίου στο 33,4%.

Συνεχίζω στο ίδιο mood. Είναι γνωστό στους παροι-
κούντες την Ηρώδου Αττικού ότι ο Μητσοτάκης είναι αυ-
στηρά προσηλωμένος στον στόχο της δημοσιονομικής 
σταθερότητας, μετρώντας και το τελευταίο... ευρώ πριν 
από κάθε εξαγγελία. Να ξέρετε όμως ότι εσχάτως έχει το 
κεφάλι του ήσυχο για έναν πολύ συγκεκριμένο λόγο: έχει 
στο τιμόνι του οικονομικού επιτελείου τον πρόεδρο του 
Eurogroup! Επί της ουσίας, μιλάμε για μια εν λευκώ εξου-
σιοδότηση στον Κυριάκο Πιερρακάκη για να σχεδιάζει, 
να αποφασίζει και να «κουμπώνει» τις εθνικές ανάγκες 

με τους ευρωπαϊκούς κανόνες, κατόπιν φυσικά των σχετι-
κών... συνεννοήσεων. Η λογική του Μητσοτάκη είναι πά-
ρα πολύ απλή και κυνική. Από τη στιγμή που έχει υπουρ-
γό Οικονομικών τον ίδιο τον επικεφαλής του Eurogroup, 
νιώθει τη σιγουριά ότι όλα θα γίνουν όπως πρέπει, χωρίς 
δυσάρεστες εκπλήξεις από τις Βρυξέλλες. Όταν ο «ελε-
γκτής» και ο «ελεγχόμενος» κάθονται στην ίδια πλευρά 
του τραπεζιού, η δημοσιονομική αξιοπιστία της χώρας 
αποκτά μια άλλη, πιο... ψηφιακή και ευρωπαϊκή θωρά-
κιση. Αυτά είναι!

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Ο «Πιερ» με το διπλό καπέλο και ο ήρεμος ΚΜ

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗΑΠΟΚΑΛΥΨΗ  
Οι επιχειρηματίες και τα μέτωπα που κλείνουν οι... μαξιμιλιανοί

Φεύγω από το Μαξίμου και πάω λίγα μέτρα απέναντι, στο Προεδρικό, εκεί όπου έγινε το δεί-
πνο για τον Μακρόν. Πριν μπω στο story που έμαθα, να σας πω ότι όλοι συζητούσαν για το μενού 
που επιμελήθηκε ο σεφ της Προεδρίας Βασίλης Μπέκας, με τη σούπα βελουτέ σελινόριζας με τη-
γανητό πράσο και λάδι αρωματισμένο με τρούφα να κλέβει την παράσταση.

Και ένα ντεσού που προκάλεσε μεγάλη αμηχανία… Λίγο πριν από την άφιξη του Γάλλου προ-
έδρου στο δείπνο που παρέθεσε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας Κωνσταντίνος Τασούλας σημει-
ώθηκε ένα απρόοπτο: κάηκε η λάμπα σε φωτιστικό του εξωτερικού χώρου του Προεδρικού Με-
γάρου. Όπως έμαθα, επικράτησε έντονη κινητοποίηση, με τους εργαζόμενους της Προεδρίας να 
σπεύδουν πανικόβλητοι να αντιμετωπίσουν το πρόβλημα. Με τη βοήθεια μιας μεγάλης σκάλας 
κατάφεραν να αντικαταστήσουν τη λάμπα την τελευταία στιγμή προλαβαίνοντας την έναρξη της 
εκδήλωσης.

Τέλος πάντων, πάω πιο βαθιά και θα σας πω ότι παρόντες ήταν επιχειρηματίες που δεν είναι «μακριά» από το Μαξίμου. Μεταξύ των προσκεκλημέ-
νων ήταν ο Μυτιληναίος, ο Κόρος, οι Θανάσης και Πάνος Λασκαρίδης, η Εύη Λαζού-Λασκαρίδη, η Μελίνα Τραυλού, ο Παναγιώτης Θεοχαράκης, ο Μα-
νιάς με την Άννα Ροκοφύλλου, η Αλεσάντρα Ντελφινί (L’Oréal Hellas), ο Παπαλέξης του Ομίλου Zolotas, ο Ροζολής, ο πρόεδρος του ΣΕΒ Θεοδω-
ρόπουλος και ο Κουλκουδίνας. Έμαθα ωστόσο ότι τις τελευταίες εβδομάδες έχουν υπάρξει τετ α τετ του Κυριάκου με αρκετούς επιχειρηματίες 
που ήταν στο κόκκινο, ώστε να τεθούν τα πάντα στο τραπέζι των συζητήσεων και να βρεθούν λύσεις. Παράδειγμα, ο Γιάννης Βαρδινογιάννης, 
ο οποίος τώρα τελευταία είναι της μοδός με τα deals που έκανε με Κυριακού και Μαρινάκη (ANT1+), όπως και με τον γιο του εφοπλιστή Βαγ-
γέλη, τον Μιλτιάδη, με τη Real Consulting. Καλά, μη νομίζετε ότι ο Μητσοτάκης θα γίνει... κολλητός με όλους!
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Το «bonjour» του Κυριάκου  
και τα γαλλικά  της «γαλάζιας»  
Κοινοβουλευτικής Ομάδας

Καλή σας μέρα, καλή εβδομάδα. Προσπαθώ τις τελευταίες μέρες να 
αποκωδικοποιήσω τις διαθέσεις του Κυριάκου. Έχοντας πλήρη εμπιστο-
σύνη στον Πίνατ, ο οποίος έχει inside πληροφορία και δεν την κρύβει σε 
φίλους, να σας πω ότι το χθεσινό κυριακάτικο πρωθυπουργικό «bonjour» 
ήταν κάτι σαν νεύμα... καλωσορίσματος προς τους βουλευτές που αντι-
δρούν και ετοιμάζονται για τα δικά τους «γαλλικά» στη συνεδρίαση της 
Κοινοβουλευτικής Ομάδας, που πήρε παράταση λίγων ημερών από την 
προγραμματισμένη για την 30ή Απριλίου. Επειδή μίλησα με την πηγή μου 
(εσωτερική), μου είπε ορισμένα πράγματα. Μάλιστα, έβαλα και εγώ τα... 
ρούχα του Μακρόν και του έκανα την εξής ερώτηση: «Quel est le prochain 
objectif?» (ποιος είναι ο επόμενος στόχος;). Αφού γέλασε, μου είπε ότι ο 
Κυριάκος στη συνεδρίαση έχει ζητήσει να μιλήσουν οι... πάντες. Να τοπο-
θετηθούν και να πουν και ονόματα. Κρατήστε ωστόσο μικρό καλάθι, για-
τί δεν το κόβω να γίνεται και πολύ νταβαντούρι. Μαθαίνω μάλιστα ότι θα 
υπάρξουν και απουσίες της... τελευταίας στιγμής (από τον κατάλογο των 
ομιλητών, μην παρεξηγηθώ)! Το σίγουρο είναι ότι θα έχουν προηγηθεί τετ 
α τετ (προδέρμ) με Κωστή, Νέζη και Μάξιμο.



Το ηχηρό καμπανάκι του Τσακίρη από τους Δελφούς
Βέβαια, όλα δεν είναι και εντελώς ρόδινα! Υπάρχει και η άλλη πλευρά του παιχνιδιού. Θα σας με-

ταφέρω στους Δελφούς και θα σταθώ στον αντιπρόεδρο της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων Γιάν-
νη Τσακίρη, ο οποίος έστειλε ένα ξεκάθαρο και ηχηρό μήνυμα ότι η Ευρώπη πρέπει να κινηθεί τάχιστα 
με όσα συμβαίνουν με την Ενέργεια, χρησιμοποιώντας τρεις λέξεις: δίκτυα, διασυνδέσεις, αποθήκευση. 
Όπως είπε, το τρένο θα χαθεί αν δεν γίνουν κινήσεις-σοκ, επισημαίνοντας ότι το υψηλό κόστος ενέργει-
ας διαβρώνει ήδη την ανταγωνιστικότητα της ηπείρου. Το μέλλον, όπως πρόσθεσε ακόμη, είναι δύσκο-
λο και ανηφορικό και η Ευρώπη ξεκινά ήδη με μειονέκτημα. Την ίδια στιγμή, Ελλάδα αλλά και Κύπρος 
ζητούν επιτάχυνση των κρίσιμων έργων, με την ΕΤΕπ να έχει εγκρίνει ήδη μόνο για το 2025 διασυνδέ-
σεις σε Δωδεκάνησα και Βόρειο Αιγαίο άνω των 5 δισ. ευρώ. Χρόνος δεν υπάρχει…

Καρυστιανού και Φλώρος στο προσκύνημα  
του Ταξιάρχη στον Μανταμάδο

Πάμε να ξεκολλήσουμε από τα οικονομικά αλλάζοντας άρδην το κλίμα. Σας μεταφέρω στη Λέσβο, 
που το Σαββατοκύριακο έγινε το επίκεντρο ενός ιδιότυπου προσκυνήματος με έντονο συμβολισμό. Στο 
νησί βρέθηκαν η Μαρία Καρυστιανού και ο ανεξάρτητος βουλευτής Κωνσταντίνος Φλώρος με αφορ-
μή την πανήγυρη του Ταξιάρχη στον Μανταμάδο την Κυριακή των Μυροφόρων. Η Καρυστια-
νού παρέστη στις λατρευτικές εκδηλώσεις για τα θυρανοίξια του ναού, σε μια κίνηση με βαθύ 
προσωπικό φορτίο που δεν πέρασε απαρατήρητη από τους παρευρισκόμενους. Από την άλλη, 
ο Κωνσταντίνος Φλώρος επέλεξε τον δύσκολο δρόμο, πραγματοποιώντας το τάμα του με τα 
πόδια, διανύοντας ολόκληρη την απόσταση από την Καλλονή μέχρι το μοναστήρι. Οι ψίθυροι 
πάντως στο νησί λένε πως η παρουσία τους εκεί, αν και για θρησκευτικούς λόγους, είχε τη δική 
της ξεχωριστή σημειολογία για όσους ξέρουν να διαβάζουν πίσω από τις εικόνες.

@Μαθαίνω ότι η Μαρία Καρυστιανού έχει αρχίσει να χάνει... στελέχη. Μου είπαν ότι δεν 
συμφωνούν με τη γραμμή που χαράσσεται χωρίς να ερωτηθούν και απομακρύνονται με κρό-
το. Θα επανέλθω…

Το σημείωμα του πρωθυπουργού  
που δεν πέρασε απαρατήρητο...

Επί τη ευκαιρία, μένω στη Λέσβο στεκόμενος στα όσα είπε ο Μητσοτάκης στο 
εβδομαδιαίο του μήνυμα, αναφερόμενος στην κρίση του αφθώδους πυρετού που 
πλήττει τη Λέσβο. Δεσμεύτηκε λοιπόν για μια συντεταγμένη επιχείρηση εκρίζω-
σης της νόσου, θέτοντας σε πλήρη κινητοποίηση τον κρατικό μηχανισμό. Αναγνω-
ρίζοντας το μέγεθος του προβλήματος για την τοπική οικονομία, διαβεβαίωσε τους 
παραγωγούς πως η στήριξη της Πολιτείας θα είναι πλήρης και χωρίς οικονομικό 
πλαφόν, μέσα από ένα πακέτο τεσσάρων αξόνων που αφορά την αναπλήρωση ζω-
ικού κεφαλαίου και εισοδήματος, καθώς και την κάλυψη του κόστους ζωοτροφών 
και της χαμένης γαλακτοπαραγωγής. Παράλληλα, απηύθυνε αυστηρή σύσταση 
για την τήρηση των μέτρων βιοασφάλειας, υπογραμμίζοντας πως η ταχεία αντι-
μετώπιση της νόσου απαιτεί τη στενή συνεργασία των κτηνοτρόφων με τις Αρχές.

Ο Βαρδακαστάνης... κέρδισε τον Τσουκαλά
Στρίβω στο αγαπημένο ΠΑΣΟΚ, εκεί όπου έχουν τις δικές τους σκοτούρες, 

όπως φάνηκε στη συνεδρίαση της Κεντρικής Πολιτικής Επιτροπής. Προσέξτε σκη-
νικό που έμαθα και σας το μεταφέρω απλόχερα, ένα πράγμα. Μέχρι την τελευ-
ταία στιγμή ο Κώστας Τσουκαλάς θεωρούνταν το απόλυτο φαβορί για τη θέση 
του γραμματέα του ΠΑΣΟΚ, μια επιλογή που έφερε ξεκάθαρα τη σφραγίδα του Νί-
κου Ανδρουλάκη. Ωστόσο, στο εσωτερικό του κόμματος επικράτησε δεύτερη σκέ-
ψη (πολλές αντίθετες φωνές). Στελέχη που αντιλήφθηκαν τη βαρύτητα του ρόλου 
του εκπροσώπου Τύπου εκτίμησαν ότι το κενό που θα άφηνε ο Τσουκαλάς δύσκο-
λα θα μπορούσε να καλυφθεί. Με τη συγκρότηση, την ετοιμότητα λόγου και την 
ικανότητά του να ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις της θέσης, θεωρήθηκε κρίσιμος 
για τη δημόσια εικόνα του κόμματος. Έτσι, ασκήθηκαν πιέσεις προς τον πρόεδρο 
ώστε να επανεξετάσει την αρχική του επιλογή. Οι παρεμβάσεις αυτές τελικά απέ-
δωσαν, ο Τσουκαλάς παρέμεινε στη θέση του εκπροσώπου Τύπου και για τη θέ-
ση του γραμματέα επελέγη ο Ιωάννης Βαρδακαστάνης. Όσον αφορά το Πολιτι-
κό Συμβούλιο, ο Νικόλας πρότεινε τους Μιχάλη Αεράκη, Τόνια Αντωνίου, Μιλένα 
Αποστολάκη, Παύλο Γερουλάνο, Θανάση Γλαβίνα, Μαρία Δαφέρμου, Άννα Διαμα-
ντοπούλου, Χάρη Δούκα, Λευτέρη Καρχιμάκη, Μιχάλη Κατρίνη, Μάρα Κουκουδά-
κη, Όλγα Μαρκογιαννάκη, Νίκο Μήλη, Κώστα Παπαδημητρίου, Φίλιππο Σαχινίδη, 
Κώστα Σκανδαλίδη, Κατερίνα Σολωμού, Ανδρέα Σπυρόπουλο, Μιχάλη Τζελέπη, 
Κώστα Τσουκαλά, Έφη Χαλάτση, Παύλο Χρηστίδη και Μανώλη Χριστοδουλάκη. 

Είναι σαφές πως η παρουσία ονομά-
των όπως της Διαμαντοπούλου, του 
Σαχινίδη και του Σκανδαλίδη δίνει το 
απαραίτητο βάθος εμπειρίας, ενώ η 
συμπερίληψη των Δούκα, Γερουλά-
νου και Χριστοδουλάκη δείχνει ότι 
οι εσωκομματικοί ανταγωνισμοί του 
παρελθόντος μπαίνουν προσωρι-
νά στο αρχείο για χάρη της… μεγά-
λης εικόνας.
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Φεύγω ταχέως και πάω στον «πρώτη φορά Αριστερά» Αλέξη που πρέπει 
πλέον να κοιμάται και να ονειρεύεται πώς θα διεμβολίσει το ΠΑΣΟΚ, το οποίο 
είναι και ο βασικός του αντίπαλος για τη δεύτερη θέση. Πάμε με ένα quote. Ο 
πρώην πρωθυπουργός έχει επιλέξει για την παρουσίαση του βιβλίου του στο 
Ηράκλειο της Κρήτης ως πρώτο όνομα στο πάνελ να έχει τον Βαγγέλη Ζά-
χαρη, ένα αυτοδιοικητικό όνομα που έχει την έγκριση του κραταιού περιφε-
ρειάρχη Σταύρου Αρναουτάκη, για το οποίο ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ έριζαν για το... 
από ποιο κόμμα προέρχεται. Η παρουσία του Ζάχαρη έρχεται σε συνέχεια της 

παραίτησης της αναπληρώτριας τομεάρχη Δικαιοσύνης του ΠΑΣΟΚ Άννας 
Παπαδοπούλου, του Γιώργου Μπουλμπασάκου, του Αντώνη Σαουλίδη και της 
Μαριζέτας Αντωνοπούλου. Βέβαια, ο πρώην πρωθυπουργός ίσως θα ήθελε 
και κάποιο πιο «χτυπητό» όνομα από το ΠΑΣΟΚ, όμως αυτό θα συγκρουόταν 
με όσα αναφέρει για τα «νέα πρόσωπα» που θέλει να φέρει στο προσκήνιο. 
Στα πηγαδάκια της Κρήτης πάντως η κίνηση με τον Ζάχαρη θεωρείται ένα 
σαφές μήνυμα προς τη Χαριλάου Τρικούπη ότι το φλερτ με την «πράσινη» βά-
ση συνεχίζεται με αμείωτη ένταση.

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 5 5 
Το πάνελ του Αλέξη στο Ηράκλειο, ο εκλεκτός του Αρναουτάκη  

και το κυνήγι των στελεχών του ΠΑΣΟΚ

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Πάμε να σας δώσω ακόμη μια inside 
πληροφόρηση που έχει πολύ ενδιαφέρον. 
Έμαθα ότι ο Πιερρακάκης πριν από την ανα-
κοίνωση των μέτρων από τον πρωθυπουρ-
γό τήρησε στο ακέραιο τα... διαδικαστικά 
του θεσμικού του ρόλου. Τι έκανε; Έστειλε 
το email με τα μέτρα της κυβέρνησης στις 
Βρυξέλλες, αιτιολόγησε τη λήψη τους και 
διαβεβαίωσε παράλληλα τις αγορές ότι αυ-
τά δεν επηρεάζουν ούτε στο ελάχιστο τα δη-

μοσιονομικά μεγέθη του ελληνικού success 
story. Βέβαια, πρέπει να πούμε ότι οι τεχνο-
κράτες των Βρυξελλών κοιμούνται και ξυ-
πνούν με την αγωνία για την πορεία των με-
γεθών σε όλες τις χώρες της Ευρωζώνης, 
πλην της Ελλάδας! Ξέρουν ότι έχουμε βά-
λει... μυαλό και ότι ο Μητσοτάκης με τον Πι-
ερρακάκη είναι οι απόλυτοι υπερασπιστές 
της δημοσιονομικής πειθαρχίας, σε σημείο 
παρεξηγήσεως!

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 4

Το τυπικό του Eurogroup, το ελληνικό success story  
και η πειθαρχία σε σημείο παρεξηγήσεως



Θα με συγχωρέσετε, αλλά επειδή το λησμόνησα (excuse 
me) θα σας μεταφέρω τα όσα είπε ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης στη Ρωμαϊκή Αγορά, εκεί που ξεχώρισα την αναφο-
ρά (του) σε δύο πεδία εστίασης με επίκεντρο την προστα-
σία των εφήβων στο διαδίκτυο και τα fake news. Επειδή 
το θεωρώ το θέμα ιδιαίτερα σοβαρό που ήδη κάνει γκελ 
σε όλο τον κόσμο, πρόκειται για ένα ζήτημα που απασχο-
λεί -ειδικά και γενικά- εκατοντάδες οικογένειες σε όλη τη 
χώρα, που ζητούν περιορισμούς εδώ και μεγάλο διάστη-
μα για την προστασία των παιδιών τους. Το δεύτερο και 
εξίσου σημαντικό, η σταθερή μάχη κατά της παραπληρο-
φόρησης. «Αναμένω ότι αυτό που κάνουμε σε εθνικό επί-
πεδο θα περάσει και στο διεθνές. Έχουμε στείλει ένα σα-
φές μήνυμα και στις εταιρείες τεχνολογίας. Παράλληλα, 
πρέπει να διαφυλάξουμε τον δημόσιο χώρο. Και στην Αρ-
χαία Αθήνα υπήρχαν fake news, αλλά αυτό που συμβαίνει 
τώρα είναι εκτός ελέγχου», είπε ο πρωθυπουργός σημει-
ώνοντας πως αυτό που γίνεται με την ανωνυμία, τα προ-
βλήματα των deepfakes θα είναι μεγάλη πρόκληση για 
όλους, «ιδίως για όσους έχουμε εκλογές μπροστά μας». 
Σκεπτόμενος την αναφορά του πρωθυπουργού στη μάχη 
κατά της ανωνυμίας στο διαδίκτυο, θυμήθηκα και την πα-
ρέμβαση του Παύλου Μαρινάκη -για το ίδιο ζήτημα- στο 
οικονομικό φόρουμ των Δελφών. Ο κυβερνητικός εκπρό-
σωπος επανέφερε την πρότασή του για δυνατότητα ταυ-
τοποίησης πίσω από κάθε ψηφιακό προφίλ, διευκρινίζο-
ντας ότι δεν τίθεται θέμα περιορισμού της ελευθερίας 
έκφρασης, αλλά διασφάλισης λογοδοσίας σε περιπτώ-
σεις παρανομίας. Μίλησε επίσης για την ανάγκη να καθι-

ερωθούν κανόνες που θα υποχρεώνουν στη σήμανση πε-
ριεχομένου που παράγεται με τεχνητή νοημοσύνη, ώστε 
οι πολίτες να γνωρίζουν τι είναι πραγματικό και τι όχι. Η 
πρόταση του «ψηλού» βρήκε ανταπόκριση, καθώς για το 
ζήτημα της ανωνυμίας στο διαδίκτυο μίλησε στο φόρουμ 
και ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης Δημήτρης Πα-
παστεργίου λέγοντας πως πρέπει να τελειώνουμε με την 
ανωνυμία, μιλώντας αυτός για παρέμβαση σε ευρωπαϊ-
κό επίπεδο. Για όλα αυτά φαντάζομαι θα δούμε παρεμβά-
σεις και από την αντιπολίτευση.

Ο Κονδύλης, η μαθηματική  
τελειότητα στις σιδηροκατασκευές 
και οι απευθείας αναθέσεις
Κάνω στροφή και πάω στα αυτοδιοικητικά, τα οποία, 
όπως έχω διαπιστώσει, τα αναζητάτε… Και καλά κά-
νετε. Λοιπόν, απευθείας (τι ωραία λέξη, ε;) στον Άλι-
μο του αγαπημένου Κονδύλη, εκεί όπου η μαθηματική 
«τελειότητα» στη διαχείριση του δημοσίου χρήματος 
αρχίζει να θυμίζει σενάριο επιστημονικής φαντασί-
ας. Προσέξτε! Προκαλεί έντονα ερωτήματα ο τρόπος 
με τον οποίο ο Ανδρέας και οι συνεργάτες του κατα-
φέρνουν να πετυχαίνουν τέτοιο συγχρονισμό με τους 
προμηθευτές, ειδικά όταν πρόκειται για είδη σιδηροκατασκευής. Είναι πραγ-
ματικά αξιοθαύμαστο πώς η προσφορά της εταιρείας «ΕΜ ΜΕΤΑΛ ΕΠΕ» ταυ-
τίστηκε μέχρι και το τελευταίο ευρώ με τον ενδεικτικό προϋπολογισμό της τε-
χνικής έκθεσης, αγγίζοντας το απόλυτο όριο των 37.200,00€. Η σπουδή της 
δημοτικής αρχής να προχωρήσει σε μία ακόμη απευθείας ανάθεση για υλικά 
που προφανώς θα μπορούσαν να αποτελέσουν αντικείμενο ενός ανοιχτού 
και ανταγωνιστικού διαγωνισμού, αφήνει σαφείς αιχμές για μια διοικητική 
πρακτική που εξαντλείται στα όρια του νόμου για να ευνοήσει τους «εκλε-
κτούς». Φαίνεται πως στον Άλιμο οι τεχνικές προδιαγραφές είναι τόσο φω-
τογραφικές, που ο υγιής ανταγωνισμός απλώς... λυγίζει μπροστά στην ακρί-
βεια της απευθείας επιλογής.

Τα παιχνίδια με την τουρκική γλώσσα και  
οι επικίνδυνες συμπτώσεις στον Δήμο Ιάσμου
Συνεχίσω στο ίδιο status. Προκαλεί αλγεινή εντύπωση και σοβαρά ερωτήμα-
τα (again) η νέα θεσμική εκτροπή στον Δήμο Ιάσμου, όπου η δημοτική αρχή 
φαίνεται να λειτουργεί περισσότερο ως παράρτημα της γείτονος παρά ως ελ-
ληνικός ΟΤΑ. Η διοργάνωση της «Γιορτής Παιδιού» πριν λίγες μέρες, η οποία 
συμπίπτει προκλητικά με την τουρκική «Ημέρα Εθνικής Κυριαρχίας και του 
Παιδιού» στις 23 Απριλίου, δεν αφήνει περιθώρια για παρερμηνείες. Με τη 
χρήση της τουρκικής γλώσσας ακόμα και στον επίσημο λογότυπο του δήμου, 
ο δήμαρχος Ιάσμου Ιμάμ Τζανέρ επιχειρεί μια ευθεία αμφισβήτηση της θε-
σμικής ουδετερότητας, καλλιεργώντας ένα κλίμα που προσβάλλει το εθνικό 
αίσθημα των κατοίκων της Θράκης. Είναι τουλάχιστον απαράδεκτο, την ώρα 

που η περιοχή απαιτεί ενότητα και σεβασμό στους νόμους του 
κράτους, η δημοτική αρχή να προωθεί υλικό που παραπέ-
μπει ευθέως σε εθνικές εορτές τρίτων χωρών, μετατρέ-
ποντας μια παιδική εκδήλωση σε εργαλείο εξυπηρέτησης 
αλλότριων συμφερόντων. Η ανοχή στα «καμώματα» του 
Ιάσμου πρέπει να τελειώσει άμεσα, πριν η αλλοίωση του 
δημόσιου χαρακτήρα της τοπικής αυτοδιοίκησης καταστεί 

μη αναστρέψιμη.
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Θα ολοκληρώσω τη σημερινή μας βόλτα με μια ακόμα είδη-
ση που τη θεωρώ safe. Θα καταλάβετε. Αν υπάρχει ένας άν-
θρωπος στο οικονομικό επιτελείο που κοιμάται με το «κλει-
δί» του θησαυροφυλακίου κάτω από το μαξιλάρι, αυτός 
είναι αναμφίβολα ο Θάνος Πετραλιάς. Ο υφυπουργός Οι-
κονομικών έχει εξελιχθεί στον απόλυτο θεματοφύλακα του 
Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους, υψώνοντας τείχη προ-
στασίας απέναντι σε όσους βλέπουν τον κρατικό κορβανά 
ως πεδίο για προεκλογικές παροχές. Μαθαίνω πως η εμμο-

νή του στη διατήρηση ενός ισχυρού δημοσιονομικού μαξι-
λαριού δεν είναι απλή τυπικότητα, αλλά στρατηγική επιβί-
ωσης, καθώς η φωτιά στον Περσικό Κόλπο απειλεί να κάψει 
κάθε αισιόδοξη πρόβλεψη. Ήταν αυτός που έβαλε φρένο 
στους… κιμπάρηδες της κυβέρνησης, επιβάλλοντας ένα λε-
λογισμένο πακέτο μέτρων. Με τον αέρα του ανθρώπου που 
ξέρει τι έρχεται, ο Πετραλιάς στέλνει το μήνυμα: στους δύ-
σκολους μήνες που ξημερώνουν η σοβαρότητα είναι το μο-
ναδικό νόμισμα που δεν υποτιμάται.

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 7

Ο «κέρβερος» του Λογιστηρίου που βάζει φρένο στους κιμπάρηδες

Ο Κυμπουρόπουλος στη θέση του προέδρου  
της Εθνικής Αρχής Προσβασιμότητας 
Αλλάζω σελίδα, καθώς έμαθα ότι 
ο Στέλιος Κυμπουρόπουλος προ-
τείνεται για τη θέση του προέ-
δρου της Εθνικής Αρχής Προ-
σβασιμότητας. Σύμφωνα με την 
επίσημη πρόσκληση του Γ’ αντι-

προέδρου της Βουλής Αθανάσιου Μπούρα, ο Στέλιος 
καλείται την Πέμπτη 30 Απριλίου στην Αίθουσα Γερου-
σίας για την προβλεπόμενη ακρόαση από την Επιτρο-
πή Θεσμών και Διαφάνειας. Η επιλογή του για τον 
συγκεκριμένο θεσμικό ρόλο σηματοδοτεί τη βούλη-

ση του Κυριάκου Μητσοτάκη για μια ουσιαστική ανα 
βάθμιση των πολιτικών ισότιμης συμμετοχής των ατό-
μων με αναπηρία. Η σχέση των δύο ανδρών, άλλωστε, 
κρατά από τις αρχές του 2019 και τη δέσμευση για τον 
«Προσωπικό Βοηθό», ένα πρόγραμμα που άλλαξε τα δε-
δομένα στην καθημερινότητα πολλών συμπολιτών μας. 
Η εμπειρία του Κυμπουρόπουλου, από τον ακτιβισμό μέ-
χρι τα έδρανα του Ευρωκοινοβουλίου, αναμένεται να 
προσδώσει νέο δυναμισμό στην Αρχή, η οποία αποτελεί 
τον κεντρικό συμβουλευτικό φορέα της Πολιτείας. Σιδε-
ροκέφαλος και καλή αρχή, Στέλιο!

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 6

Η μάχη ενάντια στην παραπληροφόρηση και στα deepfakes 
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ΠΊΝΑΤ 
Είναι παντού και είναι ο μόνος που 
τα ξέρει σχεδόν όλα εντός Μαξίμου. 

Εάν είχε μιλιά ο τετράποδος 
ένοικος του Μεγάρου, 

θα είχε πάρα πολύ ενδιαφέρον.  
Εμείς στην «P» μετά από σχετική 

εκπαίδευση… μπορούμε από 
ένα γαβ να βγάλουμε ειδησάρες!
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Η επίσκεψη του Εμανουέλ Μακρόν στην Αθήνα 
υπήρξε μια πολιτική, αμυντική και ευρωπαϊκή δή-
λωση ισχύος, με σαφή μηνύματα προς πολλαπλές 
κατευθύνσεις: προς την Τουρκία, προς την Ευρώ-

πη, προς το ΝΑΤΟ, αλλά και προς το εσωτερικό των δύο χω-
ρών. Η παρουσία του Γάλλου προέδρου στην Ελλάδα, στις 
24 και 25 Απριλίου, ολοκληρώθηκε με την ανανέωση και 
αναβάθμιση της ελληνογαλλικής στρατηγικής σχέσης, με 
εννέα συμφωνίες συνεργασίας, με έντονο αμυντικό απο-
τύπωμα και με μία φράση που συμπύκνωσε όλο το νόημα 
της επίσκεψης: «Ό,τι κι αν συμβεί, θα είμαστε εκεί, στο πλευ-
ρό σας». 

Από τη Ρωμαϊκή Αγορά έως το Προεδρικό Μέ-
γαρο, από τη φρεγάτα «Κίμων» έως το Μέγαρο Μα-
ξίμου και το Ελληνογαλλικό Οικονομικό Φόρουμ, η 
επίσκεψη Μακρόν είχε προσεκτικά μελετημένο συμ-
βολισμό. Δεν περιορίστηκε στη διμερή σχέση Ελλά-
δας - Γαλλίας, αντιθέτως επιχείρησε να εμφανίσει 
την Αθήνα και το Παρίσι ως δύο πρωτεύουσες που 
μπορούν να διαμορφώνουν ευρωπαϊκή ατζέντα, ει-
δικά σε μια περίοδο κατά την οποία η Μέση Ανατο-
λή, η Ανατολική Μεσόγειος, το Ιράν, η Κύπρος και η 
ασφάλεια των θαλάσσιων οδών δημιουργούν νέο 
περιβάλλον αβεβαιότητας.

Στο ντεκ της Belh@rra
Το πιο ισχυρό στιγμιότυπο της επίσκεψης ήταν αναμ-
φίβολα η κοινή παρουσία Μητσοτάκη - Μακρόν στη 
φρεγάτα «Κίμων» στον Πειραιά. Δεν ήταν μια απλή 
επίσκεψη σε πολεμικό πλοίο. Ήταν η εικόνα της ελ-
ληνογαλλικής αμυντικής συνεργασίας στην πιο χει-
ροπιαστή της μορφή. Ο «Κίμων», η πρώτη φρεγά-
τα Belh@rra που εντάσσεται στον ελληνικό στόλο, 
αποτέλεσε το φυσικό σκηνικό πάνω στο οποίο χτί-
στηκε το μήνυμα ότι η αμυντική συνεργασία των δύο 
χωρών δεν είναι θεωρητική, αλλά επιχειρησιακή. Οι 
δύο ηγέτες ενημερώθηκαν για τις δυνατότητες του 

πλοίου, ενώ στο Κέντρο Επιχειρήσεων της φρεγάτας πα-
ρουσιάστηκε ο τρόπος λειτουργίας, ελέγχου και επικοινω-
νίας του υπερσύγχρονου σκάφους. 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης στις δηλώσεις του υπογράμμι-
σε ότι η φρεγάτα «Κίμων» είχε μόλις επιστρέψει από παρα-
μονή 40 ημερών ανοιχτά της Κύπρου, στοιχείο με ιδιαίτε-
ρο βάρος, καθώς συνέδεσε ευθέως την ελληνική αμυντική 
παρουσία με την ασφάλεια στην Ανατολική Μεσόγειο. Πα-
ράλληλα, αναφέρθηκε στις επόμενες φρεγάτες, τον «Νέαρ-
χο» και τον «Φορμίωνα», που αναμένεται να παραδοθούν 
τους επόμενους μήνες, αλλά και στον «Θεμιστοκλή», που 
προβλέπεται για το 2028. Η εικόνα ήταν σαφής: η Ελλάδα 
δεν επενδύει απλώς σε εξοπλισμούς, αλλά σε νέα αρχιτε-
κτονική αποτροπής.  Ο Μακρόν από την πλευρά του άφησε 
χειρόγραφο μήνυμα στο βιβλίο επισκεπτών της φρεγάτας, 
γράφοντας ότι οι δύο χώρες είναι «ενωμένες στο όνομα της 
αλληλεγγύης, της φιλίας και των κοινών σχεδίων». Το μή-
νυμα αυτό λειτούργησε ως πολιτική σφραγίδα πάνω σε μια 
σχέση που έχει πλέον στρατιωτικό βάθος, θεσμική συνέχεια 
και ευρωπαϊκή διάσταση. 

Πρόβλεψη αυτόματης επέκτασης 
Το κέντρο βάρους της επίσκεψης ήταν η ανανέωση της 

αμυντικής συμφωνίας Ελλάδας - Γαλλίας του 2021. Η συμ-
φωνία αυτή είχε ιστορική σημασία από την πρώτη στιγμή, 
καθώς περιλαμβάνει ρήτρα αμοιβαίας συνδρομής σε περί-
πτωση επίθεσης ή απειλής κατά της κυριαρχίας ενός εκ των 
δύο μερών. Με την επίσκεψη Μακρόν, η συμφωνία ανανεώ-
θηκε για ακόμη πέντε χρόνια, με πρόβλεψη αυτόματης επέ-
κτασης. 

Εδώ καταγράφηκε και το πιο ισχυρό πολιτικό μήνυμα 
του Γάλλου προέδρου. Απαντώντας στο αν η Γαλλία θα στα-
θεί στο πλευρό της Ελλάδας εφόσον απειληθεί η κυριαρχία 
της, ο Μακρόν έκοψε κάθε περιθώριο παρερμηνείας: «Μην 
κάνετε καν την ερώτηση. Ό,τι κι αν συμβεί, θα είμαστε εκεί, 
στο πλευρό σας». Πρόκειται για ατάκα με βαρύτητα, γιατί 
δεν περιορίζεται σε γενική διπλωματική διατύπωση. Λει-
τουργεί ως δήλωση αποτροπής, με αποδέκτες όσους επι-
χειρούν να δοκιμάσουν τα όρια της ελληνικής κυριαρχίας. 

Την ίδια στιγμή, ο Μακρόν ξεκαθάρισε ότι η ρήτρα 
αμοιβαίας συνδρομής της Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν είναι 
«απλώς λόγια». Επέμεινε ότι δεν υπάρχει ασάφεια γύρω 
από το άρθρο 42.7 της Συνθήκης της ΕΕ, ενώ τόσο ο ίδιος 
όσο και ο Κυριάκος Μητσοτάκης συνέδεσαν τη συζήτηση 
με την ανάγκη η Ευρώπη να αποκτήσει πραγματική αμυντι-
κή λειτουργικότητα. 

Η Ευρώπη της άμυνας 
και το ΝΑΤΟ
Ένα από τα βασικά μηνύματα της επίσκεψης ήταν ότι 
η ενίσχυση της ευρωπαϊκής άμυνας δεν στρέφεται 
κατά του ΝΑΤΟ. Αντιθέτως, παρουσιάστηκε ως ανα-
γκαία προϋπόθεση για έναν ισχυρότερο ευρωπαϊκό 
πυλώνα εντός της Συμμαχίας. Ο Μακρόν υπογράμ-
μισε ότι η Ευρώπη πρέπει να πάρει στα χέρια της με-
γαλύτερο μέρος της ευθύνης για την ασφάλειά της, 
ενώ ο Μητσοτάκης τόνισε ότι οι Ηνωμένες Πολιτείες 
θα έπρεπε να είναι ικανοποιημένες όταν οι Ευρωπαί-
οι αυξάνουν τις επενδύσεις τους στην άμυνα και απο-
κτούν πιο σοβαρή στρατηγική αυτονομία. 

Η συζήτηση αυτή δεν έγινε σε κενό αέρος. Πραγ-
ματοποιήθηκε σε μια περίοδο κατά την οποία οι ευ-
ρωπαϊκές πρωτεύουσες προβληματίζονται για την 
αξιοπιστία της αμερικανικής δέσμευσης, για τη Μέ-
ση Ανατολή, για το Ιράν, για την ασφάλεια της Κύ-
πρου και για τη συνολική ικανότητα της ΕΕ να αντι-
δρά σε κρίσεις. Σε αυτό το πλαίσιο, η Αθήνα και το 
Παρίσι θέλησαν να στείλουν το μήνυμα ότι η ευρω-
παϊκή άμυνα δεν μπορεί να μείνει στα χαρτιά. Πρέπει 
να αποκτήσει σχέδια, μηχανισμούς, δυνατότητες και 
πολιτική βούληση.

Από τη φρεγάτα «Κίμων» και τη ρήτρα αμοιβαίας συνδρομής μέχρι τα μηνύματα αποτροπής, την ευρωπαϊκή 
άμυνα και την οικονομική διάσταση της σχέσης Αθήνας - Παρισιού, η επίσκεψη του Γάλλου προέδρου έκρυβε 
πλήθος συμβολισμών, ενώ ολοκληρώθηκε με την αναβάθμιση της στρατηγικής σχέσης των δύο χωρών 

ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ - ΜΑΚΡΟΝ

Το τετ α τετ που «κλείδωσε» 
τη νέα ελληνογαλλική συμμαχία

Γράφει ο 
Χρήστος Μυτιλινιός

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Η επίσκεψη Μακρόν είχε ξεκινήσει από την Παρα-
σκευή με μια συζήτηση υψηλού συμβολισμού στη 
Ρωμαϊκή Αγορά, στο πλαίσιο εκδήλωσης της «Κα-
θημερινής» με θέμα «Προκλήσεις για την Ευρώπη 

- Ο δρόμος προς το αύριο». Η επιλογή του χώρου δεν ήταν 
τυχαία. Η Αθήνα, με το ιστορικό της βάρος, αποτέλεσε σκη-
νικό για μια συζήτηση γύρω από το μέλλον της Ευρώπης, 
τη δημοκρατία, τη στρατηγική αυτονομία, την οικονομική 
ανταγωνιστικότητα και τον ρόλο των ευρωπαϊκών κρατών 
σε έναν κόσμο που γίνεται όλο και πιο σκληρός. 

Το ίδιο βράδυ, στο Προεδρικό Μέγαρο, ο Μακρόν έδω-
σε και τον πιο συναισθηματικό τόνο της επίσκεψης. Μιλώ-
ντας για τη σχέση των δύο χωρών επανάφερε στα ελληνικά 
το σύνθημα «Ελλάς - Γαλλία - Συμμαχία», ενώ χρησιμοποί-
ησε και τη φράση «η Γαλλία σάς αγαπά», υπογραμμίζοντας 
ότι η σχέση Αθήνας - Παρισιού δεν είναι μόνο αμυντική ή δι-
πλωματική, αλλά έχει ιστορικό, πολιτισμικό και συναισθη-
ματικό υπόβαθρο.

H διεύρυνση της συνεργασίας
Στο Μέγαρο Μαξίμου οι δύο πλευρές υπέγραψαν συνολικά 
εννέα συμφωνίες, επιβεβαιώνοντας ότι η ελληνογαλλική 
σχέση δεν εξαντλείται στην άμυνα. Η νέα δέσμη συνεργασι-
ών καλύπτει την ασφάλεια, την εξωτερική πολιτική, την παι-
δεία, την επαγγελματική κατάρτιση, την ανώτατη εκπαίδευ-
ση, την επιστημονική έρευνα, την πυρηνική τεχνολογία, την 
αμυντική καινοτομία και τα ψηφιακά ωκεάνια συστήματα. 

Η αμυντική διάσταση παραμένει βέβαια η καρδιά της 
συνεργασίας. Τα Rafale, οι Belh@rra, η αναβάθμιση των 
πυραύλων MICA και η εμπλοκή ελληνικών εταιρειών στην 
αμυντική αλυσίδα αποτελούν κρίκους μιας σχέσης που έχει 
πλέον και βιομηχανικό αποτύπωμα. Δεν είναι μόνο αγορά 
οπλικών συστημάτων. Είναι σταδιακή διαμόρφωση ενός 
πλαισίου όπου ελληνικές και γαλλικές επιχειρήσεις μπο-
ρούν να συνεργαστούν σε τομείς υψηλής τεχνολογίας, 
άμυνας, ναυπηγικής, ηλεκτρονικών και υποστήριξης.

Η οικονομική διάσταση 
Ο Μακρόν δεν ήρθε στην Αθήνα μόνο ως πρόεδρος μιας 
χώρας με ισχυρή αμυντική σχέση με την Ελλάδα. Ήρθε και 
ως επικεφαλής μιας χώρας που θέλει να ενισχύσει την οι-
κονομική της παρουσία στην ελληνική αγορά. Στο Ελλη-
νογαλλικό Οικονομικό Φόρουμ κάλεσε τις γαλλικές επι-
χειρήσεις να επενδύσουν περισσότερο στην Ελλάδα, 
αναγνωρίζοντας την οικονομική και πολιτική ανάκαμψη 
της χώρας. Σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία που παρου-
σιάστηκαν, περίπου 200 γαλλικές επιχειρήσεις απασχολούν 
17.000 εργαζομένους στην Ελλάδα, ενώ οι γαλλικές επεν-
δύσεις έφτασαν τα 2 δισ. ευρώ το 2025, αυξημένες κατά 
50% μέσα σε πέντε χρόνια. 

Ιδιαίτερη αναφορά έγινε σε τομείς όπως η ενέργεια, οι 

ανανεώσιμες πηγές, οι υποδομές, η τεχνολογία, η τεχνη-
τή νοημοσύνη, το διάστημα και η άμυνα. Με άλλα λόγια, το 
Παρίσι βλέπει την Ελλάδα όχι μόνο ως γεωπολιτικό σύμμα-
χο, αλλά και ως χώρα με δυνατότητες συμμετοχής σε νέες 
ευρωπαϊκές αλυσίδες αξίας.

Μέση Ανατολή, Ορμούζ και ναυσιπλοΐα
Η επίσκεψη έγινε με φόντο την ένταση στη Μέση Ανατολή 
και τις ανησυχίες για την ασφάλεια των θαλάσσιων οδών. 
Ο Μακρόν επιχείρησε να καθησυχάσει για τις επιπτώσεις 
από την κρίση στα Στενά του Ορμούζ, λέγοντας ότι η κατά-
σταση παρακολουθείται και είναι υπό έλεγχο. Ο Μητσοτά-
κης από την πλευρά του έδωσε έμφαση στην ανάγκη να δι-
ασφαλιστεί η ελεύθερη και απρόσκοπτη ναυσιπλοΐα, χωρίς 
νέα προηγούμενα που θα επιβαρύνουν το παγκόσμιο εμπό-
ριο και τη ναυτιλία. 

Για την Ελλάδα αυτή η αναφορά έχει ξεχωριστή σημα-
σία. Ως μεγάλη ναυτιλιακή δύναμη η χώρα δεν παρακο-
λουθεί απλώς τις εξελίξεις από απόσταση. Έχει άμεσο συμ-
φέρον από τη σταθερότητα στις θαλάσσιες αρτηρίες του 
διεθνούς εμπορίου, από την Ανατολική Μεσόγειο έως την 
Ερυθρά Θάλασσα και τον Περσικό Κόλπο.

Το πολιτικό συμπέρασμα
Η επίσκεψη Μακρόν στην Αθήνα ολοκληρώθηκε αφήνο-
ντας πίσω της ένα καθαρό πολιτικό αποτέλεσμα: η ελληνο-
γαλλική σχέση περνά σε νέα φάση. Η Ελλάδα εμφανίζεται 
ως αξιόπιστος πυλώνας σταθερότητας στην Ανατολική Με-
σόγειο και η Γαλλία ως η ευρωπαϊκή δύναμη που είναι δια-
τεθειμένη να επενδύσει πολιτικό, στρατιωτικό και οικονομι-
κό κεφάλαιο στη σχέση με την Αθήνα.

Για την κυβέρνηση Μητσοτάκη η επίσκεψη προσφέρει 
ισχυρό αφήγημα. Δείχνει ότι η χώρα δεν μένει μόνη απέ-
ναντι στις προκλήσεις, ότι έχει οικοδομήσει σοβαρές συμ-
μαχίες, ότι ενισχύει την αποτρεπτική της ισχύ και ότι συμμε-
τέχει ενεργά στη συζήτηση για το μέλλον της Ευρώπης. Για 
τον Μακρόν, η Αθήνα αποτέλεσε ιδανικό βήμα για να επα-
ναφέρει το δόγμα της ευρωπαϊκής στρατηγικής αυτονομί-
ας σε μια περίοδο που η ήπειρος αναζητά ρόλο, βηματισμό 
και ασφάλεια.

Το τελικό μήνυμα ήταν απλό αλλά βαρύ: η ελληνογαλ-
λική συμμαχία δεν είναι σύνθημα. Είναι πλέον στρατηγικό 
εργαλείο, αμυντική εγγύηση και ευρωπαϊκή επιλογή πρώ-
της γραμμής.

Η νέα δέσμη συνεργασιών καλύπτει την ασφάλεια, την εξωτερική πολιτική, την παιδεία, 
την επαγγελματική κατάρτιση, την ανώτατη εκπαίδευση, την επιστημονική έρευνα,  
την πυρηνική τεχνολογία, την αμυντική καινοτομία και τα ψηφιακά ωκεάνια συστήματα  

Συμφωνία-στρατηγικό εργαλείο
με 9 συμφωνίες συνεργασίας



Η προοπτική μιας συμφωνίας ανταλλαγής των ελ-
ληνικών μαχητικών Mirage με νέα Rafale επα-
νέρχεται δυναμικά στο προσκήνιο, μετά από δη-
μοσιεύματα του γαλλικού Τύπου και τις επαφές 

που πραγματοποιήθηκαν στο παρασκήνιο κατά την πρό-
σφατη επίσκεψη του Γάλλου προέδρου στην Αθήνα. 

Παρότι η ελληνική κυβέρνηση διέψευσε επίσημα την 
ύπαρξη σχετικής πρότασης, οι πληροφορίες συγκλίνουν 
στο ότι το θέμα έχει συζητηθεί σε ανώτατο επίπεδο, προ-
καλώντας έντονο ενδιαφέρον.

Κρίσιμο ερώτημα
Το σενάριο προβλέπει την παραχώρηση του συνόλου 
του ελληνικού στόλου Mirage στη Γαλλία, η οποία φέ-
ρεται να εξετάζει τη μεταβίβασή τους στην Ουκρανία, με 
αντάλλαγμα ευνοϊκούς όρους για την προμήθεια του-
λάχιστον 12 επιπλέον Rafale από την Ελλάδα. Εφό-
σον υλοποιηθεί, η συμφωνία θα μεταβάλει ριζικά τη δο-
μή της Πολεμικής Αεροπορίας, ενισχύοντας τη στροφή 
προς έναν πιο σύγχρονο και ομοιογενή στόλο. Το κρίσιμο 
ερώτημα είναι αν πρόκειται για μια ευκαιρία στρατηγικής 
αναβάθμισης ή για μια επιλογή που ενέχει επιχειρησιακά 
ρίσκα, ιδιαίτερα σε μια περίοδο αυξημέ-
νων απαιτήσεων στο Αιγαίο. Όπως επιση-
μαίνουν έμπειρα στελέχη της Ελληνικής 
Πολεμικής Αεροπορίας (HAF), υπάρχουν 
αρκετοί παράγοντες που πρέπει να προ-
σμετρηθούν ώστε η χώρα μας να πει το 
«ναι» σε απόσυρση ενός μαχητικού όπως 
το Mirage που φέρει στρατηγικά όπλα και 
κάνει τη διαφορά στις αερομαχίες στο Αι-
γαίο. Για παράδειγμα, οι πύραυλοι exocet 
που αποτελούν το στρατηγικό όπλο των 
Mirage, θα πρέπει οπωσδήποτε να είναι 
και στη φαρέτρα των Mirage.  

Τα δεδομένα
Σήμερα, η Πολεμική Αεροπορία διαθέτει 
συνολικά 41 έως 43 Mirage. Από αυτά, τα 

24 είναι τύπου Mirage 2000-5, τα οποία αποτελούν την 
αιχμή του δόρατος στις αποστολές αναχαίτισης, ενώ 17 
έως 19 παλαιότερα Mirage EGM/BGM χρησιμοποιούνται 
κυρίως ως πηγή ανταλλακτικών.

Παράλληλα, η Ελλάδα έχει ήδη εντάξει στον στόλο 
της 24 Rafale (18 αρχικά και 6 επιπλέον), τα οποία απο-
τελούν τα πιο προηγμένα μαχητικά της χώρας. Σε περί-
πτωση συμφωνίας για ακόμη 12 αεροσκάφη, ο συνολι-
κός αριθμός των Rafale θα ανέλθει σε 36.

Αυτό σημαίνει ότι, αριθμητικά, η Πολεμική Αεροπορία 
θα μεταβεί από έναν στόλο 41 - 43 Mirage σε 36 Rafale. 
Παρότι η διαφορά δεν είναι τεράστια, η μείωση των δια-
θέσιμων αεροσκαφών είναι υπαρκτή και αποτελεί βασικό 
σημείο προβληματισμού. Σε ένα περιβάλλον όπως το Αι-
γαίο, όπου η συνεχής παρουσία και η δυνατότητα ταχεί-
ας αντίδρασης είναι κρίσιμες, ο αριθμός των διαθέσιμων 
μαχητικών παραμένει καθοριστικός παράγοντας.

Η Πολεμική Αεροπορία φαίνεται να αναγνωρίζει την 
αξία των Rafale ως «πολλαπλασιαστή ισχύος», ωστόσο 
δεν παραγνωρίζει ότι η ποιοτική υπεροχή δεν μπορεί πά-
ντα να υποκαταστήσει πλήρως την ποσότητα.

Η υπεροχή ωστόσο των Rafale έναντι των Mirage εί-
ναι σαφής σε τεχνολογικό και επιχειρησιακό επίπεδο. Τα 
Rafale διαθέτουν προηγμένα ραντάρ, εξελιγμένα συ-
στήματα ηλεκτρονικού πολέμου και δυνατότητα χρήσης 
σύγχρονων όπλων μεγάλης ακτίνας δράσης, προσφέρο-
ντας σημαντικό ποιοτικό πλεονέκτημα.

Στρατηγικός επίσης στόχος για την Πολεμική Αερο-
πορία είναι η συγκέντρωση δυνάμεων σε έναν ενιαίο τύ-
πο μαχητικού. Η πιθανή δημιουργία μιας Πτέρυγας Μά-
χης Rafale στην Τανάγρα, με δύο πλήρεις Μοίρες και 18 
αεροσκάφη πανέτοιμα επιχειρησιακά, θα απλοποιούσε 
σημαντικά τη συντήρηση, την εκπαίδευση και την εφοδι-

αστική υποστήριξη. Επιπλέον, τα νέα αεροσκάφη θα δια-
θέτουν υψηλότερα ποσοστά διαθεσιμότητας, καθώς δεν 
θα εξαρτώνται από παλαιά αποθέματα ανταλλακτικών, 
όπως συμβαίνει σήμερα με τα Mirage, τα οποία ταλαι-
πωρήθηκαν για χρόνια από ελλείψεις ανταλλακτικών, 
αποτέλεσμα φυσικά και των συμβάσεων που είχαν υπο-
γραφεί κατά την παραλαβή τους, οι οποίες δεν είχαν πρό-
βλεψη για μετέπειτα υποστήριξη (FOS).  

Επομένως, ένας από τους βασικούς λόγους που καθι-
στούν ελκυστικό το σενάριο αντικατάστασης είναι η φθί-
νουσα υποστήριξη των Mirage. Το υφιστάμενο πλαίσιο 
τεχνικής κάλυψης πλησιάζει στο τέλος του, ενώ η εξα-
σφάλιση ανταλλακτικών καθίσταται ολοένα πιο δύσκο-
λη και δαπανηρή. Χωρίς νέα συμφωνία υποστήριξης, η 
επιχειρησιακή αξία των Mirage αναμένεται να μειωθεί 
σημαντικά τα επόμενα χρόνια. Αυτό οδηγεί την Πολεμική 
Αεροπορία στην ανάγκη λήψης στρατηγικών αποφάσε-
ων για το μέλλον του στόλου.

Ασφαλώς και αποτελεί σημαντικό ερώτημα το χρο-
νοδιάγραμμα παράδοσης νέων Rafale. Η διεθνής ζήτη-
ση για Rafale είναι ήδη υψηλή, γεγονός που ενδέχεται να 
προκαλέσει καθυστερήσεις. Οποιαδήποτε χρονική από-
σταση μεταξύ απόσυρσης των Mirage και ένταξης των 
νέων αεροσκαφών θα μπορούσε να δημιουργήσει επιχει-
ρησιακό κενό. Για τον λόγο αυτόν στελέχη της HAF επι-
σημαίνουν πως δεν πρέπει σε καμία περίπτωση να φύ-
γει ούτε ένα Mirage χωρίς να αντικαθίσταται από Rafale. 

Σύνθετη εξίσωση
Το ενδεχόμενο αντικατάστασης των Mirage με Rafale 
συνιστά μια απόφαση με βαθύ στρατηγικό αποτύπω-

μα. Από τη μία πλευρά, προσφέρει εκσυγ-
χρονισμό, ομοιογένεια και σημαντική ενί-
σχυση των επιχειρησιακών δυνατοτήτων. 
Από την άλλη, εγείρει ερωτήματα σχετικά 
με την αριθμητική επάρκεια και τη διαχεί-
ριση της μεταβατικής περιόδου.

Για την Πολεμική Αεροπορία, η εξί-
σωση είναι σύνθετη, καθώς καλείται να 
ισορροπήσει ανάμεσα στην τεχνολογική 
υπεροχή και την επιχειρησιακή επάρκεια, 
σε ένα περιβάλλον αυξημένων προκλή-
σεων. Η τελική απόφαση, εφόσον το σε-
νάριο επανέλθει επίσημα στο τραπέζι, θα 
κρίνει σε μεγάλο βαθμό τη μορφή και τις 
δυνατότητες της ελληνικής αεροπορικής 
ισχύος για τις επόμενες δεκαετίες.
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Τι προβλέπει το σενάριο ανταλλαγής πολεμικών αεροσκαφών μεταξύ Ελλάδας και Γαλλίας,  
αν και η κυβέρνηση διέψευσε επίσημα την ύπαρξη σχετικής πρότασης - Τι επισημαίνουν στην «P»  
έμπειρα στελέχη της HAF για τους παράγοντες που πρέπει να προσμετρήσει η χώρα μας για να πει το «ναι» 

RAFALE ΑΝΤΊ MIRAGE

Η ευκαιρία και το ρίσκο
Γράφει ο
Βασίλης Σκουλαράκος
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Ο Αλέξης Τσίπρας με τις διαδοχικές 
δημόσιες παρουσίες του την πε-
ρασμένη εβδομάδα τόσο στην πα-
ρουσίαση του βιβλίου για τον Γιάν-

νη Μπουτάρη στο Σύνταγμα όσο και στο 11ο 
Φόρουμ των Δελφών έδωσε μήνυμα επι-
στροφής. Όπως ο ίδιος ξεκαθάρισε στους 
Δελφούς, η απόφασή του να βγει ξανά στο 
προσκήνιο δεν είναι «τυχαία». Διέγνωσε μια 
«επικίνδυνη πύκνωση των σύννεφων πάνω 
από τη χώρα, με κύρια χαρακτηριστικά την 
όξυνση των κοινωνικών ανισοτήτων και τη 
διάβρωση των θεσμών από τη διαφθορά, και 
για αυτό θέλει να σπάσει τη βολική σιωπή», 
η οποία κατά τον ίδιο «αποτελεί πλέον επι-
λογή».

Για μια ακόμη φορά ο πρώην πρωθυ-
πουργός έκανε λόγο για «απουσία ισχυ-
ρής αντιπολίτευσης», ενώ παρουσίασε εαυ-
τόν ως τη δύναμη που μπορεί να σπρώξει τα 
πράγματα προς τη σταθερότητα και την κα-
νονικότητα που, όπως λέει, «μόνο μια ανα-
ζωογονημένη κυβερνώσα Αριστερά μπορεί 
να εγγυηθεί».

Η «Ιθάκη»... ταξιδεύει
στο Ηράκλειο της Κρήτης
Ο πρώην πρωθυπουργός ανακοίνωσε πα-
ράλληλα και ακόμη μια παρουσίαση του βι-
βλίου του, αυτήν τη φορά στο Ηράκλειο της 
Κρήτης στις 29 Απριλίου. Η επιλογή των 
ομιλητών στο πάνελ υπογραμμίζει την προ-
σπάθεια σύνθεσης διαφορετικών κόσμων: 
από τον επιστημονικό λόγο του Φραγκίσκου 
Κουτεντάκη, πρώην επικεφαλής του Γρα-
φείου Προϋπολογισμού της Βουλής και την 
περίοδο των μνημονίων και υπέρμαχου της 

«καθαρής εξόδου», μέχρι την καλλιτεχνι-
κή αύρα του μαέστρου Μίλτου Λογιάδη, ο 
οποίος είχε οριστεί από την κυβέρνηση του 
ΣΥΡΙΖΑ επικεφαλής των Μουσικών Συνό-
λων της ΕΡΤ, όμως είχε αποχωρήσει λόγω... 
ασυμφωνίας χαρακτήρα με τον Λάμπη Ταγ-
ματάρχη. Εκεί και το πρώην στέλεχος του 
ΣΥΡΙΖΑ και αντιπρόεδρος της ΟΛΜΕ Στέλλα 
Μανουσογιωργάκη. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον 
πάντως παρουσιάζει η συμμετοχή του Βαγ-
γέλη Ζάχαρη, προέδρου του Περιφερειακού 
Συμβουλίου Κρήτης, ανθρώπου δηλαδή της 
επιλογής του Σταύρου Αρναουτάκη που κα-
τά καιρούς έχει υποστηριχτεί τόσο από το 
ΠΑΣΟΚ όσο και από τον ΣΥΡΙΖΑ και τη Νέα 
Δημοκρατία. Για την προέλευση του συγκε-
κριμένου στελέχους έριζαν στο παρελθόν 
ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ, τώρα όμως φαίνεται να 
καταλήγει στην πλευρά του Αλέξη Τσίπρα.

Ποιοι ήταν μαζί του  
στο Σύνταγμα
Μεσοβδόμαδα ο Αλέξης Τσίπρας βρέθηκε 
στην παρουσίαση του βιβλίου για τον Γιάν-
νη Μπουτάρη στα Public του Συντάγματος, 
όπου τον ακολούθησε και μια σειρά από 
στελέχη είτε από τον ΣΥΡΙΖΑ είτε από εκεί-
να που έχει καταφέρει να αποσπάσει από το 
ΠΑΣΟΚ. Εκεί βρέθηκαν οι Κώστας Ζαχαριά-
δης, Όλγα Γεροβασίλη, Συμεών Κεδίκογλου, 
Θανάσης Θεοχαρόπουλος και η Ελένη Αυ-
λωνίτη από τον ΣΥΡΙΖΑ. Ακόμη, οι στενοί 
του συνεργάτες Γιώργος Βασιλειάδης, Γρη-
γόρης Θεοδωράκης αλλά και η Ζαχαρούλα 
Τσιριγώτη, η οποία παραιτήθηκε πριν από 
λίγες μέρες από την Επιτροπή Δεοντολογί-
ας της Κουμουνδούρου.

Στο πλευρό του Αλέξη Τσίπρα βρέθηκαν 
ακόμη οι ανεξάρτητοι βουλευτές Αθηνά Λι-
νού και Ευάγγελος Αποστολάκης, αλλά 
και ο Πέτρος Κόκκαλης με τον Διονύση Τε-
μπονέρα. Τέλος εκεί βρέθηκαν και... όλα τα 
πρώην στελέχη του ΠΑΣΟΚ που έχει κατα-
φέρει να «απορροφήσει» ο πρώην πρωθυ-
πουργός: ο Αντώνης Σαουλίδης, ο Γιώργος 
Μπουλμπασάκος, η πρώην αναπληρώτρια 
τομεάρχης του ΠΑΣΟΚ Άννα Παπαδοπού-

λου αλλά και η Μαριζέτα Αντωνοπούλου.

Η στρατηγική της 
επόμενης μέρας
Το μήνυμα του Αλέξη Τσίπρα είναι σαφές: 
η Αριστερά πρέπει να ανακάμψει όχι ως μια 
δύναμη διαμαρτυρίας αλλά ως ένας κυβερ-
νητικός πόλος που «δεν ξεχνά για ποιους 
υπάρχει». Εστιάζοντας στο κράτος δικαίου, 
στη δημοκρατία και στην κοινωνική δικαι-
οσύνη, επιδιώκει να οικοδομήσει ένα νέο 
έδαφος πάνω στο οποίο θα στηριχθεί το 
μέλλον της χώρας.

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ

Οι πυκνές εμφανίσεις φέρνουν
πιο κοντά την αναγγελία κόμματος

Γράφει ο
Αντώνης 
Αναστασόπουλος

Όλο και πιο συχνά δίνει το «παρών» σε εκδηλώσεις ο πρώην 
πρωθυπουργός, όπως έγινε την περασμένη εβδομάδα τόσο 
στην παρουσίαση του βιβλίου για τον Γιάννη Μπουτάρη 
όσο και στο 11ο Φόρουμ των Δελφών, στέλνοντας  
μήνυμα επιστροφής και επιτάχυνσης των διαδικασιών 
για την ανακοίνωση του νέου πολιτικού φορέα



Το Φόρουμ των Δελφών πέτυχε απόλυτα τους 
σκοπούς του. Η οργάνωση ήταν εξαιρετική, πο-
λύς ο κόσμος που παρέστη και τεράστιο το εν-
διαφέρον, με τις συζητήσεις επί τετραήμερο 

να μη σταματούν και να τρέχουν παράλληλα σε όλα τα 
halls. Όσα λέχθηκαν προσέλκυσαν το ενδιαφέρον του 
Τύπου. Αξιοσημείωτη ήταν η συμμετοχή διακεκριμένων 
Ελλήνων και ξένων πολιτικών αξιωματούχων, πανεπι-
στημιακών, επιχειρηματιών και διπλωματών.

Η παρουσία του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσο-
τάκη και των υπουργών της κυβερνήσεως της ΝΔ, του 
αρχηγού της αξιωματικής αντιπολίτευσης και προέ-
δρου του ΠΑΣΟΚ Νίκου Ανδρουλάκη, του πρώην πρω-
θυπουργού Αλέξη Τσίπρα και του επικεφαλής του ΣΥ-
ΡΙΖΑ Σωκράτη Φάμελλου έδωσε έναν ξεχωριστό τόνο.

Το σοκ του νέου
Το σοκ του νέου δεν είναι πλέον μπροστά μας - είναι το 
περιβάλλον στο οποίο λειτουργούμε τώρα. Αυτό που 
ακούσαμε στους Δελφούς δεν ήταν μια ενιαία ιστο-
ρία κρίσης, ούτε μια απλή αφήγηση ανθεκτικότητας. 
Ήταν κάτι πιο περίπλοκο: ένας κόσμος στον οποίο η γε-
ωπολιτική, η ενέργεια, η τεχνολογία, τα δημογραφικά 
στοιχεία, το κλίμα, η ασφάλεια και η εμπιστοσύνη δεν 
αποτελούν πλέον ξεχωριστές προκλήσεις αλλά μέρη 
της ίδιας εξίσωσης.

«Ο πόλεμος στο Ιράν, το μέλλον της Ουκρανίας, 
το χάσμα ανταγωνιστικότητας της Ευρώπης, η άνο-
δος της Τεχνητής Νοημοσύνης, η δημογραφική πα-
ρακμή, η μετανάστευση, η παραπληροφόρηση και η 
πίεση στους θεσμούς οδήγησαν όλα σε ένα συμπέρα-
σμα: η αναστάτωση είναι πλέον δομική», λένε οι διορ-
γανωτές στο μήνυμα που απέστειλαν μετά την ολο-
κλήρωση των εργασιών του κορυφαίου οικονομικού 
φόρουμ.

Κατάρρευση της παλιάς παγκόσμιας τάξης
Αναφέρουν επίσης πως «αυτή η αίσθηση ρήξης επα-
ναλήφθηκε από τον Paolo Gentiloni, πρώην Επίτροπο 
Οικονομίας της ΕΕ και πρώην πρωθυπουργό της Ιταλί-
ας (2016-2018)», ο οποίος περιέγραψε την τρέχουσα 
στιγμή ως μια θεμελιώδη ρήξη από το παρελθόν που 
σημαδεύτηκε από την κατάρρευση της παλιάς παγκό-
σμιας τάξης και την «οπλοποίηση της παγκόσμιας οι-
κονομίας», υπογραμμίζοντας τις επισημάνσεις του ότι 
σε ένα τέτοιο περιβάλλον η Ευρώπη πρέπει να προ-
σαρμοστεί σε μια πολύ πιο ανταγωνιστική και ασταθή 
πραγματικότητα και ότι «δεν μπορούμε να είμαστε οι 
μόνοι φυτοφάγοι σε έναν κόσμο σαρκοφάγων».

Σύμφωνα με τους διοργανωτές, η συζήτηση δεν 
ήταν απλώς ένας συναγερμός. Όπως τονίζουν, οι με-
τέχοντες συζήτησαν για την ικανότητα της Ευρώπης 
να ενεργεί με μεγαλύτερη συνοχή και της Ελλάδας 
«να μετατρέψει την ανάκαμψη σε παραγωγικότητα», 
των θεσμών «να ανοικοδομήσουν την εμπιστοσύνη», 
των επιχειρήσεων «να καινοτομούν χωρίς να χάνουν 
από τα μάτια τους τους ανθρώπους» και των κοινωνι-
ών «να προστατεύσουν την ανοικτή τους στάση χωρίς 
να καταστούν ανυπεράσπιστες».

Επίσης, οι διοργανωτές τόνισαν την ανάγκη «η Ευ-
ρώπη να περάσει από την αντίδραση στον σχεδιασμό», 
τονίζοντας ότι «η ενεργειακή ασφάλεια δεν μπορεί να 
βασίζεται μόνο σε μέτρα έκτακτης ανάγκης», ότι «η 

ανάπτυξη δεν μπορεί να βασίζεται μόνο στην ορμή της 
ανάκαμψης», ότι «η τεχνολογία δεν μπορεί να αντι-
μετωπίζεται μόνο ως επιτάχυνση, χωρίς διακυβέρνη-
ση, δεξιότητες και σκοπό», ότι «η άμυνα δεν μπορεί να 
παραμείνει κατακερματισμένη», ότι «τα δημογραφικά 
στοιχεία δεν μπορούν να αντιμετωπιστούν μέσω με-
μονωμένων οφελών» και ότι «η εμπιστοσύνη δεν μπο-
ρεί να αποκατασταθεί μόνο μέσω της επικοινωνίας».

Κυρίαρχο αίτημα η ασφάλεια
Αναφέρονται επίσης στα όσα είπε ο Μιχάλης Χρυσοχο-
ΐδης, ο οποίος τόνισε πως ότι η ασφάλεια έχει καταστεί 
πλέον «το κυρίαρχο αίτημα», επικαλούμενος μεταξύ άλ-
λων τα μεταβαλλόμενα πρότυπα βίαιων εγκλημάτων 
και την αυξανόμενη βία των νέων· ο υπουργός Προστα-
σίας του Πολίτη είπε για την ενδοοικογενειακή βία ότι 
είναι εξαιρετικά ανησυχητική και σημείωσε ότι «το θετι-
κό σήμερα είναι ότι οι γυναίκες έχουν ενθαρρυνθεί και 
μιλούν» και ότι «υπάρχει προστασία».

Επίσης, γίνεται μνεία στα όσα είπε ο βουλευτής 
Επικρατείας και κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του 
ΠΑΣΟΚ Δημήτρης Μάντζος, ο οποίος μίλησε μια προ-
οδευτική μεταναστευτική πολιτική ριζωμένη στην αν-
θρώπινη αξιοπρέπεια και στις θεμελιώδεις αξίες της 
Ευρώπης, τονίζοντας ότι η μετανάστευση δεν είναι 
πρόβλημα αλλά ένα φαινόμενο και προειδοποιώντας 
παράλληλα για την αυξανόμενη ξενοφοβία.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γράφει ο
Νίκος Χιδίρογλου
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Τον νέο βηματισμό της γηραιάς ηπείρου αναζήτησαν επί ένα τετραήμερο διακεκριμένοι Έλληνες  
και ξένοι πολιτικοί, επιχειρηματίες, πανεπιστημιακοί και διπλωμάτες - Ποια μείζονα θέματα  
συζητήθηκαν διεξοδικά και σε ποιές κατευθύνσεις οδηγούν οι σύγχρονοι προβληματισμοί

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΑΠΟ ΤΟ ΦΟΡΟΥΜ ΤΩΝ ΔΕΛΦΩΝ

«Η Ευρώπη να περάσει από
την αντίδραση στον σχεδιασμό»



Οι διοργανωτές τονίζουν στα συμπεράσματά 
τους ότι ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης Κω-
στής Χατζηδάκης «παρουσίασε ένα νέο πλαί-
σιο συνεργασίας με τον ΟΟΣΑ για τη διαμόρ-

φωση της οικονομικής και κοινωνικής ατζέντας της 
Ελλάδας για την περίοδο 2028-2034. Βασιζόμενο στην 
Έκθεση Πισσαρίδη, το πλαίσιο δίνει μεγαλύτερη έμφα-
ση στην παραγωγικότητα, στην Τεχνητή Νοημοσύνη, 
στην προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή και στη δη-
μιουργία καλύτερων θέσεων εργασίας».

«Στροφή προς μικροοικονομικές
μεταρρυθμίσεις»
Όπως υπογραμμίζουν, ο αντιπρόεδρος της ελληνι-
κής κυβέρνησης «επεσήμανε την πρόοδο στην ανερ-
γία, στο δημόσιο χρέος, στη σταθερότητα των τραπε-
ζών και στις δημοσιονομικές επιδόσεις, τονίζοντας μια 
στροφή προς μικροοικονομικές μεταρρυθμίσεις που 
επικεντρώνονται στην ανταγωνιστικότητα, στις εξα-
γωγές, στην καταπολέμηση της φοροδιαφυγής και στη 
βελτίωση της δικαστικής αποτελεσματικότητας», ενώ 
τόνισε ότι «η Ελλάδα πρέπει τώρα να εδραιώσει αυ-
τά τα κέρδη».

Επίσης, σημειώνουν ότι ο Απόστολος Τζιτζικώ-
στας, Επίτροπος με αρμοδιότητα τις Βιώσιμες Μετα-
φορές και τον Τουρισμό της χώρας μας στην ΕΕ, «δή-
λωσε ότι η ΕΕ διατηρεί επαρκή αποθέματα καυσίμων 
για τις αεροπορικές μεταφορές και μπορεί να ενερ-
γοποιήσει αποθέματα έκτακτης ανάγκης για έως και 
τρεις μήνες». Επισημαίνουν επίσης ότι «συνέδεσε τις 
πρόσφατες ακυρώσεις πτήσεων με την αύξηση των τι-
μών των καυσίμων και όχι με τις ελλείψεις σε αποθέ-
ματα», προειδοποιώντας ότι «η τρέχουσα ενεργειακή 
κρίση είναι η μεγαλύτερη στην Ιστορία» και ότι «θα εί-
ναι ένα δύσκολο καλοκαίρι», προσθέτοντας ότι «αν ο 
πόλεμος στη Μέση Ανατολή δεν τελειώσει σύντομα, 
οι παγκόσμιες συνέπειες θα μπορούσαν να είναι σο-
βαρές».

Επενδυτικές ευκαιρίες
από τη νέα αμυντική ατζέντα
Για τα μείζονα θέματα της στρατηγικής αυτονομίας και 
της άμυνας ο πρόεδρος της Grant Thornton Consulting 
Νικόλαος Καραμούζης μίλησε για τις επενδυτικές ευ-
καιρίες που προκύπτουν από τη νέα αμυντική ατζέντα 
της Ευρώπης και το πώς η Ελλάδα μπορεί να ενισχύσει 

το εγχώριο αμυντικό της οικοσύστημα και «να τοποθε-
τηθεί εντός αυτής της εξελισσόμενης αρχιτεκτονικής».

Από την πλευρά του, ο Παναγιώτης Παπαγεωργί-
ου, εκτελεστικό μέλος του ΔΣ του Ελληνικού Κέντρου 
Αμυντικής Καινοτομίας, υποστήριξε ότι η αμυντι-
κή καινοτομία δεν είναι πλέον «ευσεβής πόθος» αλ-
λά, όπως άκουσαν οι παριστάμενοι και διατυπώνεται 
με σαφήνεια στο σχετικό newsletter, «μια ξεχωριστή 
επενδυτική κατηγορία που υποστηρίζεται από μακρο-
πρόθεσμη ζήτηση, μηχανισμούς μείωσης του κινδύνου 
και ευελιξία διπλής χρήσης».

Ο κ. Παπαγεωργίου πρόσθεσε επί του πρακτέου, 
όπως σημειώνεται, ότι το κύριο κενό της Ελλάδας 
δεν είναι το ταλέντο ή οι ιδέες, αλλά «η πορεία από τα 
πρωτότυπα στις επιχειρησιακές δοκιμές, στον αμυντι-
κό σχεδιασμό, στη διαλειτουργικότητα και στους Ευ-
ρωπαίους αγοραστές».

Ο Κώστας Παπαδόπουλος, εκτελεστικός διευθυ-
ντής ΝΑ Ευρώπης της Lockheed Martin, υποστήρι-
ξε ότι η Ελλάδα μπορεί να επωφεληθεί από τη νέα 
αμυντική ατζέντα της Ευρώπης, «αν οι επενδύσεις 
είναι στοχευμένες και στρατηγικά σχεδιασμένες», 
όπως αναφέρεται, και υπογράμμισε ότι «το να πά-
με να αγοράσουμε κάτι τώρα απλώς και μόνο επειδή 

το χρειαζόμαστε τώρα, χωρίς σχεδιασμό, είναι η τε-
μπέλικη λύση».

«Κίνδυνος διαρροής
ευαίσθητων τεχνολογιών»
Τον κώδωνα του κινδύνου έκρουσε από την πλευ-
ρά της η Lauriane Héau. Η ερευνήτρια στο Πρόγραμ-
μα Ελέγχου Διπλής Χρήσης και Εμπορίου Όπλων του 
Ινστιτούτου SIPRI (Stockholm International Peace 
Research Institute) προειδοποίησε ότι η μεγαλύτε-
ρη εμπλοκή των πανεπιστημίων, των ερευνητικών 
ιδρυμάτων και άλλων οργανισμών στην έρευνα δι-
πλής χρήσης αυξάνει τον κίνδυνο διαρροής ή και κα-
κής χρήσης ευαίσθητων τεχνολογιών, μεταξύ άλλων 
και με τρόπους που θα μπορούσαν να προκαλέσουν 
εκτροπή και να παραβιάσουν το διεθνές δίκαιο και τα 
ανθρώπινα δικαιώματα.

Τέλος, ανέφερε ότι τα κράτη προσπαθούν αυτό να 
το διαχειριστούν με την επιβολή κυρώσεων, έλεγχο 
επενδύσεων και εξαγωγών, μεταξύ άλλων μέτρων, 
ενώ, όπως τόνισε, «οι πολιτικές που προωθούν την 
έρευνα διπλής χρήσης και οι πολιτικές που προστα-
τεύουν την ασφάλεια παραμένουν ανεπαρκώς συνδε-
δεμένες».
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Παραγωγικότητα, απασχόληση, Τεχνητή Νοημοσύνη, κλιματική αλλαγή, 
καθώς και κοινωνική ατζέντα και άμυνα μεταξύ των καυτών θεμάτων της διοργάνωσης

11ο ΦΟΡΟΥΜ ΤΩΝ ΔΕΛΦΩΝ

«Η τρέχουσα ενεργειακή κρίση
είναι η μεγαλύτερη στην Ιστορία»



Με σαφές πολιτικό και συμβολικό αποτύπωμα, ο 
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ ανακοίνωσε χθες τη νέα 
ηγετική ομάδα του κόμματος κατά τη συνεδρί-
αση της Κεντρικής Πολιτικής Επιτροπής, ση-

ματοδοτώντας εμμέσως πλην σαφώς και την έναρξη της 
προεκλογικής περιόδου. Κεντρική επιλογή αποτελεί η 
πρόταση για τη θέση του γραμματέα της Κεντρικής Επιτρο-
πής, με τον Γιάννη Βαρδακαστάνη να αναλαμβάνει τον κρί-
σιμο όσο και κομβικό ρόλο για την πορεία του Κινήματος. 

Η επιλογή αυτή δεν έχει μόνο οργανωτικό χαρακτή-
ρα, αλλά εκπέμπει ισχυρό πολιτικό μήνυμα για προτεραι-
ότητα στην κοινωνική πολιτική και την ισότιμη συμμετοχή 
των ατόμων με αναπηρία. Όπως σημείωσε ο κ. Ανδρου-
λάκης, «στο πρόσωπό σου το ΠΑΣΟΚ τιμά κάθε άνθρωπο 
με αναπηρία», υπογραμμίζοντας ότι η επιλογή «είναι ένα 
μήνυμα ότι το ΠΑΣΟΚ θα έχει προτεραιότητα την ισότι-
μη πρόσβαση όλων [...] στην υγεία, στην παιδεία, στην ερ-
γασία και στην πολιτική. Γκρεμίζουμε τα εμπόδια και κά-
νουμε πράξη την ισότητα και την κοινωνική δικαιοσύνη». 

Η σύνθεση του Πολιτικού Συμβουλίου
Παράλληλα, ανακοινώθηκε η νέα σύνθεση του Πολιτι-
κού Συμβουλίου με πρόσωπα από διαφορετικές γενιές 
και πολιτικές διαδρομές, όπως οι Μιχάλης Αεράκης, Τό-
νια Αντωνίου, Μιλένα Αποστολάκη, Παύλος Γερουλάνος, 
Θανάσης Γλαβίνας, Μαρία Δαφέρμου, Άννα Διαμαντο-
πούλου, Χάρης Δούκας, Λευτέρης Καρχιμάκης, Μιχάλης 
Κατρίνης, Μάρα Κουκουδάκη, Όλγα Μαρκογιαννάκη, Νί-
κος Μήλης, Κώστας Παπαδημητρίου, Φίλιππος Σαχινίδης, 
Κώστας Σκανδαλίδης, Κατερίνα Σολωμού, Ανδρέα Σπυ-
ρόπουλος, Μιχάλης Τζελέπης, Κώστας Τσουκαλάς, Έφη 
Χαλάτση, Παύλος Χρηστίδης, Μανώλης Χριστοδουλάκης. 

Η νέα σύνθεση του ηγετικού πυρήνα επιχειρεί να απο-
τυπώσει μια προσπάθεια ισορροπίας ανάμεσα στην πολι-
τική εμπειρία και τη θεσμική γνώση, στην ανανέωση στε-
λεχών και την εκπροσώπηση διαφορετικών κοινωνικών 
και πολιτικών ρευμάτων εντός της παράταξης.  

Στόχος, σύμφωνα με την ηγεσία, είναι «η ενότητα, η 

ομοψυχία και ο συλλογικός αγώνας» ως βασικές προϋπο-
θέσεις για τη διεκδίκηση της εξουσίας. 

Στο όργανο συμμετέχει επίσης ex officio ο πρώην 
πρωθυπουργός Γιώργος Παπανδρέου, ενισχύοντας τη 
σύνδεση της ιστορικής συνέχειας με τη νέα πορεία του 
κόμματος. Επίσης συμμετέχουν ο γραμματέας της Κοινο-
βουλευτικής Ομάδας Δημήτρης Μπιάγκης και ο γραμμα-
τέας Αυτοοργάνωσης Δημήτρης Κωνσταντόπουλος. 

Στην ομιλία του, ο κ. Ανδρουλάκης έθεσε ως κεντρι-
κό πολιτικό στόχο τη νίκη στις επόμενες εκλογές, απορ-
ρίπτοντας τα σενάρια περί «μάχης για τη δεύτερη θέση». 
Όπως είπε «το νερό μπήκε στο αυλάκι. Όποτε και να προ-
κηρυχθούν εκλογές, η ΝΔ θα έχει ισχυρό αντίπαλο, το 
ΠΑΣΟΚ και τη δημοκρατική παράταξη! Η παράταξη είναι 
έτοιμη να βάλει τέλος στην αυθαιρεσία της εξουσίας, να 
βάλει τέλος στην ασυδοσία της αγοράς και των ολιγοπω-
λίων, να βάλει τέλος σε μια πολιτική που καθηλώνει την 
κοινωνία, που απογοητεύει τους πολίτες και ιδιαίτερα τις 
νεότερες γενιές. Η παράταξή μας θα κλείσει οριστικά τον 
κύκλο των αμετανόητων, παλαιοκομματικών πρακτικών 
του συστήματος Μαξίμου», είπε χαρακτηριστικά. 

Θεσμική ανασυγκρότηση
Ιδιαίτερα αιχμηρός ήταν για την κυβέρνηση, την οποία 
κατηγόρησε για «απαξίωση του κράτους δικαίου» και 
«σύστημα διαφθοράς». Όπως είπε «ο α λα καρτ ευρωπα-
ϊσμός της κυβέρνησης προσβάλλει τον ελληνικό λαό και 
πλήττει τους θεσμούς», ενώ έκανε ειδική αναφορά σε ζη-
τήματα διαφάνειας και δικαιοσύνης και κατηγόρησε την 
κυβέρνηση για παρεμβάσεις στη Δικαιοσύνη και για συ-
γκάλυψη υποθέσεων, τονίζοντας ότι «η χώρα πρέπει να 

γίνει ένα κανονικό ευρωπαϊκό κράτος». Ο πρόεδρος του 
ΠΑΣΟΚ παρουσίασε βασικούς άξονες θεσμικής ανασυ-
γκρότησης, όπως: αναθεώρηση του άρθρου 86 περί ευ-
θύνης υπουργών, συνταγματική κατοχύρωση της Αρχής 
Διαφάνειας, αποσύνδεση της επιλογής ηγεσίας της Δικαι-
οσύνης από την εκτελεστική εξουσία.  

«Το κράτος δεν ανήκει σε κανέναν», υπογράμμισε 
χαρακτηριστικά, ενώ στην οικονομία ο κ. Ανδρουλάκης 
άσκησε έντονη κριτική για την ακρίβεια, σημειώνοντας 
ότι: «Υπεραπόδοση δεν έχουμε στην ανάπτυξη. Υπεραπό-
δοση έχουμε στην ακρίβεια». 

Μέτρα ενίσχυσης των πολιτών
Τέλος, κατηγόρησε την κυβέρνηση για αποσπασματικές 
πολιτικές και παρουσίασε προτάσεις για στήριξη χαμηλο-
συνταξιούχων, ρύθμιση οφειλών, προστασία πρώτης κα-
τοικίας και στεγαστική πολιτική για νέους. 

Ιδιαίτερη έμφαση έδωσε στις παρεμβάσεις για τον 
τραπεζικό τομέα, προτείνοντας μεταξύ άλλων έκτακτη 
εισφορά 8% στα κέρδη των τραπεζών, ενώ κλείνοντας ο 
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ απηύθυνε κάλεσμα συστράτευσης, 
θέτοντας το βασικό πολιτικό δίλημμα: «Ή με μια κυβέρνη-
ση που αντιμετωπίζει τους πολίτες ως πελάτες ή με ένα 
ΠΑΣΟΚ που υπηρετεί το δημόσιο συμφέρον». 

Ο κ. Ανδρουλάκης, με το βλέμμα σε άλλα κόμματα 
της αντιπολίτευσης και ειδικά στους πολιτικούς σχηματι-
σμούς που επενδύουν στον κοινωνικό θυμό, κάλεσε τους 
πολίτες να μετατρέψουν «την απογοήτευση και τον θυμό 
σε δύναμη πολιτικής αλλαγής», σηματοδοτώντας έτσι την 
έναρξη μιας εκλογικής αναμέτρησης με κεντρικό στόχο 
την επιστροφή του κόμματος στην εξουσία. 
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Ο Νίκος Ανδρουλάκης στη συνεδρίαση της Κεντρικής Πολιτικής Επιτροπής σήμανε άτυπα την έναρξη  
της προεκλογικής περιόδου ανακοινώνοντας τον νέο ηγετικό πυρήνα του κόμματος 
 - Το μήνυμα που έστειλε με την εκλογή Βαρδακαστάνη ως νέου γραμματέα 

Αλλαγή σκηνικού στο ΠΑΣΟΚ 
με ανανεωμένη ηγετική ομάδα   

Γράφει ο 
Αντώνης Ι. 
Αντωνόπουλος

Ο Γιάννης Βαρδακαστάνης
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Στην «Political» έφτασε καταγγελία συνοδευόμε-
νη από σειρά εγγράφων και στοιχείων που δεί-
χνει αναγκαίο να ελεγχθούν αρμοδίως και αφο-
ρούν τη λειτουργία του ιδρύματος «Ο Καλός 

Ποιμήν» στον Πειραιά. Στο επίκεντρο βρίσκεται η υπό-
θεση δύο ανήλικων παιδιών, 4 και 5 ετών, του Μάριου 
και της Αλίκης, για τα οποία καταγγέλλονται αμφιλεγό-
μενοι χειρισμοί σχετικά με τη φιλοξενία, την αναδοχή 
και τη μετέπειτα μετακίνησή τους.

Οι καταγγέλλοντες υποστηρίζουν ότι τα δύο παι-
διά είχαν αναπτύξει ισχυρό συναισθηματικό δεσμό με 
γυναίκα που είχε εκδηλώσει ενδιαφέρον να τα ανα-
λάβει μέσω της νόμιμης διαδικασίας αναδοχής, ενώ 
-όπως αναφέρεται- υπήρχαν θετικές εισηγήσεις αρ-
μόδιων λειτουργών. Σύμφωνα με την ίδια πλευρά, εί-
χαν ήδη κινηθεί διαδικασίες και υπήρχε προσδοκία ότι 
το θέμα θα προχωρούσε θεσμικά, μόλις ολοκληρώνο-
νταν τα αναγκαία νομικά στάδια.

«Αιφνίδια απομάκρυνση»
Το πιο σοβαρό σκέλος της αναφοράς αφορά αιφνίδια 
επέμβαση δύο αστυνομικών στην κατοικία όπου βρί-
σκονταν τα παιδιά και ενώ ήταν σε εξέλιξη μηνιαίος 
έλεγχος παρουσία κοινωνικών λειτουργών. Όπως κα-
ταγγέλλεται, ακολούθησε μεταφορά των ανηλίκων 
στη ΓΑΔΑ αλλά και σε παιδιατρικό νοσοκομείο, προ-
κειμένου να διαπιστωθεί αν έχουν κακοποιηθεί, γεγο-
νός που -σύμφωνα πάντα με τους ισχυρισμούς- προ-
κάλεσε στα παιδιά έντονη ψυχολογική αναστάτωση.

Οι ίδιες πηγές αναφέρουν ότι στη συνέχεια τα παι-
διά επέστρεψαν στο ίδρυμα, όμως διακόπηκε η επικοι-
νωνία τους με το πρόσωπο που τα φρόντιζε, παρά τον 
ήδη διαμορφωμένο δεσμό. Υποστηρίζεται ακόμη ότι ο 
Μάριος και η Αλίκη ζητούσαν επίμονα να επιστρέψουν 
στη γυναίκα που θεωρούσαν μητέρα τους.

Μεταφορά στη Βόρεια Ελλάδα
Ιδιαίτερο προβληματισμό προκαλεί και ο ισχυρισμός 
ότι τα δύο παιδιά μετακινήθηκαν σε οικογένεια της 
Βόρειας Ελλάδας μέσα σε σύντομο χρονικό διάστημα, 
χωρίς -όπως αναφέρεται- να έχουν προηγηθεί όλες οι 
αναγκαίες φάσεις προσαρμογής που προβλέπονται σε 
ευαίσθητες περιπτώσεις ανηλίκων, αλλά και ο έλεγχος 
για το ποιόν και την κατάσταση του ζευγαριού που επι-
λέχθηκε από συγκεκριμένο άνθρωπο μέσα στο ίδρυμα.

Παράλληλα, οι καταγγέλλοντες κάνουν λόγο και 
για άλλες παρόμοιες μετακινήσεις παιδιών εκτός Ατ-
τικής το τελευταίο διάστημα, ζητώντας να ελεγχθεί 
αν τηρήθηκαν όλες οι νόμιμες διαδικασίες, τα κριτή-
ρια επιλογής αναδόχων οικογενειών και οι προβλεπό-
μενοι έλεγχοι.

Ανάγκη για πλήρη διαφάνεια
Σε υποθέσεις που αφορούν παιδιά δεν χωρούν σκι-
ές ούτε αντιφατικές πληροφορίες. Οι αρμόδιες εισαγ-
γελικές και κοινωνικές υπηρεσίες καλούνται να δώ-
σουν σαφείς απαντήσεις για το αν τηρήθηκαν όλες οι 

διαδικασίες στην υπόθεση του Μάριου και της Αλίκης, 
ποια ήταν τα πραγματικά δεδομένα που οδήγησαν στις 
αποφάσεις και αν διασφαλίστηκε το υπέρτατο συμφέ-
ρον των ανηλίκων.

Το μόνο βέβαιο είναι ότι τα παιδιά δεν πρέπει πο-
τέ να μετατρέπονται σε αντικείμενο διοικητικών χει-
ρισμών ή αντιπαραθέσεων ενηλίκων. Ο Μάριος και η 
Αλίκη χρειάζονται σταθερότητα, ασφάλεια και προ-
στασία. Και η κοινωνία δικαιούται να γνωρίζει ότι αυ-
τό ακριβώς συνέβη.

H έρευνα θα συνεχιστεί και θα επανέρθουμε άμε-
σα, προκειμένου να έρθουν στο φως τα πραγματι-
κά στοιχεία αυτής της υπόθεσης, καθώς και το ποιοι 
κρύβονται πίσω από αυτή την υπόθεση. «Το μαχαίρι 
θα φτάσει στο κόκαλο» για όλους όσοι εμπλέκονται 
σε αυτή την ιστορία εντός και εκτός του ορφανοτρο-
φείου. Στην παρούσα φάση δεν θα αναφερθούμε σε 
ονόματα και ιδιότητες. Τα στοιχεία όλα θα μπουν σε 
φάκελο, ο οποίος θα κατατεθεί στον εισαγγελέα του 
Αρείου Πάγου και στον αρμόδιο υπουργό προκειμένου 
να οδηγηθούν οι υπαίτιοι στη Δικαιοσύνη.

Γιατί πήραν δύο παιδιά που είχαν αναπτύξει ισχυρό συναισθηματικό δεσμό με γυναίκα η οποία είχε εκδηλώσει ενδιαφέρον  
να τα αναλάβει μέσω της νόμιμης διαδικασίας αναδοχής - Στο επίκεντρο οι αμφιλεγόμενοι χειρισμοί του ιδρύματος  
σχετικά με τη φιλοξενία και τη μετακίνηση των μικρών Μάριου και Αλίκης, καθώς και άλλων ανηλίκων εκτός Αττικής

Σοβαρές καταγγελίες για  
τον «Καλό Ποιμένα» του Πειραιά 

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη



Πλήθος ερωτημάτων γεννάται για την αγορά ρυ-
μουλκικών υπηρεσιών και την περίπτωση της 
κοινοπραξίας Refinery Tugs, που αναδεικνύει σή-
μερα η «Political», ύστερα από ενδελεχή έρευνα 

για ζητήματα ανταγωνισμού. Πρόκειται για συγκρότηση 
ενός σχήματος που εγείρει ζητήματα ως προς τη νομιμό-
τητά του.

Ας δούμε όμως αναλυτικά τι έχει συμβεί. Στη χώρα 
μας η αγορά παροχής ρυμουλκικών υπηρεσιών συνιστά 
έναν κατεξοχήν κλειστό κλάδο, ο οποίος έχει έντονη κε-
φαλαιακή απαίτηση, περιορισμένη δυνατότητα ανάπτυ-
ξης ανταγωνισμού και υψηλά εμπόδια εισόδου.

Όπως μεταφέρουν στην «Political» παράγοντες της 
αγοράς, στο προαναφερθέν πλαίσιο είναι βασικό να δια-
σφαλίζονται συνθήκες αποτελεσματικού ανταγωνισμού, 
ειδικά όταν εξετάζονται μορφές συνεργασίας μεταξύ βα-
σικών παικτών.

Η υπερεταιρεία-ανάδοχος
Σήμερα σας παρουσιάζουμε μια ανάθεση υπηρεσιών ρυ-
μούλκησης για τις εγκαταστάσεις των ΕΛΠΕ σε Ασπρό-
πυργο, Ελευσίνα και Θεσσαλονίκη, η οποία έχει ιδιαίτε-
ρο ενδιαφέρον και γεννά σοβαρά ερωτήματα. Η ανάθεση 
προφανώς ήταν σε γνώση των στελεχών των ΕΛΠΕ που 
ασχολήθηκαν με το ζήτημα.

Πρόκειται για την κοινοπραξία Refinery Tugs, η οποία 
αναδείχτηκε ανάδοχος και συγκροτείται από τρία -ιδιαζό-
ντως ισχυρά- σχήματα της αγοράς: 

1. Την κοινοπραξία Protugs (συμφερόντων Παύλου 
Ξηραδάκη, Αναστάσιου Μιχάλαρου και Nemeca. Πρό-
κειται για μια εταιρεία ιταλικών συμφερόντων, η οποία 
εκπροσωπείται από τον Mario Mizzi και αποτελείται από 
τις εταιρείες Fratelli Neri Srl, Rimorchiatori Mediterranei 
SpA, Cafimar).

2. Την κοινοπραξία Med Tugs (συμφερόντων Μιχά-
λη Σπανόπουλου, Ιγνατίου Σπανόπουλου και Κωνσταντί-
νου Λυμπουσάκη αλλά και του Γεώργιου Βερνίκου από 
SCAFI).

3. Την κοινοπραξία Vernicos-Spanopoylos (συμφερό-
ντων Μιχάλη Σπανόπουλου, Ιγνατίου Σπανόπουλου κα-
θώς και Γεωργίου Βερνίκου SCAFI).

Πρακτικά δηλαδή η κοινοπραξία, όπως μπορεί κάλλι-
στα να διαπιστώσει κανείς από τα ονόματα που συμπερι-

λαμβάνονται, αποτελείται από επιχειρηματικούς φορείς 
οι οποίοι έχουν σημαντική επιχειρησιακή και οικονομι-
κή αυτοτέλεια. Αυτό άραγε τα στελέχη των ΕΛΠΕ δεν το 
γνώριζαν;

Τα ερωτήματα
Το σχήμα της κοινοπραξίας εγείρει ζητήματα ως προς τη 
νομιμότητά του, καθώς υπό τα δεδομένα της λειτουργι-
κής του οργάνωσης, της ενοποίησης πόρων, της ύπαρξης 
αυτοτελούς διοικητικής δομής αλλά και της οικονομικής 
δραστηριότητας έναντι τρίτων δεν μπορεί να αποκλειστεί 
η εκτίμηση ότι αποτελεί μια λειτουργικά αυτόνομη επι-
χείρηση.

Πρακτικά τίθεται ζήτημα -αυτομάτως όπως εξηγούν 
οι ίδιοι παράγοντες της αγοράς στην «Political»- υπα-
γωγής στο καθεστώς ελέγχου συγκεντρώσεων του νό-
μου 3959/2011 και συνακόλουθα συμμόρφωσης, μετα-
ξύ άλλων, σχετικά με τις υποχρεώσεις προηγούμενης 
γνωστοποίησης και αναστολής πραγμάτωσης μέχρι την 
έγκριση από την Επιτροπή Ανταγωνισμού. Όπως λέ-
νε γνώστες του σχετικού νομοθετικού πλαισίου με τους 
οποίους συνομίλησε η «Political», ακόμη και υπό την εκ-
δοχή ότι δεν στοιχειοθετείται συγκέντρωση, η αξιολόγη-
ση της προαναφερθείσας συνεργασίας μέσω της κοινο-
πραξίας είναι αναπόφευκτη υπό το πρίσμα του άρθρου 

1 του σχετικού νόμου αλλά και του άρθρου 101 ΣΛΕΕ.
Τι προβλέπεται; Η συγκρότηση κοινοπραξιών υπο-

βολής κοινής προσφοράς είναι καταρχήν επιτρεπτή μό-
νο στον βαθμό που τα συμμετέχοντα μέρη δεν μπορούν 
να αναλάβουν αυτοτελώς το έργο. Όταν πρόκειται για 
επιχειρήσεις οι οποίες συνιστούν πραγματικούς ή δυνη-
τικούς ανταγωνιστές, η σύμπραξη ενδέχεται να συνιστά 
περιορισμό του ανταγωνισμού «εκ του αντικειμένου» της.

Αμφιβολίες
Εν προκειμένω, η επιχειρησιακή δυναμική των εταιρειών 
που συμμετέχουν στην κοινοπραξία, ο διαθέσιμος στό-
λος αλλά και η γεωγραφική τους παρουσία υποδηλώνουν 
τουλάχιστον ότι ορισμένες εξ αυτών θα μπορούσαν κάλ-
λιστα να συμμετάσχουν αυτοτελώς ή σε λιγότερο εκτετα-
μένες συνεργασίες.

Πρακτικά, υπό αυτή την έννοια η επιλογή μιας σύ-
μπραξης μεγάλων παικτών της συγκεκριμένης αγοράς 
σε ένα ενιαίο σχήμα δημιουργεί αμφιβολίες σχετικά με 
την αναγκαιότητα και ενισχύεται η εκτίμηση περί τεχνη-
τής αποδυνάμωσης της ανταγωνιστικής διαδικασίας.

Ενδιαφέρον έχει και η άποψη των στελεχών των ΕΛ-
ΠΕ που χειρίστηκαν υπόθεση. Αποκλείεται να μη γνώρι-
ζαν όλα τα προαναφερθέντα. Το ερώτημα είναι γιατί δεν 
έκαναν κάτι... 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Η συμφωνία για υπηρεσίες ρυμούλκησης στις εγκαταστάσεις των Ελληνικών Πετρελαίων  
σε Ασπρόπυργο, Ελευσίνα και Θεσσαλονίκη με σύμπραξη τριών ισχυρών επιχειρήσεων 
θέτει ζητήματα περί αντι-ανταγωνιστικών πρακτικών και ολιγοπωλιακών δομών 
που οδηγούν στον αποκλεισμό άλλων εταιρειών από τη συγκεκριμένη αγορά

Κρίσιμα ερωτήματα για την
ανάθεση έργου από τα ΕΛΠΕ
στην κοινοπραξία Refinery Tugs



Γνώστες του περιεχομένου της κοινοπραξίας το-
νίζουν επίσης στην «Political» πως εφόσον συνε-
κτιμηθεί το ιστορικό της συγκεκριμένης αγοράς, 
προκαλείται περαιτέρω προβληματισμός.

Ειδικότερα, με βάση την απόφαση 796/2022 της 
Επιτροπής Ανταγωνισμού, διαπιστώθηκε η ύπαρξη 
αντι-ανταγωνιστικών πρακτικών στον κλάδο των ρυ-
μουλκικών υπηρεσιών, οι οποίες περιλάμβαναν μετα-
ξύ άλλων κατανομή και συντονισμό τιμών. Για την πα-
ραπάνω υπόθεση έχει ασκηθεί ήδη ποινική δίωξη κατά 
συγκεκριμένων προσώπων, που έχουν παραπεμφθεί 
δικαστικά στη Θεσσαλονίκη.

Ανάγκη για αυξημένο βαθμό ελέγχου
Στη συγκεκριμένη υπόθεση που αναδεικνύουμε σήμε-
ρα εμπλέκονταν και σχήματα που συνδέονται (είτε άμε-
σα είτε έμμεσα) με τα μέλη της κοινοπραξίας Refinery 
Tugs. Όπως μας εξηγούν παράγοντες της αγοράς, το 
γεγονός ότι τα ίδια ή συναφή επιχειρηματικά σχήματα, 
που έχουν ήδη απασχολήσει την Αρχή Ανταγωνισμού 
και τις δικαστικές αρχές της χώρας για αντι-ανταγωνι-
στικές πρακτικές, επανεμφανίζονται στο πλαίσιο μιας 
ενιαίας κοινοπρακτικής δομής δεν μπορεί να θεωρηθεί 
πως είναι ένα «νομικά αδιάφορο» γεγονός, καθώς απο-
τελεί στοιχείο που επιβάλλει αυξημένο βαθμό ελέγχου, 
ειδικά ως προς το αν αυτή η συνεργασία λειτουργεί ως 
μέσο παράκαμψης του ανταγωνισμού.

Τα ερωτήματα που γεννώνται είναι πολλά, καθώς 
υπό το προαναφερθέν πρίσμα η συγκέντρωση της 
προσφοράς σε ένα ενιαίο σχήμα έχει ως άμεση συνέ-
πεια τη μείωση του αριθμού των ανεξάρτητων προ-
σφορών στον διαγωνισμό, την εξασθένηση της πίεσης 
στις τιμές και τελικά την περιορισμένη λειτουργία του 
ανταγωνισμού. Ταυτόχρονα, η ανάθεση ενός έργου 
αυτής της οικονομικής σημασίας σε μία και μόνο κοι-
νοπραξία, σύμφωνα με όσα μας τονίζουν γνώστες της 
υπόθεσης, μπορεί κάλλιστα να οδηγήσει στον οικονο-
μικό αποκλεισμό τρίτων επιχειρήσεων από την πρό-
σβαση σε κρίσιμες αγορές, ιδίως σε ένα περιβάλλον 
όπου τα εμπόδια εισόδου είναι ήδη πάρα πολλά.

Η σταθερή παρουσία του σχήματος
Σε πρακτικό επίπεδο, όπως εξηγούν στην «Political» 
παράγοντες της αγοράς, η σταθερή και αδιάκοπη πα-
ρουσία του ίδιου σχήματος σε πάρα πολλά λιμάνια αυ-
τομάτως δημιουργεί δυναμικά πλεονεκτήματα που συ-
ντείνουν στην ενίσχυση της θέσης του, όπως επίσης 
και στη θέση των μελών της κοινοπραξίας στην αγο-
ρά, ενώ την ίδια ώρα δυσχεραίνουν τη θέση των αντα-
γωνιστών που πιθανότατα θέλουν να επεκταθούν ή να 

μπουν σε αυτήν. Αυτομάτως τίθενται ερωτήματα αν 
αυτή η εξέλιξη μπορεί να οδηγήσει σε σταδιακή συ-
γκέντρωση της αγοράς και σε παγίωση ολιγοπωλια-
κών ή ακόμη και κλειστών δομών.

Η συγκεκριμένη υπόθεση, που αποκαλύπτουμε σή-
μερα, αναδεικνύει με ένταση το ζήτημα των ορίων με-
ταξύ επιτρεπτής συνεργασίας και απαγορευμένης σύ-
μπραξης. Ο λόγος δεν είναι άλλος από το γεγονός πως 
σε αγορές με δομικά περιορισμένο ανταγωνισμό η σύ-
μπραξη των βασικών παικτών, ειδικά όταν αυτοί, σύμ-
φωνα με τις Αρχές, διώκονται για αντι-ανταγωνιστικές 
πρακτικές, ενδέχεται να λειτουργήσει όχι ως εργαλείο 
αποτελεσματικότητας αλλά ως μηχανισμός περαιτέρω 
περιορισμού της αγοράς.

Η Επιτροπή Ανταγωνισμού και
τα ερωτήματα για τα στελέχη
Από τα προειρημένα γεννώνται επιπλέον ερωτήμα-

τα. Θα παρέμβει εκ νέου η Επιτροπή Ανταγωνισμού 
με δυναμικό τρόπο απέναντι σε αυτά τα φαινόμενα; 
Όπως εξηγούν παράγοντες της αγοράς, υπό τα προα-
ναφερθέντα δεδομένα καθίσταται κρίσιμη η αυστηρή 
εφαρμογή των κανόνων δίκαιου ανταγωνισμού, ούτως 
ώστε να διασφαλιστεί ότι η αναγκαία επιχειρηματική 
συνεργασία δεν μετατρέπεται σε μέσο συντονισμού 
και αποκλεισμού, αλλά εξακολουθεί να βρίσκεται μέ-
σα στα όρια που επιβάλλονται από την προστασία του 
ελεύθερου ανταγωνισμού.

Τέλος, θέτουμε κάποια ακόμη ερωτήματα: Είναι 
ενήμερη για αυτές τις πρακτικές που προκύπτουν από 
τη δημοσιογραφική έρευνα η διοίκηση των ΕΛΠΕ, ο 
πρόεδρος Σπήλιος Λιβανός και ο διευθύνων σύμβου-
λος Ανδρέας Σιάμισιης; Η έρευνα της «Political» για το 
θέμα θα συνεχιστεί, ενώ αναμένεται να καταθέσου-
με φάκελο με τα στοιχεία της υπόθεσης στην Επιτρο-
πή Ανταγωνισμού. 
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Κατά το παρελθόν ύστερα από απόφαση για αντι-ανταγωνιστικές πρακτικές είχε ασκηθεί ποινική δίωξη σε 
υπόθεση όπου εμπλέκονταν και σχήματα που συνδέονται άμεσα ή έμμεσα με μέλη της κοινοπραξίας Refinery Tugs

Το ιστορικό της αγοράς
και η ποινική δίωξη



Γράφει η
Μαρία Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Βρέθηκα, μετά από περίπου μια πενταετία, σε ένα νησί 
των Κυκλάδων που δεν είναι η Μύκονος και η Σαντορί-
νη και φημιζόταν πάντα για το φαγητό του. Ωραίες τα-
βέρνες, μεζεδοπωλεία, τσιπουράδικα, ψαροφαγεία, είχε 
τα πάντα όλα. Αυτό θυμόμουν εγώ. Μέχρι που κάποιος 
από την παρέα έκανε τη δύσκολη ερώτηση: «Πού να πά-
με για φαγητό;». «Σε κάποια ταβέρνα», απάντησα εγώ 
πολύ φυσικά. 

Λίγη ώρα αργότερα κοιτούσα τον κατάλογο της «ταβέρ-
νας», ο οποίος για τον μέσο Έλληνα θέλει μετάφραση: 
Σεβίτσε λαβράκι με κάτι, νιγκίρι τόνου με κάτι άλλο και 
φιλέτο γαύρου με σος (sic) από εξτρά παρθένο ελαιό-
λαδο, ξύδι ονομασίας προέλευσης και διάφορα μυρω-
δικά· γαύρος ξυδάτος δηλαδή, αν έγραφε την περιγρα-
φή ο Μπαμπινιώτης.

«Γιατί να τον ξαναβαφτίσεις τον γαύρο, δεν σ’ άρεσε ξυ-
δάτος;», σκεφτόμουν παρατηρώντας τα καλοστρωμένα 
τραπέζια με το διπλό σερβίτσιο και τον μύλο με το φρέ-
σκο πιπέρι πάνω στο τραπέζι. Παρατηρώντας, επίσης, 
ότι με το που καθίσαμε δεν ήρθε νερό, αλλά ήρθε ψω-
μί, οι εξής τρεις φέτες-φλούδα μέσα σε ντιζαϊνάτο κα-
λαθάκι. 

Η απάντηση για τα σεβίτσε και τα φιλέτα κρύβεται, φυ-
σικά, ακριβώς δίπλα στην περιγραφή τους και είναι οι τι-
μές. Ο γαύρος ως ξυδάτος, άντε να μπορεί να πουληθεί 
10 ευρώ κι αυτό με το ζόρι. Ως φιλέτο τάδε, όμως, ανε-
βαίνει άνετα στα 18 ευρώ. Ο γαύρος. Που μη φανταστεί-
τε τώρα εσείς καμιά ποσότητα, τρία γαυράκια κομμένα 
στη μέση, με δύο κουταλιές (του γλυκού) λαδάκι. Ο γαύ-
ρος, για να έχετε σημείο αναφοράς, πωλείται στη λαϊκή 
προς 5 ευρώ το κιλό. 

Παρόμοια τύχη έχει και η φάβα, η οποία πλέον σερβίρε-
ται με καραμελωμένα κρεμμύδια, στεγνή. Ούτε να κολυ-
μπάει στο λάδι, που πρέπει, ούτε λεμόνι από δίπλα, τί-
ποτε. Καραμελωμένο κρεμμύδι, που σε απλά ελληνικά 
σημαίνει κρεμμύδι σωταρισμένο με λίγη μαργαρίνη, και 
πορεύσου. Δώδεκα ευρώ. Στο πιατάκι του γλυκού, λες 
και είναι νεραντζάκι. 

Συμπαθητικά φάγαμε, δεν μπορώ να πω: βαρκούλες δί-
πλα, άδεια η «ταβέρνα», Απρίλιος γαρ, οι σερβιτόροι πά-
νω από το κεφάλι μας και το σεβίτσε τρωγόταν. Δεν τόλ-
μησα να ζητήσω εξτρά λάδι για τη φάβα, ούτε λεμόνι. 
Ούτε καν ψωμάκι, μπας και χορτάσω. 

Στο τέλος του γεύματος ρώτησα δειλά την ομήγυρη: 
«Ταβέρνες δεν υπάρχουν πια;». «Αυτές είναι οι ταβέρ-
νες», μου είπαν. Όχι, αυτό δεν είναι ταβέρνα, αυτό είναι 
πρώτον ληστεία μετά φόνου και δεύτερον εγώ εννοώ 
εκείνη με τη λαδόκολα, που σου φέρνει τα μεζεδάκια 
απείραχτα και σε γενναίες ποσότητες και τρως μέχρι να 
σκάσεις χωρίς να χρεοκοπήσεις. Και έχει και μπουκαλά-
κι με λάδι πάνω στο τραπέζι. Και κανάτα με νερό. Και το 
ψωμί μπόλικο και ψημένο στα κάρβουνα. 

Οι φίλοι μου, που έρχονται τακτικά στο συγκεκριμένο 
νησί, ευθύμησαν με την περιγραφή μου, λες και τους 
έλεγα επιστημονικές φαντασίες. Αναρωτήθηκα αν και 
οι ξένοι δεν αποζητούν αυτό το οποίο τους διαφημίζου-
με, το γραφικό ταβερνάκι πάνω στο κύμα και τα λοιπά.  

Οι ξένοι δεν ξέρουν πια τι είναι αυτό που λες, ήταν η 
απάντηση. Πηγαίνουν στο νησί για να βρουν υπερτιμη-
μένες μπουτίκ, σεβίτσε, κοκτέιλ των 16 ευρώ και ινστα-
γκραμικές γωνίες για φωτογραφίες. Αυτό που ήταν η 
Ελλάδα παύει να υπάρχει και ως ανάμνηση πλέον. Φτιά-
ξαμε νησιά για στρατιές από wannabe Καρντάσιανς. 

Κι ο Έλληνας; Δεν χρειάστηκε καν να ρωτήσω δυνατά, 
διότι ήξερα την απάντηση: Ο Έλληνας, εάν δεν έχει σπίτι 
και/ή πολλά λεφτά, απλώς δεν έρχεται. Ποιος νοιάζεται 
εξάλλου; Θα το φάνε τα τουριστάκια το σεβίτσε. 

Μέχρι να το βαρεθούν και να πάνε να βρουν πανομοιό-
τυπο λίγες χώρες πιο πέρα. 

Στην ταβέρνα για σεβίτσε

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

VIRAL
ΔΕΥΤΕΡΑ 27 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 202620



 

Ισχυρό σήμα προς τις αγορές για να 
συνεχίσουν να εμπιστεύονται τις 
προοπτικές της ελληνικής οικονομίας 
στέλνει η Standard & Poor’s, διατη-

ρώντας αμετάβλητο το αξιόχρεο εν μέ-
σω... θύελλας λόγω του πολέμου στον 
Περσικό Κόλπο.

O μεγαλύτερος οίκος αξιολόγησης 
του κόσμου διατήρησε την Ελλάδα στη 
βαθμίδα ΒΒΒ, με σταθερές προοπτικές. 
Υπενθυμίζεται ότι με αντίστοιχη βαθμί-
δα αξιολογούν το ελληνικό χρέος ο αμε-
ρικανικός οίκος Fitch, ο καναδικός DBRS 
και ο γερμανικός Scope, ενώ η Moody’s 
αξιολογεί το ελληνικό αξιόχρεο με Baa3 (ισοδύνα-
μο με BBB-), παραμένοντας μία βαθμίδα χαμηλότε-
ρα σε σχέση με τους άλλους οίκους αξιολόγησης.

Το σημαντικότερο στοιχείο της αξιολόγησης 
των προοπτικών της ελληνικής οικονομίας από την 
S&P είναι το timing, καθώς ενσωματώνει ένα γεμά-
το δίμηνο από τότε που ξεκίνησε η πολεμική σύρ-
ραξη στον Περσικό Κόλπο, οι συνέπειες του οποίου 
είναι ήδη πολύ αρνητικές. Το μήνυμα που στέλνει 
ο οίκος είναι ότι η Ελλάδα διατηρεί την ανθεκτικό-
τηά της και προβλέπει μείωση του δημοσίου χρέ-

ους κάτω από το 140% του ΑΕΠ φέτος. Η 
απόφαση του οίκου να κρατήσει σταθε-
ρή τη βαθμολογία της Ελλάδας, παρά το 
εξαιρετικά δυσμενές διεθνές περιβάλλον, 
αποτελεί ουσιαστική αναγνώριση της δη-
μοσιονομικής πειθαρχίας που επιδεικνύ-
ει η Αθήνα, την ώρα που άλλες οικονομίες 
βρίσκονται αντιμέτωπες με υποβαθμίσεις 
ή αρνητικές προοπτικές λόγω της γεωπο-
λιτικής αστάθειας.

Σύμφωνα με τους αναλυτές της S&P, 
η ελληνική οικονομία συνεχίζει να υπερα-
ποδίδει σε σχέση με τον ευρωπαϊκό μέσο 
όρο, στηριζόμενη στην ισχυρή εγχώρια ζή-

τηση, την εισροή κεφαλαίων από το Ταμείο Ανάκαμ-
ψης και την εντυπωσιακή πορεία του τουρισμού και 
των εξαγωγών. Η διατήρηση του αξιόχρεου αντα-
νακλά την πεποίθηση του οίκου ότι η χώρα διαθέ-
τει τα απαραίτητα αναχώματα για να απορροφή-
σει τις πιέσεις που προκαλεί ο πόλεμος, χωρίς να 
εκτροχιαστεί η πτωτική πορεία του δημόσιου χρέ-
ους. Ο κύκλος των αξιολογήσεων ολοκληρώνεται 
στις 8 Μαΐου, οπότε και αναμένονται οι ανακοινώ-
σεις από τον τρίτο μεγαλύτερο οίκο του κόσμου, τη 
Fitch Ratings.

Η ΕΚΤ και η δύσκολη  
εξίσωση με τα επιτόκια

Μπροστά σε ένα κρίσιμο δίλημμα βρίσκε-
ται η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. Να 
στείλει ένα ηχηρό προειδοποιητικό μή-

νυμα με μια μικρή αλλά συμβολική αύξηση επιτο-
κίων τον Ιούνιο ή να τηρήσει στάση αναμονής και 
να προσαρμόσει τη στρατηγική της μακροπρόθε-
σμα για να στηρίξει την ανάπτυξη. Οι εκτιμήσεις 
αναλυτών σκιαγραφούν το πρώτο σενάριο, δη-
λαδή μια μοναδική αύξηση 25 μονάδων βάσης 
ως κίνηση ασφάλειας, περιορισμένη σε μέγεθος, 
αλλά ισχυρή ως σήμα ότι η ΕΚΤ δεν θα ανεχθεί 
παγιωμένες ανοδικές τάσεις πληθωρισμού. Αυ-

τή η προσέγγιση αντανα-
κλά μια εύλογη ισορρο-
πία μεταξύ νομισματικής 
αυστηρότητας και ευελι-
ξίας. Ωστόσο, το στοίχη-
μα δεν είναι μόνο τεχνι-
κό, είναι βαθιά πολιτικό 
και οικονομικό. Η κρίση 
στον Περσικό Κόλπο και η 
άνοδος των ενεργειακών 
τιμών έχουν εισαγάγει 
έναν έντονο βαθμό αβε-
βαιότητας που καθυστερεί 

το στίγμα της πολιτικής. Οι υπεύθυνοι της ΕΚΤ 
γνωρίζουν ότι οι πληθωριστικές πιέσεις μπορεί 
να αποδειχθούν παροδικές ή να μετατραπούν σε 
επίμονες μέσω δευτερογενών επιπτώσεων και γι’ 
αυτό ετοιμάζονται να αλλάξουν πορεία όταν τα 
δεδομένα το απαιτήσουν. Το κρίσιμο ερώτημα εί-
ναι η αξιοπιστία. Μπορεί ευρωτράπεζα να στείλει 
ένα μήνυμα αποφασιστικότητας χωρίς να πλήξει 
την ανάκαμψη; Μια στοχευμένη αύξηση τον Ιού-
νιο, συνοδευόμενη από σαφή επικοινωνία για πι-
θανές μειώσεις όταν ο πληθωρισμός αποκλιμα-
κωθεί, προσφέρει την καλύτερη ισορροπία. Η 
ΕΚΤ πρέπει να προτιμήσει ευελιξία αντί ακαμψί-
ας και να θυμάται ότι το πιο σημαντικό εργαλείο 
δεν είναι μόνο το επιτόκιο αλλά η αξιοπιστία της 
πολιτικής που το συνοδεύει.

Γράφει  
η Αμαλία  
Κάτζου
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Σελ. 25Σελ. 23

Πού και ποιο ακίνητο 
αγοράζετε με 150.000-
200.000 ευρώ
Οι ευκαιρίες για ιδιοκατοίκηση  
και επένδυση σε μια αγορά που καλπάζει

Κρουαζιέρα: Η κρίση  
στη Μέση Ανατολή και  
τα κέρδη για την Ελλάδα

Σελ. 27

Η περσινή χρονιά έκλεισε με αύξηση, ενώ και  
η φετινή αναμένεται καλή με τη μετατόπιση  
του ενδιαφέροντος προς την Ελλάδα, εξαιτίας  
των αναταράξεων σε άλλες περιοχές  
της Ανατολικής Μεσογείου και του Κόλπου 

Δεν «φοβούνται»  
τις αυξήσεις κεφαλαίου  
οι επενδυτές

Iσχυρό μήνυμα έστειλαν μέσα  
από το ταμπλό του ΧΑ οι επενδυτές  
για τις αυξήσεις των ΔΕΗ και ΑΔΜΗΕ

Ισχυρό σήμα στις αγορές 
από την S&P για Ελλάδα

Γράφει ο
Λουκάς 

Γεωργιάδης

Σταθερό το αξιόχρεο και ακλόνητη η οικονομία παρά τη γεωπολιτική καταιγίδα
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Μάχες για μια θέση στον MSCI
Μάχες για το εισιτήριο 

στον MSCI DM Standard εν-
δέχεται να δούμε τους επό-
μενους μήνες, σύμφωνα με 
αναλυτές. Σήμερα είναι 8 με-
τοχές στον δείκτη, αλλά όταν 
τον Μάιο του 2027 αναβαθ-
μιστεί σε ανεπτυγμένη αγορά 
το ελληνικό χρηματιστήριο, 
τα δεδομένα θα αλλάξουν. Σήμερα λόγω μεγέθους οι 
αναλυτές βλέπουν 4 μετοχές στον νέο δείκτη, των συ-
στημικών τραπεζών. Όμως, με την αύξηση κεφαλαίου 
της ΔΕΗ που ανακοινώθηκε η αποτίμηση θα ξεπεράσει 
τα 10 δισ. ευρώ, άρα βάζει και αυτή υποψηφιότητα. Η 
Allwyn μετά τη συγχώνευση με τον ΟΠΑΠ έχει ξεπερά-
σει τα 10,5 δισ. ευρώ και κάποιοι βλέπουν πως και αυ-
τή είναι υποψήφια.

Πιέσεις λόγω τιμής  
αλουμινίου στην Coca Cola

Σημαντικές απώλειες κα-
τέγραψε την εβδομάδα που 
πέρασε η μετοχή της Coca 
Cola στο ελληνικό χρηματι-
στήριο. Στελέχη της αγοράς 
ανέφεραν πως ο πόλεμος 
έχει στείλει στα ύψη την τιμή 
του αλουμινίου, ενώ το κλεί-
σιμο των Στενών του Ορμούζ 
δημιουργεί προβλήματα στην εφοδιαστική αλυσίδα. 
Βλέπουν επομένως το κόστος του αλουμινίου, το λε-
γόμενο «κουτάκι», να εκτινάσσεται και σε αυτή την 
εξέλιξη αποδίδουν την πίεση στη μετοχή. Περισσότε-
ρα πιθανότατα να γίνουν γνωστά στις 7 Μαΐου, όταν 
θα δημοσιεύσει την πορεία του α’ τριμήνου του 2026 
ο όμιλος.

Ο ισχυρός άνδρας 
της ΔΕΗ Γιώργος 
Στάσσης είναι ο 

άνθρωπος που έχει κάνει 
τη διαφορά τα τελευταία 
χρόνια. Η παρουσία του 
στο τιμόνι της επιχείρησης 
την έχει καταστήσει ένα 
ασφαλές «ομόλογο», ενώ 
χαίρει της πλήρους στήριξης 
του Μεγάρου Μαξίμου. 
Επιπλέον, Πιερρακάκης και 
Παπασταύρου στηρίζουν 
πολλά στην προώθηση 
της εθνικής ενεργειακής 
πολιτικής στον Γιώργο 
Στάσση, ο οποίος αποτελεί 
τον ιστορικό αναμορφωτή 
της ΔΕΗ. Τι σημαίνουν 
όλα αυτά; Πολύ απλά η 
επιχείρηση θα γίνει μια 
«μηχανή» παραγωγής κερδών, εξασφαλίζοντας υψηλά μερίσματα τα επόμενα χρόνια. Αυτό είδε ο Μητσοτάκης και 
αποφάσισε τη συμμετοχή του Δημοσίου στην αύξηση κεφαλαίου, αυτό βλέπει και η διοίκηση του CVC που θέλει να 
βάζει στα ταμεία του ζεστό χρήμα. Μετά τις 26 Μαΐου θα έχουμε να πούμε περισσότερα...

Ζεστό χρήμα για όλους με σφραγίδα Στάσση!

Eurobank: Το ινδικό στοίχημα που παίχτηκε νωρίς
Η κίνηση της Eurobank στην Ινδία μόνο τυχαία δεν ήταν - και σίγουρα δεν έγινε... 

τώρα που όλοι ανακάλυψαν την Ανατολή. Όπως ψιθυριζόταν στους διαδρόμους του 
Οικονομικό Φόρουμ των Δελφών, η τράπεζα είχε «διαβάσει» νωρίτερα τη στροφή των 
κεφαλαίων προς αγορές με πληθυσμιακό βάθος και εκρηκτική κατανάλωση. Ο Φωκί-
ων Καραβίας εμφανίστηκε ιδιαίτερα βέβαιος ότι η συμφωνία ΕΕ - Ινδίας θα αλλάξει 
τους όρους του παιχνιδιού, με τη Eurobank να θέλει λάβει θέση από την πρώτη γραμμή. 
Το παρασκήνιο όμως δεν σταματά εκεί: τα εγκαίνια στη Βομβάη δεν είναι απλώς συμ-
βολικά. Μαζί με την παρουσία του Νίκου Χριστοδουλίδη κλειδώνουν επαφές για deals 
σε Bollywood, εκπαίδευση και -κυρίως- πληρωμές. Η ενεργοποίηση του UPI στην Ελ-
λάδα θεωρείται το πραγματικό «game changer», με τραπεζικά στελέχη να μιλούν για 
νέο διάδρομο συναλλαγών Ευρώπης-Ινδίας.

Νέα επένδυση «ψήνει» ο Λάμπρος Παπακωνσταντίνου  
της Ideal Holdings
Νέα επένδυση έχει στα σκαριά η Ideal 
Holdings με ορίζοντα ολοκλήρωσης στις 
αρχές Ιουνίου, σύμφωνα με όσα αποκάλυ-
ψε ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλί-
ου του ομίλου Λάμπρος Παπακωνσταντίνου 
στο Οικονομικό Φόρουμ των Δελφών. Ο επι-
κεφαλής απέφυγε λεπτομέρειες, αλλά υπο-
γράμμισε ότι ο όμιλος θα συνεχίσει να ρίχνει 
κεφάλαια στην ελληνική αγορά, ακολουθώ-
ντας τη στρατηγική «buy‑build‑grow‑exit». 
Το χαρτοφυλάκιο περιλαμβάνει γνωστά 
ονόματα όπως Μπάρμπα Στάθης, Αττικά Πο-
λυκαταστήματα και ο Όμιλος Byte, ενώ η προσέγγιση επικεντρώνεται σε εταιρείες με 
αναπτυξιακή προοπτική, όχι σε συγκεκριμένους κλάδους. Ο Παπακωνσταντίνου παραδέ-
χτηκε ότι ευκαιρίες υπάρχουν, αλλά χρειάζεται στοχευμένη αναζήτηση.

Η ΜΕΤΚΑ και η επένδυση  
που ολοκληρώθηκε σε χρόνο dt
Κάπου έπιασε το αφτί 
μας πως είναι θέ-
μα χρόνου να ανοί-
ξει τις πύλες του το 
Ikos Kissamos στην 
Κίσσαμο Χανίων, μια 
επένδυση περίπου 
125 εκατ. ευρώ.  Πρό-
κειται για ένα πολυ-
τελές all inclusive resort που ολοκληρώθηκε πολύ γρήγορα 
και αυτό συζητείται έντονα στην αγορά. Οι γνωρίζοντες λένε 
πως μεγάλο κομμάτι της επιτυχίας οφείλεται στην ταχύτητα 
και στην ποιότητα της κατασκευής από τη ΜΕΤΚΑ του Ομίλου 
Metlen. Έτσι, το νησί ετοιμάζεται να υποδεχτεί έναν νέο του-
ριστικό πόλο έλξης με προσμονή για αυξημένη κίνηση και θε-
τικό αντίκτυπο στις τοπικές επιχειρήσεις.
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Ευκαιρίες για το δικό τους... κεραμίδι έχουν χιλιά-
δες υποψήφιοι αγοραστές ή και επενδυτές, δι-
αθέτοντας ποσά από 150.000-200.000 ευρώ, 
παρά το γεγονός ότι οι τιμές των ακινήτων αυ-

ξάνονται διαρκώς και το οικοδομικό κόστος εκτοξεύε-
ται κάθε μήνα. 

Με βάση τη χαρτογράφηση των τιμών από την 
«Political» σε ολόκληρη τη χώρα, χιλιάδες υποψήφιοι 
αγοραστές έχουν τη δυνατότητα απόκτησης ακινήτου, 
κυρίως στην ελληνική περιφέρεια όπου οι τιμές είναι 
ακόμη... υποφερτές! Η αγορά ακινήτων θυμίζει «ναρ-
κοπέδιο» για τους χαμηλόμισθους και τη μεσαία τάξη, 
οι οποίοι μάλλον πρέπει να θεωρούν ως όνειρο... θερι-
νής νυκτός την απόκτηση νεόδμητου ακινήτου με προ-
διαγραφές, αλλά μπορούν να αξιοποιήσουν ευκαιρίες 
που παρουσιάζονται στην Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη, 
καθώς και τις υπόλοιπες αστικές περιοχές της χώρας. 

Οι περιοχές στην Αθήνα…
Με βάση ένα συντηρητικό έως και... τραβηγμένο 
budget 150.000-200.000 ευρώ, η απόκτηση ενός ακι-
νήτου στην Αθήνα είναι εφικτή σε περιοχές όπως η Κυ-
ψέλη, το Παγκράτι ή οι Αμπελόκηποι. Τα ποσά αυτά 
αντιστοιχούν σε διαμερίσματα 50-60 τετραγωνικών 
μέτρων, κατασκευής 1970-1980, συνήθως πλήρως 
ανακαινισμένα. Ωστόσο, υπάρχει η δυνατότητα για 
την αγορά διαμερισμάτων γύρω στα 70 τ.μ., τα οποία 
όμως απαιτούν και πρόσθετα κεφάλαια για ανακαί-
νιση. Όποιος αναζητεί κάτι μεγαλύτερο, τότε πρέπει 
να συμβιβαστεί με χαμηλούς ορόφους ή ακίνητα που 
χρήζουν ριζικής ανακαίνισης.

…στη Θεσσαλονίκη…
Στη Θεσσαλονίκη και ειδικά στις περιοχές της Ανάλη-
ψης και της Μπότσαρη ένα αξιοπρεπές δυάρι 55-60 
τ.μ. σε καλή κατάσταση κυμαίνεται μεταξύ 150.000-
200.000 ευρώ, ανάλογα με τα χαρακτηριστικά του 
ακινήτου, ενώ στα δυτικά, όπως στον Εύοσμο, με το 
ίδιο ποσό μπορεί κάποιος να αγοράσει διαμέρισμα 75-
80 τ.μ. δεκαπενταετίας.

…στην επαρχία
Στην επαρχία η εικόνα αλλάζει ριζικά και σε πολλές 

περιοχές η αγορά ενός ακινήτου γίνεται πραγματική 
επένδυση. Σε αυτήν την κατηγορία εντάσσονται οι πό-
λεις του Αγρινίου, της Καρδίτσας και της Κομοτηνής, 
όπου με 150.000 ευρώ αγοράζει κάποιος διαμέρισμα 
κοντά στα 100 τ.μ. ή ακόμη και μονοκατοικία. Εδώ η ει-
κόνα αλλάζει. 

Στο Αγρίνιο, την Καρδίτσα ή την Κομοτηνή, με 
150.000 ευρώ αγοράζετε ένα σύγχρονο οροφοδιαμέ-
ρισμα 100 τ.μ. ή ακόμα και μια μονοκατοικία σε προα-
στιακό οικισμό. Σε πόλεις όπως η Λάρισα, τα Ιωάννινα 
ή η Καλαμάτα, με 150.000 ευρώ ένα ζευγάρι αγορά-
ζει ένα αξιοπρεπές διαμέρισμα 85-95 τ.μ. δεκαπεντα-
ετίας, έτοιμο προς κατοίκηση, σε καλά σημεία της πό-
λης. Σε μικρότερες επαρχιακές πόλεις (π.χ. Τρίκαλα ή 
Σέρρες), το ποσό αυτό μπορεί να εξασφαλίσει ακόμη 
και μια αυτόνομη μονοκατοικία με κήπο λίγο έξω από 
το κέντρο.

Άσκηση επιβίωσης
Για ένα νέο ζευγάρι που διαθέτει 150.000 ευρώ, η εύ-
ρεση κατοικίας σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη είναι πλέον 
μια άσκηση επιβίωσης, ενώ για έναν επενδυτή υπάρχει 

σαφής προσανατολισμός προς την αγορά φοιτητικής 
κατοικίας. Στην Πάτρα ή το Ηράκλειο μπορεί να απο-
κτήσει δύο μικρές γκαρσονιέρες 30-35 τ.μ. πλήρως 
ανακαινισμένες, εξασφαλίζοντας μια σταθερή απόδο-
ση ενοικίου. Στην Αθήνα το ποσό αυτό θα επενδυθεί σε 
ένα στρατηγικό δυάρι κοντά σε μετρό, το οποίο όμως 
λόγω παλαιότητας θα έχει υψηλότερα έξοδα συντή-
ρησης. 

Με βάση το σενάριο των 200.000 ευρώ, στην Αττι-
κή αγοράζεται διαμέρισμα 75-85 τ.μ. στα δυτικά προά-
στια (Περιστέρι, Πετρούπολη, Κηπούπολη κ.λπ.) και τον 
Πειραιά. Στην επαρχία το budget αυτό είναι αρκετό για 
αγορά νεόδμητου διαμερίσματος σε πόλεις όπως η Λά-
ρισα, ο Βόλος, τα Τρίκαλα, η Καλαμάτα, η Πάτρα, η Ξάν-
θη και αλλού. Στην Κρήτη (π.χ. Ρέθυμνο) το ποσό αυ-
τό επιτρέπει την αγορά μιας πέτρινης αναπαλαιωμένης 
κατοικίας σε χωριό κοντά στην πόλη, συνδυάζοντας την 
ιδιοκατοίκηση με την προοπτική τουριστικής εκμετάλ-
λευσης. Τέλος, ένας επενδυτής που διαθέτει 200.000 
ευρώ μπορεί να βρει διαμέρισμα 60 τ.μ. σε καλή κατά-
σταση, κοντά στο ιστορικό κέντρο της Ρόδου ή της Κέρ-
κυρας. 

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Πού και ποιο ακίνητο αγοράζετε
με 150.000-200.000 ευρώ

Οι ευκαιρίες για ιδιοκατοίκηση και επένδυση σε μια αγορά που καλπάζει
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Τα μηνύματα που έστειλε ο Εμανουέλ Μακρόν από 
την Αθήνα και η ανανέωση της ελληνογαλλικής 
αμυντικής συμφωνίας όχι μόνο επιβεβαιώνουν το 
βάθος των διμερών σχέσεων αλλά και ανάβουν 

το πράσινο φως για την επόμενη σελίδα στις business της 
άμυνας ανάμεσα στις βιομηχανίες των δύο χωρών. Τόσο 
σε ό,τι αφορά τα στενά όρια των εξοπλιστικών προγραμ-
μάτων, όσο και πέρα από αυτά με αναβάθμιση της ελληνο-
γαλλικής συνεργασίας και κοινή διεθνή παρουσία σε δια-
γωνισμούς και προγράμματα τρίτων χωρών.

Το έκαναν όσο πιο σαφές μπορούσαν το Σάββατο από 
το βήμα του ελληνογαλλικού φόρουμ οι επικεφαλής των 
δύο κορυφαίων εγχώριων ομίλων στην άμυνα, ο Ευάγγε-
λος Μυτιληναίος και ο Κρίστιαν Χατζημηνάς, στέλνοντας 
το μήνυμα ότι ήρθε η ώρα για βαθύτερη σύμπραξη και 
για κοινή διεθνή παρουσία με τους γαλλικούς ομίλους. 
«Χρειαζόμαστε την τεχνολογία των γαλλικών ομίλων και 
εκείνοι χρειάζονται τη δική μας παραγωγική ικανότητα, 
το capacity που πλέον διαθέτει η ελληνική αμυντική βι-
ομηχανία», ήταν το κοινό μήνυμα των επικεφαλής των 
Metlen και Theon, περιγράφοντας αμφότεροι ένα μοντέ-
λο συνεργασίας ισότιμων εταίρων, που μπορεί να οδηγή-
σει ακόμη και σε συμπαραγωγές νέας γενιάς εξοπλισμών.

Σε παρόμοια κατεύθυνση, που δείχνει ότι ίσως δεν 
απέχουμε πολύ από τέτοιες συμπράξεις, κινήθηκε και ο 
επικεφαλής της Naval Group Πιερ Ερίκ Πομελέ, που φέρ-
νοντας ως παράδειγμα το πρόγραμμα των φρεγατών, γύ-
ρω από το οποίο έχει δημιουργηθεί ένα οικοσύστημα με 
πάνω από 70 ελληνικές εταιρείες και 120 συμβάσεις, κα-
τέστησε σαφές ότι ο όμιλος προσβλέπει σε περαιτέρω εμ-
βάθυνση των συνεργασιών με ελληνικές βιομηχανίες, με 
αιχμή και το επόμενο μεγάλο στοίχημα των υποβρυχίων.

Ο Γάλλος μάνατζερ αποκάλυψε ότι έχει συσταθεί κοι-
νή ομάδα της Naval Group, της Metlen και των Ναυπηγεί-
ων Σκαραμαγκά, που κάνει ήδη τη προεργασία και δου-
λεύει πάνω στο νέο project για τα υποβρύχια, δίνοντας 
και τον τόνο των προοπτικών που διανοίγονται για συ-
μπαραγωγή στην Ελλάδα.

Ειδικά όταν στη νέα πραγματικότητα η ευρωπαϊκή 
αμυντική βιομηχανία καλείται να ανεβάσει ρυθμούς, να 
σχεδιάζει ταχύτερα και να παράγει περισσότερα οπλικά 
συστήματα, όπως τόνισε ο Νικολά Γρουλτ, CEO της KNDS 
France, γεγονός που καθιστά μονόδρομο τις όλο και πε-
ρισσότερες τοπικές συνεργασίες.

Μυτιληναίος: 
«Είμαστε έτοιμοι για νέες συμφωνίες»
«Στην Ελλάδα μπορούμε πλέον να κατασκευάσουμε υπο-
βρύχια, αλλά για να κατασκευάσουμε τα νέα εξελιγμένης 
τεχνολογίας υποβρύχια, χρειαζόμαστε την τεχνογνω-
σία της Naval Group. Και εκείνη χρειάζεται από εμάς το 
capacity που διαθέτουμε στις δικές μας εγκαταστάσεις», 
ανέφερε από την πλευρά του ο εκτελεστικός πρόεδρος 
της Metlen Ευάγγελος Μυτιληναίος.

Επεσήμανε ότι ο όμιλος συμμετείχε στην κατασκευή 
προ 20ετίας των τεσσάρων υποβρυχίων, τόνισε ότι τώρα 
το Πολεμικό Ναυτικό χρειάζεται άλλα τέσσερα νέα υπο-
βρύχια για να καλύψει τις ανάγκες του ώστε να διατηρη-
θεί η ισορροπία στο Αιγαίο και δεν απέφυγε να αφήσει 
αιχμές για το πώς εξελίχθηκε το πρόγραμμα των φρεγα-
τών Behl@rra. «Το λάθος δεν πρέπει να επαναληφθεί», 
ανέφερε χαρακτηριστικά, θυμίζοντας ότι αντί η συνερ-
γασία με την ελληνική βιομηχανία να ξεκινήσει από το 
πρώτο κιόλας σκάφος (Κίμων), αυτή χρειάστηκε να ανα-
μένει 3-4 χρόνια, δηλαδή την παραγγελία του 4ου πλοί-

ου για να αποφασιστεί η είσοδός της στη συμπαραγωγή 
τμημάτων του.

Χατζημηνάς: 
«Πάμε να κάνουμε διεθνείς business»
Ακόμη πιο σαφές έκανε το νέο πλαίσιο ο επικεφαλής της 
Theοn International Κρίστιαν Χατζημηνάς, λέγοντας ότι 
έχει έρθει η ώρα η γαλλική αμυντική βιομηχανία να δει 
την ελληνική ως partner και όχι ως απλό πελάτη. «Δεν 
έχει νόημα να συνεργαζόμαστε μόνο για έργα στην Ελ-
λάδα. Πρέπει να κάνουμε μαζί διεθνείς business. Έχουμε 
συνεργαστεί με τη Safran και την Exosens σε πολλές χώ-
ρες, από τη Σαουδική Αραβία και τα ΗΑΕ έως ευρωπαϊκές 
αγορές, καταφέρνοντας να κερδίσουμε μαζί εκατοντάδες 
εκατομμύρια ευρώ εξαγωγών», ανέφερε ο κ. Χατζημηνάς, 
μιλώντας για την επόμενη φάση, ειδικά τώρα που οι σχέ-
σεις των δύο χωρών σε πολιτικό επίπεδο δείχνουν μεγά-
λη ωριμότητα.

Ενδιαφέρον έχει και η θέση που πήρε στο μείζον στοί-
χημα που καλείται να κερδίσει ο εγχώριος κλάδος, δηλα-
δή το γεγονός ότι πλέον κάθε σύμβαση για αγορά οπλι-
κών συστημάτων θα πρέπει να καλύπτεται κατά 25% με 
παραγωγή από ελληνικές εταιρείες. «Ακόμη και αν μια 
ελληνική εταιρεία δεν μπορεί, για παράδειγμα, να καλύ-
ψει το 25% της συμπαραγωγής σε μία φρεγάτα, θα μπο-
ρούσε να συνεργαστεί με τη συγκεκριμένη γαλλική σε 
άλλες περιοχές του κόσμου», ανέφερε χαρακτηριστικά.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
ΔΕΥΤΕΡΑ 27 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2026

Διεθνή deals με γαλλικές εταιρείες 
σκανάρουν Μυτιληναίος, Χατζημηνάς

Γράφει ο
Γιώργος Φιντικάκης

Ελληνογαλλικό μήνυμα για συνεργασίες έξω από τα στενά όρια των εξοπλιστικών προγραμμάτων -  
Η αναφορά Μυτιληναίου στα υποβρύχια και το μήνυμα του CEO της Naval Group - Οι 70 ελληνικές 
εταιρείες και οι 120 συμβάσεις στο πρόγραμμα των φρεγατών - H τοποθέτηση Χατζημηνά (THEON)

Από αριστερά: Ο εκτελεστικός πρόεδρος της Metlen Ευάγγελος 
Μυτιληναίος, ο CEO της Naval Group Πιερ Ερίκ Πομελέ και 
ο επικεφαλής της KNDS France Νικολά Γρουλτ, σε μια συζήτηση 
για τις προοπτικές της αμυντικής βιομηχανίας κατά το Ελληνογαλλικό 
Επιχειρηματικό Φόρουμ του Σαββάτου στο «Νιάρχος»

O επικεφαλής της Theοn International 
Κρίστιαν Χατζημηνάς
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Η κρουαζιέρα στην Ελλάδα έκλεισε το 2025 με 
μια ακόμη ιδιαίτερα ισχυρή επίδοση, επιβε-
βαιώνοντας ότι παραμένει ένας από τους πιο 
ανθεκτικούς και δυναμικούς κλάδους του ελ-

ληνικού τουρισμού. Τα συνολικά μεγέθη, όπως τα πα-
ρουσίασε το Ινστιτούτο του Συνδέσμου Ελληνικών Του-
ριστικών Επιχειρήσεων (ΙΝΣΕΤΕ), κινήθηκαν ανοδικά 
σε σχέση με το 2024, με τις αφίξεις επιβατών να ανέρ-
χονται σε 8,4 εκατ., σημειώνοντας αύξηση 6%, και τις 
αφίξεις κρουαζιερόπλοιων να φτάνουν τις 6.129, κατα-
γράφοντας άνοδο 12%. Η εικόνα αυτή αποτυπώνει τη 
συνεχιζόμενη ελκυστικότητα της χώρας ως προορισμού 
κρουαζιέρας, αλλά και την ικανότητά της να παραμένει 
ψηλά στον ανταγωνισμό της Μεσογείου, σε μια περίο-
δο που ο κλάδος διεθνώς αναζητά νέα ισορροπία μετά 
τα αλλεπάλληλα ρεκόρ της μεταπανδημικής περιόδου.

Με την κρίση στη Μέση Ανατολή, η μετατόπιση του εν-
διαφέροντος προς την Ελλάδα εξαιτίας των αναταράξεων 
σε άλλες περιοχές της Ανατολικής Μεσογείου και του Κόλ-
που μπορεί να λειτουργήσει υπέρ της χώρας, εφόσον η αγο-
ρά αξιοποιήσει γρήγορα και αποτελεσματικά τη διεθνή ευ-
καιρία

Στην κορυφή ο Πειραιάς
Στην κορυφή της κατάταξης παρέμεινε ο Πειραιάς, ο 
οποίος επιβεβαίωσε για ακόμη μία χρονιά τον ρόλο του 
ως το μεγαλύτερο λιμάνι κρουαζιέρας της χώρας. Με 
1,9 εκατ. αφίξεις επιβατών και 863 αφίξεις κρουαζι-
ερόπλοιων, σημείωσε αύξηση 7% και στις δύο κατη-
γορίες, διατηρώντας την πρωτοκαθεδρία του τόσο σε 
όγκο όσο και σε στρατηγική σημασία για την ελληνι-
κή αγορά. Η Μύκονος ακολούθησε με 1,2 εκατ. επιβά-
τες και 762 αφίξεις πλοίων, αν και κατέγραψε ελαφρά 
υποχώρηση κατά 5% στους επιβάτες και 1% στα πλοία. 

Η Σαντορίνη επίσης διατήρησε πολύ υψηλά επίπεδα κί-
νησης, με 1,2 εκατ. επιβάτες και 728 αφίξεις κρουαζιερό-
πλοιων, παρά τη μείωση 11% στους επιβάτες και 3% στα 
πλοία. Η Κέρκυρα κινήθηκε ανοδικά, φτάνοντας τους 894 
χιλ. επιβάτες και τις 467 αφίξεις κρουαζιερόπλοιων, με αύ-
ξηση 10% και 7% αντίστοιχα. 

Η Ρόδος κατέγραψε 548 χιλ. επιβάτες και 418 αφίξεις, 

με θεαματική άνοδο 19% και 20%, ενώ το Ηράκλειο έφτασε 
τους 537 χιλ. επιβάτες και τις 281 αφίξεις, με αυξήσεις 3% 
και 6%. Αντίστοιχα, το Κατάκολο ενισχύθηκε σημαντικά με 
472 χιλ. επιβάτες και 259 αφίξεις, τα Χανιά (Σούδα) σημείω-
σαν πολύ ισχυρή άνοδο με 400 χιλ. επιβάτες και 190 αφίξεις, 
η Κεφαλλονιά - Ιθάκη έφτασε τους 257 χιλ. επιβάτες και τα 
148 κρουαζιερόπλοια, ενώ το Λαύριο ξεχώρισε με 253 χιλ. 
επιβάτες και 128 αφίξεις, καταγράφοντας πολύ υψηλή αύ-
ξηση 73% στους επιβάτες και 25% στα πλοία. 

Οι δέκα πρώτοι λιμένες
Η κρουαζιέρα στην Ελλάδα εξακολουθεί να στηρίζε-
ται σε έναν στενό πυρήνα κορυφαίων προορισμών, κα-
θώς το 2025 οι δέκα πρώτοι λιμένες απορρόφησαν το 
69,2% των αφίξεων κρουαζιερόπλοιων και το 90,7% 
της επιβατικής κίνησης, επιβεβαιώνοντας ότι η αγορά 
παραμένει έντονα συγκεντρωμένη στα μεγάλα ελλη-
νικά λιμάνια.

Μέσα σε αυτή τη θετική εικόνα ωστόσο, ο κλάδος δέ-
χθηκε ισχυρό πλήγμα από τον πόλεμο στη Μέση Ανατολή και 
ειδικότερα από τον δίμηνο εγκλωβισμό πέντε κρουαζιερό-
πλοιων στον Περσικό Κόλπο, εκ των οποίων τρία πραγματο-
ποιούν homeporting από ελληνικά λιμάνια. 

Το περιστατικό ανέδειξε με τον πιο ξεκάθαρο τρόπο την 
ευαλωτότητα της κρουαζιέρας απέναντι σε γεωπολιτικές 

κρίσεις, καθώς η ακινητοποίηση λίγων πλοίων αρκεί για να 
προκαλέσει δυσανάλογες οικονομικές απώλειες.

Η κρουαζιέρα φέτος
Για την Ελλάδα, το 2026 προμηνύεται ως χρονιά συνέχει-
ας αλλά και προσαρμογής. Οι εκτιμήσεις της αγοράς κά-
νουν λόγο για αύξηση 4% έως 5% σε πανελλαδικό επίπε-
δο, με τις επιβατοαφίξεις να προσεγγίζουν τα 8,73 εκατ. 
και τις αφίξεις πλοίων τις 5.880, καλύπτοντας συνολικά 
και τους 48 προορισμούς κρουαζιέρας της χώρας. Η πρό-
κληση πλέον δεν αφορά μόνο την αύξηση των μεγεθών, 
αλλά και τη διαχείριση της ανάπτυξης με όρους ισορρο-
πίας, βιωσιμότητας και υποδομών. Οι βασικοί προορισμοί 
εξακολουθούν να σηκώνουν το μεγαλύτερο βάρος της κί-
νησης, γεγονός που καθιστά αναγκαίο έναν πιο στοχευμέ-
νο σχεδιασμό για τη διάχυση των ροών και τη μείωση των 
πιέσεων στα πιο κορεσμένα λιμάνια. Παράλληλα, η με-
τατόπιση του ενδιαφέροντος προς την Ελλάδα, εξαιτίας 
των αναταράξεων σε άλλες περιοχές της Ανατολικής Με-
σογείου και του Κόλπου, μπορεί να λειτουργήσει υπέρ της 
χώρας, εφόσον η αγορά αξιοποιήσει γρήγορα και αποτε-
λεσματικά τη διεθνή ευκαιρία. Έτσι, το 2026 δεν μπαίνει 
μόνο ως μια χρονιά νέας ανόδου, αλλά και ως μια χρονιά 
όπου θα κριθεί η ικανότητα του κλάδου να μετατρέψει τη 
ζήτηση σε βιώσιμη και πιο ισορροπημένη ανάπτυξη.

ΔΕΥΤΕΡΑ 27 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2026

ΚΡΟΥΑΖΙΕΡΑ

Η κρίση στη Μέση Ανατολή 
και τα κέρδη για την Ελλάδα

Γράφει η
Ρεγγίνα 
Σαβούρδου

Η περσινή χρονιά έκλεισε με αύξηση, ενώ και η φετινή αναμένεται  
καλή με τη μετατόπιση του ενδιαφέροντος προς την Ελλάδα εξαιτίας  
των αναταράξεων σε άλλες περιοχές της Ανατολικής Μεσογείου και του Κόλπου
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Εδώ και πέντε δεκαετίες αποτελεί συνώνυμο της 
επιγραφοποιίας. Ο λόγος για την εταιρεία «Ελ-
ληνικές Επιγραφές ΑΒΕΕ», η οποία αποτελεί την 
εξέλιξη της εταιρείας «Επιγραφές Μαραντίνη» 

που ιδρύθηκε το 1974 από τον Μιχαήλ Μαραντίνη. Σή-
μερα η εταιρεία συνδυάζει την πολυετή τεχνογνωσία 
με βιομηχανικές υποδομές αιχμής αναλαμβάνοντας 
τον πλήρη κύκλο παραγωγής: από τον σχεδιασμό και 
την κατασκευή έως την τοποθέτηση και τη συντήρη-
ση φωτεινών επιγραφών και διαφημιστικών κατασκευ-
ών. «Επενδύουμε διαρκώς σε τεχνολογία αιχμής και σε 
σύγχρονες εγκαταστάσεις ώστε να ελέγχουμε πλήρως 
κάθε στάδιο της παραγωγής, διασφαλίζοντας κορυ-
φαία ακρίβεια και ταχύτητα παράδοσης», δήλωσε στην 
«Political» το μέλος του ΔΣ και υπεύθυνη του τμήματος 
δημιουργικού της εταιρείας, Μαρία Μαραντίνη.

Υπηρεσίες και προϊόντα
Η εταιρεία, με έδρα στη Βιομηχανική Περιοχή Θεσσα-
λονίκης (ΒΙΠΕΘ) ασχολείται με την κατασκευή, εμπο-
ρία, τοποθέτηση και συντήρηση φωτεινών επιγραφών 

και διαφημιστικών κατασκευών παντός τύπου. 
Ειδικότερα, ειδικεύεται στη δημιουργία πυλώ-

νων-totem, στη σήμανση πρατηρίων υγρών καυσίμων, 
στις ψηφιακές εκτυπώσεις και εφαρμογές αυτοκόλλη-
των, στις επιγραφές Neon, Led και αλουμινίου, στα 3D 
(ανάγλυφα) γράμματα, στα εκθεσιακά περίπτερα και 
stands, όπως επίσης και στις ειδικές και πολυεστερι-
κές κατασκευές. Επιπλέον, η «Ελληνικές Επιγραφές 
ΑΒΕΕ» παρέχει υπηρεσίες τοποθέτησης και αποξήλω-
σης με ιδιόκτητο στόλο οχημάτων, τεχνική υποστήριξη 
και ολοκληρωμένη συντήρηση, ενώ αναλαμβάνει και 
τον σχεδιασμό λογοτύπου για επιχειρήσεις.

Εκτός από τη μονάδα παραγωγής που λειτουργεί 
στη Σίνδο, συνολικής επιφάνειας 5.500 τ.μ., η εταιρεία 
διαθέτει και υποκατάστημα στην Αττική και απασχο-
λεί 40 άτομα. 

Σχέση εμπιστοσύνης και αξιοπιστίας
Από το 1974 έως σήμερα η εμπιστοσύνη περισσότε-
ρων από 3.000 πελατών αποτελεί τη μεγαλύτερη επι-
βράβευση της εταιρείας. «Το γεγονός ότι η πλειονότη-
τα των πελατών μας παραμένει σταθερά μαζί μας επί 
δεκαετίες αποτελεί την καλύτερη απόδειξη της ποιό-
τητας των κατασκευών και της συνέπειας των υπηρε-
σιών μας», σημείωσε η κ. Μαραντίνη.

Με περισσότερα από 8.500 υλοποιημένα έργα σε 
κάθε γωνιά της Ελλάδας και το εξωτερικό, η εταιρεία 
αποτελεί συνώνυμο της κατασκευαστικής υπεροχής. 
Του λόγου του αληθές επιβεβαιώνει και η διαρκής 
εναρμόνιση της τεχνογνωσίας με τις ανάγκες της επο-
χής μέσω των επενδύσεων σε νέες τεχνολογίες για την 

υλοποίηση ακόμα και των πιο απαιτητικών κατασκευ-
αστικών έργων.

Όραμα 
Σήμα κατατεθέν είναι η ποιοτική της απόδοση, γεγο-
νός που αποτυπώνεται και στο γεγονός ότι η «Ελλη-
νικές Επιγραφές ΑΒΕΕ» έχει πιστοποιηθεί κατά ISO 
9001 TUV Nord Cert. Επίσης, μέσα από την πορεία της 
στο χρόνο η εταιρεία έχει καταφέρει να εξελιχθεί σε 
υπόδειγμα συνοχής και συνεργασίας, παρέχοντας το 
υψηλότερο επίπεδο εξυπηρέτησης στους πελάτες της, 
ενισχύοντας την αποτελεσματικότητα και την κερδο-
φορία τους με δημιουργικές λύσεις που συμβάλλουν 
στην αύξηση της παραγωγής και τη μείωση του κό-
στους. 

«Η απόλυτη ικανοποίηση των πελατών μας αποτε-
λεί τον κυρίαρχο δείκτη της επιτυχίας μας. Η εταιρεία 
μας αναπτύχθηκε σταθερά όλα αυτά τα χρόνια, πα-
ραμένοντας πιστή στην αρχή του σεβασμού προς τον 
πελάτη και τις ανάγκες του. Για εμάς, κάθε έργο ολο-
κληρώνεται μόνο όταν ανταποκρίνεται πλήρως στις 
προσδοκίες σας», υπογράμμισε η κ. Μαραντίνη.

Να σημειωθεί ότι μεταξύ των πελατών της «Ελλη-
νικές Επιγραφές ΑΒΕΕ» είναι οι εταιρείες Avin, Revoil, 
Jetoil, Ετέκα, Cyclon, Aegean, Ελινόιλ, BP, EKO, Esso, 
Lukoil, Alpha Bank, Eurobank, Τράπεζα Πειραιώς, 
Εθνική Τράπεζα, Attica Bank, Μασούτης, Metro, My 
Market, Σκλαβενίτης, The Mart, ΑΒ Βασιλόπουλος, 
Lidl Hellas, MarketIn, Carrefour, Yara Hellas, Goody’s 
Burger House, Mc Donalds, Speedy, Play ΟΠΑΠ, 
JUMBO, John Deere, IKEA, BSB και Cyta.

«ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΕΠΙΓΡΑΦΕΣ»

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
ΔΕΥΤΕΡΑ 27 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2026

Πρωτοπορεί στην επιγραφοποιία 
για πάνω από μισό αιώνα

Γράφει 
ο Γιώργος Κατσιάνης

Το μέλος του ΔΣ  
και υπεύθυνη του 

τμήματος δημιουργικού 
της εταιρείας,  

Μαρία Μαραντίνη

Η εταιρεία συνδυάζει 
την πολυετή 
τεχνογνωσία με 
βιομηχανικές υποδομές 
αιχμής αναλαμβάνοντας 
τον πλήρη κύκλο 
παραγωγής: από 
τον σχεδιασμό και 
την κατασκευή έως 
την τοποθέτηση 
και τη συντήρηση 
φωτεινών επιγραφών 
και διαφημιστικών 
κατασκευών
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Ενισχύεται η αναπτυξιακή προοπτική των εται-
ρειών του ΧΑ μέσω των αυξήσεων κεφαλαίου 
που αναμένεται να υλοποιηθούν. Την ίδια ώρα 
οι αυξήσεις, σε αντίθεση με μερικά χρόνια πριν, 

δεν φοβίζουν τους επενδυτές. Μάλλον τις υποδέχο-
νται με ευχαρίστηση, καθώς βλέπουν ότι η δυναμική 
της κερδοφορίας θα βελτιωθεί.

Προάγγελος για καλή κάλυψη 
και με υψηλότερες τιμές διάθεσης
Έτσι για τουλάχιστον δύο αυξήσεις κεφαλαίου που 
ανακοινώθηκαν, οι επενδυτές έδειξαν να είναι θετικοί, 
εξέλιξη που μπορεί να αποτελέσει και προάγγελο για 
καλή κάλυψη και με υψηλότερες τιμές διάθεσης.

Η ΔΕΗ ανακοίνωσε την περασμένη Πέμπτη αύξηση 
κεφαλαίου 4 δισ. ευρώ, με το Ελληνικό Δημόσιο και τη 
CVC να καλύπτουν έως 2,5 δισ. ευρώ και να μένει 1,5 
δισ. ευρώ ουσιαστικά να «μαζευτεί» από την αγορά. Αν 
και η μετοχή άνοιξε με απώλειες στη συνεδρίαση της 
Παρασκευής έως και 9%, το αγοραστικό ενδιαφέρον 
στη συνέχεια την ώθησε υψηλότερα. Ο τζίρος επί της 
μετοχής ξεπέρασε τα 96 εκατ. ευρώ και τελικά η μετο-
χή υποχώρησε μόλις 2,84%.

Επίσης στη συνεδρίαση της Παρασκευής η μετο-
χή της ΑΔΜΗΕ Συμμετοχών κατέγραψε ισχυρή άνο-
δο. Είχε προηγηθεί η τοποθέτηση του διευθύνοντος 
συμβούλου της ΑΔΜΗΕ ΑΕ στο Οικονομικό Φόρουμ 
των Δελφών, Μάνου Μανουσάκη, ο οποίος είπε πως 
τα κεφάλαια από το ΧΑ θα έχουν αντληθεί μέσα στον 
Ιούνιο. Σημειώνεται πως η ΑΔΜΗΕ Συμμετοχών θα 
αντλήσει μέσω του ΧΑ 510 εκατ. ευρώ και στη συνέ-
χεια η ΑΔΜΗΕ ΑΕ θα κάνει αύξηση 1 δισ. ευρώ, συγκε-
ντρώνοντας τα υπόλοιπα 490 εκατ. ευρώ. Σύμφωνα 
με πληροφορίες, το ενδιαφέρον των ξένων επενδυ-
τών είναι μεγάλο, καθώς βλέπουν πως με το επενδυτι-
κό πρόγραμμα άνω των 7 δισ. ευρώ και τις διασυνδέ-
σεις που θα γίνουν η αξία της εταιρείας θα ενισχυθεί 
σημαντικά τα επόμενα χρόνια. Έτσι η μετοχή το τελευ-
ταίο διάστημα κινείται ανοδικά και μέσα στον Απρίλιο 
έχει άνοδο 13% και πλέον απέχει λίγο από τα ιστορικά 
υψηλά της. Πληροφορίες αναφέρουν πως η τιμή διά-
θεσης των νέων μετοχών θα είναι κοντά στην τιμή της 

μετοχής λόγω του ενδιαφέροντος, άρα η έκπτωση που 
θα δοθεί θα είναι μικρή.

Επιβεβαίωση της θετικής στάσης
Πάντως, η θετική στάση των επενδυτών στις αυξήσεις 
κεφαλαίου έχει επιβεβαιωθεί και πρόσφατα στην αύ-
ξηση της CrediaBank. Η τράπεζα προχώρησε σε αύξη-
ση 300 εκατ. ευρώ και η έκδοση καλύφθηκε περίπου 
4 φορές. Η τιμή της μετοχής σήμερα είναι στο 1,3160 
ευρώ με την τιμή διάθεσης των νέων μετοχών να είναι 
στο 0,80 ευρώ. Αυτό σημαίνει πως υπάρχει υπεραξία 
63% μέσα σε διάστημα 2,5 εβδομάδων για όσους απέ-
κτησαν τις νέες μετοχές!

Από μικρότερες εταιρείες, η αύξηση της Y/KNOT 
πήγε επίσης πολύ καλά και η τιμή της μετοχής είναι 
45% υψηλότερα από την τιμή διάθεσης των νέων με-

τοχών. Οι νέες μετοχές θα ξεκινήσουν διαπραγμά-
τευση στις 29 Απριλίου. Μία επίσης μετοχή που είχε 
υλοποιήσει μία σημαντική αύξηση κεφαλαίου και ένα 
εταιρικό μετασχηματισμό ήταν η Bally’s Intralot. Η αύ-
ξηση είχε γίνει στο 1,10 ευρώ, αλλά λόγω της επιβο-
λής υψηλότερης φορολογίας στη Βρετανία η μετοχή 
είχε υποχωρήσει ακόμα και στο 0,82 ευρώ. Ωστόσο, 
για πρώτη φορά στη συνεδρίαση της περασμένης Πα-
ρασκευής κατάφερε να βρεθεί ξανά πάνω από την τιμή 
της αύξησης και να γράψει υψηλό 5 μηνών. Η αύξηση 
είχε γίνει τον περασμένο Οκτώβριο. Πλέον η εταιρεία 
έχει ανακάμψει, ενώ διεκδικεί και την Evoke στη Βρε-
τανία προκειμένου να αυξήσει το μέγεθός της και να 
εκμεταλλευτεί το υψηλό περιθώριο EBITDA που έχει 
έναντι άλλων εταιρειών, οι οποίες δεν μπορούν να 
επιβιώσουν με τη νέα φορολογία στη Βρετανία.

Γράφει ο
Γιώργος Κατικάς

Ισχυρό μήνυμα έστειλαν μέσα από το ταμπλό  
του ΧΑ οι επενδυτές για τις αυξήσεις των ΔΕΗ και ΑΔΜΗΕ

Δεν «φοβούνται» τις αυξήσεις 
κεφαλαίου οι επενδυτές
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του Θανάση Παπαμιχαήλ
Σε κάθε προεκλογική περίοδο, από τον πιο μικρό δή-
μο μέχρι τη Βουλή, υπάρχει ένα φαινόμενο που επανα-
λαμβάνεται με μαθηματική ακρίβεια. Πολιτικοί, ιδιαίτε-
ρα αυτοδιοικητικοί, που θεωρούν ότι δεν χρειάζονται 
επαγγελματίες της επικοινωνίας. Πιστεύουν ότι ξέρουν 
τον κόσμο, ότι οι πολίτες τούς γνωρίζουν και ότι η εικό-
να μιλά από μόνη της. Μόνο που η εικόνα σπάνια μιλά 
από μόνη της και χρειάζεται κάποιον να τη διαμορφώ-
σει, να τη μεταδώσει και να τη συνδέσει με το κοινό του.

Ο αυτοδιοικητικός πολιτικός νιώθει κοντά στους πολί-
τες. Είναι παρών στα καφενεία, στις εκδηλώσεις, στις 
τοπικές αγορές. Αυτή η αμεσότητα είναι πλεονέκτη-
μα, αλλά συχνά μετατρέπεται σε παγίδα. Γιατί δημι-
ουργεί την ψευδαίσθηση ότι η προσωπική επαφή αρκεί, 
ότι η επικοινωνία είναι μόνο να μιλάς και να σε ξέρουν. 
Όμως, η σύγχρονη πολιτική επικοινωνία είναι κάτι πο-
λύ πιο σύνθετο. Είναι στρατηγική, συνέπεια, διαχείρι-
ση εικόνας, αφηγηματική ταυτότητα και φυσικά επαγ-
γελματισμός.

Δεν είναι σπάνιο να βλέπουμε υποψηφίους να γράφουν 
μόνοι τους δελτία Τύπου, να διαχειρίζονται προσωπι-
κά τα social media, να αποφασίζουν ποιοι θα είναι οι 
στόχοι της καμπάνιας. Συνήθως το αποτέλεσμα είναι 
ένα μείγμα από πρόχειρα συνθήματα, τυποποιη-
μένες φωτογραφίες και υπερβολική προβολή του 
εγώ.

Κι όμως, η πολιτική επικοινωνία δεν είναι απλή ανάρτη-
ση, είναι αφήγηση, στόχευση, συνέπεια και συναίσθημα.

Ένας επαγγελματίας επικοινωνίας δεν είναι απλώς «δι-
αφημιστής». Είναι ο άνθρωπος που θα δει τον πολιτικό 
από απόσταση, θα τον βοηθήσει να χαράξει στρατηγική, 
να μιλήσει με σαφήνεια και συνέπεια, να αποφύγει λάθη 
που κοστίζουν αξιοπιστία.

Πολλοί αυτοδιοικητικοί πολιτικοί απορρίπτουν τη συ-
νεργασία με επικοινωνιολόγους επειδή τους θεωρούν 
«στιλίστες της πολιτικής». Υποτιμούν την αξία της επαγ-
γελματικής καθοδήγησης και πιστεύουν πως αν μι-
λήσουν απλά και ανθρώπινα, αυτό φτάνει. Όμως, η 
απλότητα δεν σημαίνει προχειρότητα.

Και η «αυθεντικότητα» χρειάζεται σχεδιασμό για να φα-
νεί χωρίς να μοιάζει στημένη.

Η καχυποψία απέναντι στους επαγγελματίες της επι-
κοινωνίας είναι τελικά ένδειξη ανασφάλειας ή υπερβο-
λικής αυτοπεποίθησης. Και στις δύο περιπτώσεις ο πο-
λιτικός ζημιώνεται: φαίνεται ασυνεπής, αδιάβαστος και, 
το χειρότερο, εκτός εποχής.

Στην εποχή των κοινωνικών δικτύων, του άμεσου σχο-
λιασμού και της πληροφορίας που τρέχει με ταχύτητα 
φωτός, ο τρόπος που επικοινωνείς είναι εξίσου σημα-
ντικός με το τι λες. Όταν ο πολιτικός δεν επενδύει σε 
επαγγελματική επικοινωνία, χάνει έδαφος απ’ όσους το 
κάνουν. Δεν είναι τυχαίο ότι οι επιτυχημένες καμπάνιες, 
τοπικές ή εθνικές, έχουν πάντα πίσω τους ανθρώπους 
που γνωρίζουν τη στρατηγική της επιρροής.

Ο πολιτικός που «τα ξέρει όλα» σύντομα καταλαβαίνει 
πως δεν ξέρει τίποτα για το πώς πραγματικά λειτουργεί 
η δημόσια εικόνα. Η εποχή τού «θα με ψηφίσουν γιατί με 
ξέρουν» έχει τελειώσει. Τώρα χρειάζεται να σε γνωρί-
σουν, να σε εμπιστευτούν και να σε καταλάβουν. Κι αυτό 
δεν γίνεται χωρίς επαγγελματική καθοδήγηση.

Η συνεργασία με έναν καλό επικοινωνιολόγο δεν μει-
ώνει τον πολιτικό. Τον ενισχύει. Γιατί στη σύγχρονη 
πολιτική το να ξέρεις πώς να μιλήσεις είναι εξίσου 
σημαντικό με το να έχεις κάτι να πεις.

Οι αυτοσχεδιασμοί βλάπτουν σοβαρά την εικόνα 
του πολιτικού!

Επικοινωνιολόγος- 
συγγραφέας  
Οδηγών Πολιτικής  
Αυτοβελτίωσης  
(Σ.Ο.Π.Α.)

Όταν ο πολιτικός νομίζει ότι είναι και επικοινωνιολόγος!

29ΔΕΥΤΕΡΑ  
27 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2026
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του Αλέξανδρου Δεσποτόπουλου 

Η πρόσφατη δυναμική της αποκαλούμενης «εκεχειρίας» 
μεταξύ των Ηνωμένων Πολιτειών και του Ιράν δεν συνι-
στά, υπό αυστηρούς γεωπολιτικούς όρους, μια κατάσταση 
πραγματικής αποκλιμάκωσης, αλλά πιθανά μια ενδιάμε-
ση φάση επιχειρησιακής ανασύνταξης και ανακατανομής 
ισχύος εντός ενός ευρύτερου συγκρουσιακού πλαισίου. Η 
τυπική παράταση της εκεχειρίας, η οποία ανακοινώθηκε 
ως μέτρο διευκόλυνσης της διπλωματικής διεξόδου, απο-
κρύπτει στην ουσία μια βαθύτερη αδυναμία συγκλίσεων 
των στρατηγικών επιδιώξεων των δύο δρώντων.

Η αμερικανική πλευρά επιδιώκει την εμπέδωση ελέγχου 
επί του θαλασσίου χώρου και των ενεργειακών ροών, με 
επίκεντρο το κρίσιμο γεωστρατηγικό σημείο του Στενού 
του Ορμούζ. Η διατήρηση του ναυτικού αποκλεισμού και η 
συνέχιση επιχειρήσεων επιτήρησης και αποτροπής συνι-
στούν ενέργειες που υπερβαίνουν σαφώς το πνεύμα μιας 
εκεχειρίας, καθιστώντας την περισσότερο εργαλείο πίε-
σης παρά μέσο ειρήνευσης. Αντίστοιχα, το Ιράν, πιθανά 
εσωτερικά διχασμένο, αδυνατώντας να αντιπαρατεθεί 
συμμετρικά σε επίπεδο συμβατικής ναυτικής ισχύος, ενερ-
γοποιεί ένα πλέγμα ασύμμετρων τακτικών, περιλαμβανο-
μένων της ναρκοθέτησης, της παρενόχλησης εμπορικών 
πλοίων και της κατάληψης θαλασσίων μέσων.

Η ένταση αυτή αποτυπώνεται σαφώς στην πρακτική 
αχρήστευση της εκεχειρίας επί του πεδίου. Οι εκατέρω-

θεν κατηγορίες περί παραβιάσεων δεν αποτελούν απλώς 
ρητορικές κατασκευές, αλλά αντανακλούν μια πραγματι-
κή συνθήκη συνεχούς χαμηλής έντασης σύγκρουσης. Η 
εκεχειρία, ως εκ τούτου, λειτουργεί περισσότερο ως νο-
μικο-πολιτικό περίβλημα μιας εν εξελίξει αντιπαράθεσης 
παρά ως ουσιαστική παύση εχθροπραξιών.

Το Στενό του Ορμούζ αναδεικνύεται σε κατεξοχήν κόμ-
βο γεωοικονομικής και γεωστρατηγικής σημασίας. Η δι-
ατάραξη της ναυσιπλοΐας και η παρουσία ναρκών δημι-
ουργούν συνθήκες δομικής αβεβαιότητας στην παγκόσμια 
αγορά ενέργειας, καθιστώντας την κρίση αυτή όχι απλώς 
περιφερειακή, αλλά παγκόσμιας εμβέλειας. Η άρνηση του 
Ιράν να αποκαταστήσει την ελεύθερη διέλευση, υπό το κα-
θεστώς του αμερικανικού αποκλεισμού, συνιστά σαφή έν-
δειξη ότι το διακύβευμα υπερβαίνει την τακτική συγκυρία 
και εντάσσεται σε μια ευρύτερη στρατηγική αντιπαράθε-
ση περί ελέγχου των θαλασσίων οδών.

Η παρούσα κατάσταση δύναται να ερμηνευθεί ως σύ-
γκρουση μεταξύ θαλασσίας ισχύος και περιφερειακής 
ηπειρωτικής δύναμης, όπου η πρώτη επιδιώκει τη διατή-
ρηση της ελευθερίας των θαλασσίων γραμμών επικοινω-
νίας, ενώ η δεύτερη επιχειρεί να τις εργαλειοποιήσει προς 
αντιστάθμιση της υστέρησής της σε συμβατικούς όρους 
ισχύος. Η εκεχειρία, εντός αυτού του πλαισίου, δεν απο-
τελεί τελικό στόχο, αλλά ενδιάμεσο μηχανισμό διαχείρι-
σης της έντασης.

Εκεχειρία ή αναδιάταξη πολέμου;

Διεθνολόγος
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του Αφεντούλη Λαγγίδη

Ο νέος γύρος συζητήσεων που έχει ήδη εξαγγελθεί ότι θα 
πραγματοποιηθεί στο Ισλαμαμπάντ του Πακιστάν κομίζει 
νέες ελπίδες για την αποδοχή, από κοινού, σχεδίου για την 
κατάπαυση των εχθροπραξιών και το άνοιγμα στη ναυσι-
πλοΐα των Στενών του Ορμούζ.

Ήδη από το ξεκίνημα των πολεμικών επιχειρήσεων έχουν 
ακουσθεί και γραφεί γνώμες και αναλύσεις, που ξεφεύ-
γουν από το επίπεδο της παρακολούθησης στη βάση της 
εξέλιξης των επιχειρήσεων αλλά και των διαπραγματεύ-
σεων και τείνουν να παρουσιάσουν μια εικόνα του Διε-
θνούς Συστήματος, ήδη ριζικά μεταβληθείσα, ανάλογα 
φυσικά με τις ιδεολογικές καταβολές και προτιμήσεις των 
εκφραστών τους. 

Ακόμη κι αν εκτιμηθούν ως αξιέπαινες προσπάθειες μιας 
προ-όρασης του μέλλοντος, στο σύνολό τους πάσχουν 
εγγενώς, εφόσον, πρώτον, δεν έχουν μια σαφή και αρ-
κετά λεπτομερή εικόνα των οφελών και ζημιών που έχει 
ήδη αποκομίσει και υποστεί η κάθε πλευρά και, δεύτερον, 
όπως προσφυώς έχει ειπωθεί, το παρόν έχει ταυτόχρονα 
ψήγματα του παρελθόντος αλλά και του μέλλοντος.

Με άλλα λόγια, αυτό που εμφανίζεται ως απόλυτα και-
νοφανές, στην πραγματικότητα φέρει τις καταβολές ενός 
ιστορικά γεμάτου και βεβαρημένου παρελθόντος, που ιδί-
ως στην περίπτωση της Μέσης Ανατολής και του Ιράν πιο 
συγκεκριμένα, αν και δεν επαναλαμβάνεται και στην πα-
ραμικρή λεπτομέρεια, εντούτοις ανακαλεί στη μνήμη και 
γεγονότα και καταστάσεις με ιστορικό βάθος πολλών δε-
καετιών.

Οι κοινωνίες, δυτικές ή μη, μεταβάλλονται και καμία δεν 
παραμένει στατική, ακόμη κι αν ο ρυθμός μεταβολής δια-
φέρει ανά περίπτωση ή ακόμη παλινδρομεί μεταξύ του σή-
μερα και του ιστορικού βάθους.

Παρόμοιες παραδοχές, αν και πολλές φορές εμφανίζο-
νται ως ιστορικοί αναστοχασμοί έως και περιττοί, εν τού-
τοις λειτουργούν ως αναστολείς «νοητικών αλμάτων» που 
μπερδεύουν την προσωπική φιλοδοξία ή την ιδεολογική 
αγκύλωση με την πραγματικότητα.

Το διεθνές σύστημα αλλάζει, αλλά το πώς ακριβώς, ή ακό-
μη περισσότερο, τι αποτελέσματα θα παρουσιάσουν αυ-
τές οι αλλαγές, ορατές ή αδιόρατες, είναι μάλλον πρόω-
ρο να εκφρασθεί.

Τούτων λεχθέντων, η Ιστορία βρίθει παραδειγμάτων συ-
γκρούσεων που, ενώ φαινομενικά έχουν περάσει οριστι-
κά στο παρελθόν, εντούτοις, ευκαιρίας και συγκυρίας δο-
θείσης, επανακάμπτουν κάποιες φορές δριμύτερες, όπως 
ένα ηφαίστειο που εκτιμάται ότι είναι σβησμένο, ενώ στην 
πραγματικότητα βρισκόταν σε λήθαργο.

Ξεφεύγοντας ακόμη περισσότερο από το έως και φιλο-
σοφικό επίπεδο και αγγίζοντας τις συγκρούσεις που προ-
καλούν οι διαδράσεις Ιράν - Δύσης (βλέπε ΗΠΑ - Ισραήλ) 
αυτό που θα πρέπει να προσέξουμε ΔΕΝ είναι αν μετά την 
όποια δυνητική συμφωνία στο Ισλαμαμπάντ ή αλλαχού 
θα πάψει να υφίσταται η εκατέρωθεν βαθιά δυσπιστία και 
καχυποψία, αλλά αν η όποια αυτή καταληκτική συμφωνία 
θα αντιμετωπίσει κάποιες τουλάχιστον από τις πτυχές της 
αντιπαράθεσης. 

Διεφάνη, ήδη από την τρίτη κιόλας εβδομάδα των πολεμι-
κών επιχειρήσεων, ότι η «αλλαγή καθεστώτος» στο Ιράν, 
με εξωτερική πίεση τουλάχιστον, βρίσκεται στο επίπεδο 
του φαντασιακού.

Αυτά που θα καθορίσουν πολύ περισσότερο το μέλλον εί-
ναι, αφενός, το τι θα επέλθει στο πυρηνικό πρόγραμμα του 
Ιράν και, αφετέρου, τι αντίστοιχα θα συμβεί στη συμπε-
ριφορά της χώρας έναντι δυνάμεων στο εξωτερικό που 
αποκαλούνται «άξονας της αντίστασης» ή Proxies στην 
αγγλική. Αν, επί παραδείγματι, συνεχισθεί έστω με μειω-
μένο ρυθμό η ποικιλότροπη ενίσχυση αυτών των δυνά-
μεων και κατά συνέπεια η υπαρξιακή εχθρότητα προς το 
Ισραήλ, δεν θα αργήσει η στιγμή όπου το «συσσωρευμέ-
νο δυναμικό» θα εκτονωθεί εκ νέου με απρόβλεπτες ακό-
μη συνέπειες. 

Τηρουμένων των αναλογιών, περίπου τα ίδια ισχύουν και 
για το πρόγραμμα πυρηνικοποίησης, καθόσον συνεχίζει να 
παραμένει ελκυστικό ως η μόνη λύση για την πλήρη χειρα-
φέτηση μιας χώρας.

Επιστρέφοντας στον τίτλο του παρόντος σημειώματος, 
στις διεθνείς σχέσεις μια «παγωμένη διαμάχη» ή λανθά-
νουσα σύγκρουση είναι μια κατάσταση στην οποία έχει 
τερματιστεί μια σοβούσα ένοπλη σύγκρουση, πλην όμως 
όχι ως αποτέλεσμα μιας επίσημης ειρηνευτικής συνθήκης 
που θα ικανοποιεί τα αντιμαχόμενα μέρη. 

Ας ελπίσουμε πως αυτό ΔΕΝ θα επαληθευθεί και στην πε-
ρίπτωση του Ιράν.

Η κρίση του Ιράν:  

Επίλυση ή οδικός χάρτης προς μια «παγωμένη σύγκρουση» 

Διδάκτωρ 
Διεθνών Σχέσεων 
του Παντείου 
Πανεπιστημίου 
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ΩΤΑΚΟΥΣΤΗΣ

Στο πρόσφατο δημοτικό συμβούλιο του Δήμου Ασπροπύργου 
συζητήθηκαν και ψηφίστηκαν τα δύο κορυφαία ζητήματα, το τε-
χνικό πρόγραμμα και ο προϋπολογισμός, που προκάλεσαν αντι-
δράσεις από την αντιπολίτευση αλλά και σαφείς απαντήσεις από 
τη δημοτική αρχή. «Μιλήσαμε για έργα που αλλάζουν την πόλη 
και δημιουργούν υποδομές με προοπτική δεκαετιών. Με κύρια 
προτεραιότητα τη σχολική στέγη και τη νέα γενιά», αναφέρει σε 
ανακοίνωσή της η δημοτική αρχή του Γιάννη Ηλία και προσθέ-
τει: «Στη συζήτηση του προϋπολογισμού αποτυπώθηκε με σα-
φήνεια η χρηστή διαχείριση των οικονομικών μας. Τα ταμειακά 
διαθέσιμα έχουν ξεπεράσει τα 21 εκατ. ευρώ, παρουσιάζοντας 
αύξηση άνω του 60% σε σχέση με το ταμείο που παραλάβαμε. Οι 
απευθείας αναθέσεις έχουν μειωθεί κατά 36% σε σύγκριση με 

το 2023. Κι όμως, έπειτα από όλα αυτά η αντιπολίτευση επέλεξε 
να εστιάσει αποκλειστικά στο ζήτημα της εκδρομής του ΕΠΑΛ. 
Η δημόσια συζήτηση για την οικονομική ενίσχυση σχολικών εκ-
δρομών οφείλει να γίνεται με σοβαρότητα και -κυρίως- με μνή-
μη». Κλείνοντας δε την ανακοίνωσή της στέλνει σαφές μήνυμα 
προς την αξιωματική αντιπολίτευση, υπογραμμίζοντας πως «η 
παιδεία δεν προσφέρεται για μικροπολιτικά πυροτεχνήματα. Ο 
δημόσιος λόγος χρειάζεται συνέπεια. Και επειδή όλοι αντιλαμ-
βανόμαστε ότι η προεκλογική περίοδος -έστω και άτυπα- έχει 
ήδη ξεκινήσει και ότι οι φιλοδοξίες για τις επόμενες δημοτικές 
εκλογές είναι υπαρκτές, καλό θα ήταν η πολιτική αντιπαράθε-
ση να γίνεται με όρους αλήθειας και πραγματικών στοιχείων. Η 
πόλη χρειάζεται έργο. Όχι πρόωρη προεκλογική σκηνοθεσία».

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ειδικό τέλος και «έλλειμμα» προκαλούν
συγκρούσεις σε Λυκόβρυση-Πεύκη

Σήκωσε το γάντι ο δήμαρχος Ασπροπύργου

Α λλη μια σκληρή μάχη εξελίσσεται αυτές τις 
μέρες στον Δήμο Λυκόβρυσης-Πεύκης ανά-
μεσα στον δήμαρχο Μάριο Ψυχάλη και τον 
επικεφαλής της μείζονος αντιπολίτευσης 

Γρηγόρη Λέων, αυτήν τη φορά για την οικονομική δια-
χείριση του δήμου. Οι αφορμές για την καινούργια σύ-
γκρουση είναι δύο, η μία αφορά τη φορολόγηση των 
δημοτών με ένα νέο ειδικό τέλος που αποφάσισε να επι-
βάλει η δημοτική αρχή και η δεύτερη την καταγγελία 
που κάνει η μείζων αντιπολίτευση για σπατάλες που δη-
μιουργούν ελλείμματα.

Ειδικό τέλος για απαλλοτριώσεις
Την έντονη αντίδραση ολόκληρης της αντιπολίτευσης 
προκάλεσε η απόφαση που πήρε κατά πλειοψηφία το 
δημοτικό συμβούλιο έπειτα από πρόταση του δημάρ-
χου για την επιβολή σε όλους τους δημότες ειδικού τέ-
λους 0,5 ευρώ ανά τετραγωνικό μέτρο για τα επόμενα 
17 χρόνια προκειμένου να δημιουργήσει αποθεματικό 
για την απαλλοτρίωση ελεύθερων χώρων. Όπως ισχυ-
ρίστηκε ο κ. Ψυχάλης, με αυτό το τέλος θα εξασφαλί-
σει 1 εκατ. ευρώ τον χρόνο προκειμένου να αγοράσει 
ελεύθερους χώρους και να εμποδίσει την αλλαγή χα-
ρακτήρα της πόλης από την υπέρμετρη ανοικοδόμηση. 
Μάλιστα, υποστήριξε πως με αυτό τον τρόπο οι πολί-
τες θα επιβαρυνθούν λιγότερο απ’ ό,τι αν προχωρού-
σε σε τραπεζικό δανεισμό.

Ακριβώς αντίθετη άποψη είχε ο Γρηγόρης Λέων, ο 
οποίος κατηγόρησε τον δήμαρχο πως εξαπάτησε τους 
κατοίκους της πόλης όταν τους έταζε μειώσεις των 
ανταποδοτικών τελών. Και αυτό γιατί «έκανε μια μεί-
ωση την πρώτη χρονιά στα ανταποδοτικά τέλη, την 
οποία πήρε πίσω την επόμενη, ενώ με τις αυξήσεις που 
έκανε στον Φόρο Ηλεκτροδοτούμενων Χώρων και τώ-
ρα με το ειδικό τέλος έχει πολλαπλασιάσει τους φό-
ρους που πληρώνουν οι κάτοικοι. Μάλιστα, δεσμεύ-
τηκε πως θα κάνει προσφυγή στην Αποκεντρωμένη 

Διοίκηση προκειμένου να ακυρώσει την απόφαση για 
το ειδικό τέλος, όπως έκανε και σε άλλους δήμους με 
παρόμοιες αποφάσεις.

Σπατάλη και έλλειμμα
Το δεύτερο μέτωπο σύγκρουσης άνοιξε κατά τη συζή-
τηση για τον ισολογισμό του 2024 στο δημοτικό συμ-
βούλιο, όταν ο κ. Λέων κατηγόρησε τη δημοτική αρχή 
για αλόγιστες σπατάλες που δημιούργησαν έλλειμμα 
1 εκατ. ευρώ για τη συγκεκριμένη χρονιά. Όπως υπο-
στήριξε, «ο κ. Ψυχάλης μέσα σε μια χρονιά μείωσε το 
πλεόνασμα που παρέλαβε από την προηγούμενη δη-
μοτική αρχή κατά 1 εκατ. ευρώ και αν συνεχίσει με τον 

ίδιο ρυθμό τις σπατάλες, πολύ γρήγορα ο δήμος θα 
βρεθεί στο κόκκινο». Ως παράδειγμα σπατάλης μάλι-
στα έφερε το ποσό για έξοδα δημοσίων σχέσεων, τα 
οποία ανήλθαν το συγκεκριμένο έτος στις 123.000 ευ-
ρώ. «Με αυτό τον ρυθμό, δηλαδή των 10.000 ευρώ 
μηνιαίως, θα φτάσουμε στο τέλος της πενταετίας να 
έχουμε δαπανήσει για δημόσιες σχέσεις περισσότερα 
από 600.000 ευρώ», τόνισε.

Ο κ. Ψυχάλης δεν άφησε τις κατηγορίες να πέσουν 
κάτω και απάντησε στον κ. Λέων προκαλώντας τον να 
κάνει έλεγχο των οικονομικών με δικό του ορκωτό λο-
γιστή. «Ελάτε να μας ελέγξετε, περιμένουμε…», σημεί-
ωσε. 
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Έτοιμο το Επιχειρηματικό Κέντρο  
του Δήμου Ελληνικού-Αργυρούπολης

Ως ένα έργο για το οποίο μπορεί να 
αισθάνεται υπερήφανος παρουσιάζει ο 
δήμαρχος Ελληνικού-Αργυρούπολης 
Γιάννης Κωνσταντάτος το εμπορικό κέ-
ντρο Ιμέρας στη λεωφόρο Βουλιαγμέ-
νης, που είναι πλέον έτοιμο. Όπως εί-
ναι γνωστό, το κτίριο αυτό για χρόνια 
παρουσίαζε σοβαρά δομικά προβλή-
ματα και είχε ανάγκη πλήρους συντή-
ρησης. Ανακατασκευάστηκε λοιπόν και 
απέκτησε νέα, μοντέρνα, πολυλειτουρ-
γική ταυτότητα. Όπως τονίζεται, η διοί-
κηση του δήμου μέσα από στρατηγικό 
σχεδιασμό και εντατική συνεργασία με τις τεχνικές υπηρεσίες κατάφερε να ξεπεράσει ση-
μαντικά εμπόδια και να υλοποιήσει την πλήρη ανακαίνιση του κτιρίου. Όπως επεσήμανε ο 
κ. Κωνσταντάτος, «το έργο αυτό ήταν ένα πραγματικό στοίχημα για εμάς. Σύντομα θα πα-
ραδώσουμε στους δημότες μας ένα σύγχρονο, ασφαλές και λειτουργικό κτίριο που θα απο-
φέρει έσοδα στον δήμο και θα στεγάσει το Γ’ ΚΑΠΗ της πόλης μας». 

Ανέτρεψαν την απόφαση της Μαϊχόσογλου
Λίγες μέρες πριν από το Πάσχα είχε ενημε-

ρώσει ο «Ωτακουστής» για την αποτυχημένη 
προσπάθεια της δημοτικής αρχής της Κατερί-
νας Μαϊχόσογλου στον Διόνυσο να «περάσει» 
απόφαση από το δημοτικό συμβούλιο για την 
αύξηση του Φόρου Ηλεκτροδοτούμενων Χώ-
ρων (ΦΗΧ) κατά 52%. Σύσσωμη η αντιπολί-
τευση αλλά και οι δημοτικοί σύμβουλοι που 
έχουν διαφοροποιηθεί από την παράταξη της 
διοίκησης καταψήφισαν την πρόταση, αλλά η 
δήμαρχος θέλησε να προχωρήσει στην υλο-
ποίησή της στέλνοντας προς επικύρωση στην 
Αποκεντρωμένη Διοίκηση τη μειοψηφούσα 
απόφαση, επικαλούμενη τον νόμο περί κυβερ-
νησιμότητας. Ωστόσο, η αντιπολίτευση δεν το 
επέτρεψε και με πρωτοβουλία του πρώην δη-

μάρχου Γιάννη Καλαφατέλη προκάλεσε νέα συνεδρίαση του δημοτικού συμβουλίου, φέρ-
νοντας πρόταση της αντιπολίτευσης για την αύξηση στον ΦΗΧ. Σε αυτήν τη συνεδρίαση η 
«πλειοψηφία της αντιπολίτευσης» ψήφισε την κατάργηση της προηγούμενης απόφασης 
με τις αυξήσεις της διοίκησης και υπερψήφισε τη δική της πρόταση που περιλαμβάνει εξί-
σωση του συντελεστή και για τις επτά κοινότητες του δήμου και λελογισμένη αύξηση του 
ΦΗΧ, που φτάνει στα 0,33 ευρώ/τμ για τους στεγασμένους χώρους και στα 0,17 ευρώ/τμ 
για τους μη στεγασμένους.

Τα μάτια και τ’ αυτιά της Πυροσβεστικής ο ΣΠΑΥ
Τον νέο στόχο για την αντιπυρική περίοδο 2026 για τον Σύνδεσμο Προστασίας και Ανά-

πτυξης Υμηττού (ΣΠΑΥ) έβαλε ο πρόεδρος του Συνδέσμου και δήμαρχος Παιανίας Ισίδω-
ρος Μάδης μιλώντας στην ημερίδα «Ενεργή Μάχη», στο πλαίσιο της 3ης Διεθνούς Έκθεσης 
Πολιτικής Προστασίας. Όπως τόνισε ο κ. Μάδης, «το νέο δόγμα συνοψίζεται στη φράση 
“ΣΠΑΥ - Πυροσβεστικό Σώμα - επιστημονική κοινότητα με ενιαίο σχέδιο και κοινό μέτωπο”, 
σηματοδοτώντας ουσιαστικά την αρχή ενός πλήρως συντονισμένου και επιχειρησιακά δια-
συνδεδεμένου μοντέλου Πολιτικής Προστασίας». Με δύο στρατηγικές συνεργασίες, όπως 
τόνισε ο πρόεδρος του ΣΠΑΥ, «μία με την Πυροσβεστική και μία με το Εθνικό Αστεροσκο-
πείο Αθηνών, συγχρονιζόμαστε, συντονιζόμαστε και επιδιώκουμε να λειτουργούμε ως ένα 
ενιαίο μέτωπο και πρόληψης και καταστολής». Όπως εξήγησε ο κ. Μάδης, όλα τα ψηφια-
κά μέσα του ΣΠΑΥ και της Πυροσβεστικής θα είναι συνδεδεμένα μεταξύ τους ώστε η Πυρο-
σβεστική να ακούει και να έχει εικόνα σε ό,τι επιτηρεί ο ΣΠΑΥ.

Το λουκέτο στο αναψυκτήριο που πληγώνει  
τη διοίκηση Χουρσαλά

Νέο επεισόδιο είχαμε στο σίριαλ της καντίνας στο πάρκο αναψυ-
χής του Δήμου Κορυδαλλού, καθώς η Διεύθυνση Υγειονομικού Ελέγ-
χου και Περιβαλλοντικής Υγιεινής της Περιφέρειας Αττικής έπειτα 
από επιτόπιο έλεγχο αποφάσισε να τη σφραγίσει. Θυμίζουμε πως η 
λειτουργία του συγκεκριμένου καταστήματος και η διαδικασία «ανά-
θεσης» σε ανάδοχο για τη λειτουργία της έχουν προκαλέσει έντονη 
πολιτική αντιπαράθεση στον Δήμο Κορυδαλλού, με αποκορύφωμα 
τις μηνύσεις που κατέθεσαν στελέχη της αντιπολίτευσης κατά του δη-
μάρχου Νίκου Χουρσαλά αλλά και της διοίκησης του Αναπτυξιακού 
Οργανισμού, θεωρώντας παράνομη τη διαδικασία. Όπως υποστηρί-
ζουν, η λειτουργία επιχείρησης τύπου καντίνας υπάγεται στο καθε-
στώς του υπαίθριου εμπορίου, οπότε η «παραχώρησή» της δεν γίνεται 
μέσω δημοπρασίας, αλλά χρειάζεται απόφαση δημοτικού συμβουλί-
ου που θα θέτει τους κανόνες λειτουργίας. Κι ενώ εκκρεμεί η δικαστι-
κή διαδικασία, η αντιπολίτευση είχε προσφύγει και στις υπηρεσίες της 
περιφέρειας, ζητώντας να ελεγχθούν οι κανόνες λειτουργίας του κα-
ταστήματος, καταγγέλλοντας μεταξύ άλλων ότι δεν υπάρχουν του-
αλέτες τόσο για τους εργαζόμενους όσο και για τους πελάτες, παρότι 
υπάρχουν τραπεζοκαθίσματα. Έτσι, μετά τον έλεγχο που έγινε η Δι-
εύθυνση Υγειονομικού Ελέγχου αποφάσισε τη σφράγιση και πλέον 

αναμένονται οι επόμενες κινήσεις…

Ποια δημοτική αρχή της Αττικής, προς τα ανα-
τολικά της Αθήνας, έχει βρεθεί στο στόχαστρο 
της τοπικής αγοράς με την κατηγορία πως ευ-

νοεί και στηρίζει μόνο φίλους και αρεστούς; Στο στόχαστρο έχουν 
μπει οι πολλές εκδηλώσεις επιχειρήσεων που γίνονται «με την αιγίδα 
του δήμου», χωρίς ποτέ να έχει γίνει ξεκάθαρο ποιοι είναι οι όροι της 
«αιγίδας» που παρέχει η δημοτική αρχή. Όπως καταγγέλλουν, ακόμη 
και αν δεν υπάρχει οικονομική στήριξη, όπως υποστηρίζουν κάποια 
στελέχη του δήμου, το γεγονός ότι επιλέγονται μόνο κάποιες επιχει-
ρήσεις και δεν δίνεται δυνατότητα σε όλες αποτελεί αθέμιτο ανταγω-
νισμό που επηρεάζει σοβαρά μια «μικρή» αγορά. Πρόκειται για «απλή 
αστοχία» ή «παίζονται συμφέροντα»; 

Το Παλαιό Φάληρο υποψήφια Ευρωπαϊκή 
Πόλη Αθλητισμού

Με τη συμμετοχή εκπροσώπων 
από 40 συλλόγους αθλητισμού, πο-
λιτισμού και ΑμεΑ τού Παλαιού Φα-
λήρου πραγματοποιήθηκε στον πο-
λυχώρο του δημαρχείου ενημερωτική 
παρουσίαση για την υποψηφιότη-
τα της πόλης ως Ευρωπαϊκής Πόλης 
Αθλητισμού (ACES) για το 2027, σε 
μια σημαντική πρωτοβουλία που ανα-

δεικνύει τη βούληση του δημάρχου Γιάννη Φωστηρόπουλου να διεκ-
δικήσει έναν διεθνώς αναγνωρισμένο θεσμό με ισχυρό αποτύπωμα. 
Κατά τη διάρκεια της παρουσίασης έγινε αναλυτική ενημέρωση για 
την πρόταση που θα καταθέσει ο Δήμος Παλαιού Φαλήρου, καθώς 
και για τα βασικά στοιχεία που συγκροτούν τον σχεδιασμό της υπο-
ψηφιότητας. Η υποψηφιότητα του Παλαιού Φαλήρου θα αξιολογη-
θεί από τριμελή ευρωπαϊκή επιτροπή, η οποία μετά την ολοκλήρωση 
της διαδικασίας και την κατάθεση του φακέλου θα επισκεφτεί την πό-
λη προκειμένου να εξετάσει επιτόπου το σύνολο των προτάσεων που 
παρουσιάζει ο δήμος.
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Πενήντα οκτώ μέρες στο Τελ Αβίβ. Στην πρώ-
τη γραμμή της ενημέρωσης. Με ελάχιστο ύπνο, 
διαρκείς συναγερμούς, βαλλιστικές επιθέσεις 
και αδιάκοπες ζωντανές μεταδόσεις. Ο δημο-

σιογράφος της ΕΡΤ Γιώργος Σιδέρης περιγράφει στην 
«Political» τι σημαίνει να είναι κάποιος πολεμικός αντα-
ποκριτής, πόσο δύσκολο είναι να παραμένει για σχεδόν 
δύο μήνες σε εμπόλεμη ζώνη, τι τον κρατά όρθιο όταν η 
πίεση κορυφώνεται και γιατί δεν σκέφτηκε ούτε στιγμή 
να εγκαταλείψει την αποστολή.

Από το ρεπορτάζ 
άμυνας στον πόλεμο
«Δεν με υποχρέωσε κανένας να κάνω τη 
δουλειά που κάνω», λέει από την αρχή. 
«Είμαι στρατιωτικός συντάκτης. Ασχολού-
μαι με τα αμυντικά θέματα δεκαετίες. Εί-
μαι 25 χρόνια στην ΕΡΤ. Ξεκίνησα όπως 
όλοι, από τον βασιλιά του ρεπορτάζ, από 
το ελεύθερο ρεπορτάζ. Πέρασα πολύ γρή-
γορα στο αστυνομικό ρεπορτάζ, που μπο-
ρεί να πει κανείς ότι ψήνει τον συντάκτη 
στον δρόμο. Και ακολούθησε το ρεπορτάζ 
άμυνας, το οποίο υπηρετώ μέχρι σήμερα 
όταν βρίσκομαι στην Ελλάδα».

Ο ίδιος αποφεύγει να δώσει εύκολα 
στον εαυτό του τον τίτλο τού πολεμικού 
ανταποκριτή. Το κάνει από σεβασμό σε αν-
θρώπους που άνοιξαν τον δρόμο πριν από 
εκείνον. «Πραγματικά δεν μπορώ να αι-
σθανθώ ότι είμαι σε αυτό το επίπεδο, σε 
αυτό που έκαναν εκείνοι. Προσπαθώ να το 
υπηρετήσω με παρόμοιο τρόπο από τη δι-
κή μου σκοπιά». Γιατί λοιπόν βρίσκεται εκεί; 
Η απάντηση έρχεται αβίαστα. «Μου αρέ-
σει να βρίσκομαι εκεί. Στην πρώτη γραμμή. 

Εδώ αυτή την περίοδο γράφεται ένα σύγχρονο κομμά-
τι Ιστορίας. Όπως και στην Ουκρανία όπου βρέθηκα».

Για τον ίδιο η αποστολή του δημοσιογράφου δεν 
σταματά στην απλή περιγραφή της είδησης. «Ο ιστο-
ρικός του μέλλοντος θα βρει νέα γεγονότα, νέες μαρ-
τυρίες. Θα ανατρέξει σε πηγές, σε ανθρώπους οι οποίοι 
κάλυψαν αυτά τα γεγονότα και έχουν καταθέσει τη δική 
τους μαρτυρία, είτε μέσα από δελτία ειδήσεων, είτε μέ-
σα από κείμενα, είτε μέσα από εικόνες». Και συμπληρώ-
νει: «Εμείς οι δημοσιογράφοι καλούμαστε να βλέπου-
με τα γεγονότα με ανεξάρτητο μάτι, με απόσταση και να 
μεταφέρουμε την είδηση έτσι όπως είναι».

«Μια ομάδα, μια γροθιά, μια οικογένεια»
Η αποστολή όμως δεν είναι ποτέ ατομική. Είναι συλ-
λογική προσπάθεια. Ο Γιώργος Σιδέρης μιλά με ιδιαί-
τερη εκτίμηση και αγάπη για το τηλεοπτικό συνεργείο 
της ΕΡΤ που δίνει τη δική του μάχη της ενημέρωσης: 
τον καμεραμάν Φώτη Πάντο και την τεχνικό ήχου και 
ζεύξεων Παναγιώτα Δερβιτσιώτη.

«Όταν ξεκινήσαμε, εκτός από την υπόσχεση ότι θα 
προσέχει ο ένας τον άλλον και ότι παραμένουμε μια 
ομάδα, μια γροθιά, μια οικογένεια έτσι όπως είμαστε, 
υποσχεθήκαμε ότι θα βάλουμε την τελική υπογραφή σε 
αυτό τον κύκλο της πολεμικής σύγκρουσης από αυτό 
εδώ το μετερίζι που μας όρισε η υπηρεσία μας και σε 
αυτό το διάστημα το τακτικό προσωπικό της ΕΡΤ δεν 
αποδεικνύει μόνο ανακλαστικά. Δείχνει και απαντά ότι 
το τμήμα των Διεθνών Ειδήσεων είναι το μακρύ δόρυ, 
καθώς και το γεγονός ότι μπορεί να βρίσκεται εκεί όπου 
υπάρχει η είδηση. Στην τηλεόραση είμαστε κρίκοι μιας 
αλυσίδας και οφείλουμε να είμαστε δυνατοί. Κυρίως 
όταν υπάρχει η εμπιστοσύνη».

«Όταν χρειαστεί, κάνουμε  
οικονομία δυνάμεων»
Οι μέρες που βρίσκονται εκεί ήταν και είναι ακραία 
απαιτητικές. «Δεν είναι εύκολο. Αντικειμενικά δεν εί-
ναι εύκολο. Είναι πολλές μέρες. Οι πρώτες 43 μέρες 
ήταν σχεδόν τρεις έως τέσσερις ώρες ύπνου ημερη-

σίως». Το πρόγραμμα δεν άφηνε περι-
θώρια: «Πολλές ανταποκρίσεις. Πολλές 
ζωντανές συνδέσεις. Πολύ διάβασμα. 
Πρακτορεία. Ένα τάμπλετ και δύο κινη-
τά να φορτίζουν έξι και επτά φορές και να 
μη φτάνουν».

Η σωματική και ψυχική εξάντληση 
ήταν αναμενόμενη: «Ευτυχώς είμαστε μια 
ομάδα δεμένη. Καταλαβαίνει ο ένας τον 
άλλον. Καταλαβαίνει πόσα νεύρα έχει κά-
ποιος κάποια στιγμή ή πόσο κουρασμένος 
είναι κάποιος άλλος».

Για αυτό και χρειάστηκε να λειτουρ-
γήσουν στρατηγικά: «Μια μέρα μου είπε 
ο Φώτης “θέλω να κάνουμε κάτι, θέλω να 
κάνουμε ένα ρεπορτάζ”. Του είπα “σήμερα 
θέλω να διαβάζω, να κατεβαίνω κάτω, να 
κοιμάμαι είκοσι λεπτά, μισή ώρα, μια ώρα, 
να σηκώνομαι και να ξανανεβαίνω για να 
συνεχίζουμε τις συνδέσεις. Δεν θέλω να 
κάνω τίποτα άλλο”».

Την επόμενη μέρα μπορεί να είχε εξα-
ντληθεί κάποιος άλλος: «Αυτό έτυχε άλλη 
μέρα στον Φώτη. Στη Γιώτα το ίδιο. Εκεί-
νη την μέρα κάναμε οικονομία δυνάμεων». 
Γιατί γνώριζαν πως το απρόοπτο μπορού-
σε να συμβεί οποιαδήποτε στιγμή.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

«Δεν με υποχρέωσε κανείς, ήθελα να είμαι εκεί όπου γράφεται η Ιστορία. Οι πρώτες 43 μέρες  
από τις 58 που είμαστε στο Τελ Αβίβ ήταν με σχεδόν 3-4 ώρες ύπνου ημερησίως»

ΓΙΩΡΓΟΣ ΣΙΔΕΡΗΣ Πολεμικός ανταποκριτής

«Μου αρέσει να βρίσκομαι
στην πρώτη γραμμή...»

στην
Ιωάννα Ντάνη
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Παρά την κούραση, η ομάδα της ΕΡΤ εί-
χε έναν αδιαπραγμάτευτο κανόνα: να είναι 
παρούσα σε κάθε εξέλιξη, όποια ώρα και αν 
συμβεί, όπως μας λέει ο Γιώργος Σιδέρης.

«Αν συνέβαινε το παραμικρό, οποια-
δήποτε στιγμή του 24ώρου, θα το καλύ-
πταμε έτσι όπως έχουμε συνηθίσει να κά-
νουμε. Και αυτό το αποδείξαμε όλες αυτές 
τις μέρες που είμαστε εδώ». Η αβεβαιότη-
τα παραμένει καθημερινή: «Είμαστε 58 μέ-
ρες, μπορεί να γίνουν 60, μπορεί να γίνουν 
65. Δεν το ξέρουμε. Όλα δείχνουν ότι κι-
νούμαστε προς μια αποκλιμάκωση. Αν θα 
υπάρξει κάτι πολύ στοχευμένο που θα πα-
ρατείνει περισσότερο την πολεμική σύρρα-
ξη, δεν το ξέρουμε».

Ωστόσο, ό,τι κι αν συμβαίνει, εκείνοι είναι 
εκεί: «Δεν χάσαμε ούτε μία επίθεση. Να πού-
με ότι κοιμόμασταν; Ότι φύγαμε; Ότι κάνα-
με κάτι άλλο; Όχι. Ήμασταν στον αέ-
ρα. Κυριολεκτικά ήμασταν στον 
αέρα. Και δίναμε την εικόνα 
ανά πάσα στιγμή στο 24ωρο 
πρόγραμμα».

«Κράτησα 
ως αναμνηστικό
ένα από 
τα θραύσματα»
Οι πιο δύσκολες στιγμές, 
όπως λέει, δεν ήταν μία αλ-
λά πολλές: «Η πρώτη δύσκο-
λη στιγμή ήταν όταν ήμασταν 
σε ζωντανή σύνδεση και χτύπησε 
συναγερμός γιατί υπήρχε ένα εισερχόμε-
νο drone καμικάζι της Χεζμπολάχ. Το ακού-
σαμε να σφυρίζει δίπλα μας».

Η δεύτερη ήρθε στο Ραμάτ Γκαν: «Ήμα-
σταν τελείως ακάλυπτοι όταν χτύπησε συ-
ναγερμός. Παρατήρησα ότι η αναχαίτιση 
ήταν σε πολύ κοντινή απόσταση και είπα 
στα παιδιά να καλυφθούμε».

Δεν υπήρχε χρόνος: «Ένα από τα υποπυ-
ρομαχικά, γιατί ήταν βαλλιστικός πύραυλος 
διασποράς, έσκασε 100 μέτρα από εμάς».

Η τρίτη στιγμή ήταν ακόμη πιο έντονη: 
«Ήμασταν στην ταράτσα. Το ένα υποπυρο-

μαχικό σφύριξε. Όταν το ακούς στην κάθο-
δο να σφυρίζει, σημαίνει ότι είναι πολύ κο-
ντά σε σένα». Και πράγματι ήταν: «Χτύπησε 
γύρω στα 70 μέτρα δεξιά μας, δίπλα ακρι-
βώς στο ξενοδοχείο. Στο σημείο όπου εί-
χαμε καλυφθεί ανακάλυψα ότι είχαν κολ-
λήσει θραύσματα στον τοίχο. Ένα από τα 
θραύσματα το έχω κρατήσει ως αναμνη-
στικό».

Κι όμως, παρ’ όλα αυτά, δεν σκέφτηκε 
να τα παρατήσει. Το αίσθημα ευθύνης ήταν 
ισχυρότερο από τον φόβο.

Η απουσία από το σπίτι
και το μότο της ζωής του
Πίσω στην Ελλάδα υπάρχει μια άλλη δο-
κιμασία: η απόσταση από τους δικούς 
τους ανθρώπους ίσως είναι αυτή που δυ-

σκολεύει και τους τρεις περισσότε-
ρο: «Σίγουρα υπάρχει ανη-

συχία. Είμαι 58 μέρες 
εδώ. Από τη δεύτερη 

μέρα ο γιος μου με 
ρωτάει: “Μπαμπά, 
π ό τ ε  έ ρχ εσα ι ; 
Μήπως έρχεσαι 
αύριο;”. Του εξη-
γώ ότι η δουλειά 
μου είναι τέτοια. 

Δεν τον έχω απο-
λαύσει και δεν με 

έχει απολαύσει. Αυ-
τό είναι ένα παράπονο. 

Είναι αλλιώς όταν μεγα-
λώνεις κάθε μέρα το παιδί σου 

και αλλιώς να παρατηρείς ότι μεγάλωσε 
και δεν τον χόρτασες σε αυτή την ηλικία».

Η απουσία βαραίνει και τους γονείς του: 
«Ο πατέρας μου με πήρε τηλέφωνο συγκι-
νημένος. Ότι είμαι μακριά. Ότι δεν περά-
σαμε Πάσχα μαζί. Στη γιορτή μου είμαι μα-
κριά. Στα γενέθλιά μου που πέρασαν ήμουν 
πάλι στο Ισραήλ».

Κι όμως, όσοι τον αγαπούν γνωρίζουν 
ποιος είναι: «Τους έχω πει και με έχουν 
μάθει και με ξέρουν ότι το μότο μου είναι 
“πρώτα η δουλειά”».

Οι δύσκολες  
στιγμές που ο φόβος έγινε πραγματικότητα: «Δεν χάσαμε ούτε 

μία επίθεση, ήμασταν  
στον αέρα  

όλο το 24ωρο»

Όταν οι βόμβες... 
σφυρίζουν

Σε ζωντανή σύνδεση
Η τεχνικός ήχου και ζεύξεων Παναγιώτα Δερβιτσιώτη, 

ο Γιώργος Σιδέρης και ο καμεραμάν Φώτης Πάντος

Βαλλιστικός πύραυλος 
που έπεσε σε χωράφι 
δίπλα στη Δυτική Όχθη

Στα σύνορα 
Ισραήλ - Λιβάνου



Ο Αμερικανός πρόεδρος έχει βρεθεί στο 
στόχαστρο πολλαπλών αποπειρών 
δολοφονίας, περιστατικών ασφαλείας 
και βίαιων απειλών κατά τη διάρκεια 

της πολιτικής του πορείας. 
Tον Σεπτέμβριο του 2024 πράκτορες απέτρε-

ψαν πιθανή απόπειρα δολοφονίας, ενώ ο Τραμπ 
έπαιζε γκολφ στο κλαμπ του στο West Palm 
Beach της Φλόριντα. Οι αστυνομικοί εντόπισαν 
έναν ένοπλο κρυμμένο σε θάμνους και άνοιξαν 
πυρ, πριν προλάβει να πλησιάσει τον πρώην πρό-
εδρο. Ο Τραμπ δεν τραυματίστηκε, ενώ η άμε-
ση αντίδραση επιβεβαίωσε το αυξημένο επίπεδο 
επιφυλακής μετά τα προηγούμενα περιστατικά. 
Ο Ράιαν Γουέσλι Ράουθ εντοπίστηκε με τουφέ-
κι, πράκτορας της Μυστικής Υπηρεσίας πυροβό-
λησε προς τον Ράουθ, ο οποίος τράπηκε σε φυ-
γή και συνελήφθη. 

Η σοβαρότερη επίθεση σημειώθηκε τον Ιού-
λιο του ίδιου χρόνου σε συγκέντρωση στο Butler 
της Πενσυλβάνια, όταν ένοπλος άνοιξε πυρ προς 
τη σκηνή, τραυματίζοντας ελαφρά τον Τραμπ στο 
δεξί αυτί και σκοτώνοντας έναν θεατή. Ο δρά-
στης, που ταυτοποιήθηκε από το FBI ως ο 20χρο-
νος Τόμας Μάθιου Κρουκς, έπεσε νεκρός από πυ-
ρά των αστυνομικών. Οι ομοσπονδιακές αρχές 
χαρακτήρισαν το περιστατικό ως απόπειρα δο-
λοφονίας και κατέληξαν ότι έδρασε μόνος. Λίγες 
ημέρες πριν τις εκλογές του 2016, ο Τραμπ απο-
μακρύνθηκε εσπευσμένα από τη σκηνή σε συ-
γκέντρωση στο Ρίνο της Νεβάδα, όταν κάποιος 
φώναξε «όπλο». Αργότερα διαπιστώθηκε ότι το 
άτομο δεν ήταν οπλισμένο. Επίσης κατά τη διάρ-
κεια της πρώτης προεκλογικής εκστρατείας του 
στις 18 Ιουνίου 2016 ένας Βρετανός επιχείρησε 
να αρπάξει το όπλο αστυνομικού σε συγκέντρω-
ση στο Λας Βέγκας. Οι Αρχές ανέφεραν ότι ο ύπο-
πτος παραδέχθηκε πως σκόπευε να σκοτώσει τον 
Τραμπ. Συνελήφθη επιτόπου, καταδικάστηκε και 
αργότερα απελάθηκε στο Ηνωμένο Βασίλειο.

Ελαφρύς τραυματισμός 
αστυνομικού
Και στην τελευταία απόπειρα, ο Κόουλ Τόμας 
Άλεν, 31 ετών, κάτοικος Τόρανς στην ευρύτερη 
περιοχή του Λος Άντζελες, είναι το πρόσωπο που 
έχουν ταυτοποιήσει οι Αρχές ως τον ένοπλο που 
ακινητοποιήθηκε κοντά στον χώρο της εκδήλω-

σης όπου βρίσκονταν ο Ντόναλντ Τραμπ και άλ-
λα υψηλόβαθμα στελέχη. Ο Άλεν έκανε δωρεά 
25 δολαρίων στην προεκλογική εκστρατεία της 
Κάμαλα Χάρις για την προεδρία τον Οκτώβριο 
του 2024, σύμφωνα με αρχεία της Ομοσπονδια-
κής Εκλογικής Επιτροπής.

Η σύλληψή του έγινε αφού φέρεται να ει-
σήλθε στο ξενοδοχείο Washington Hilton και 
κινήθηκε προς την αίθουσα όπου βρίσκονταν 
περίπου 2.500 καλεσμένοι, στο δείπνο των 
ανταποκριτών του Λευκού Οίκου. Οι πυροβο-
λισμοί εκδηλώθηκαν κοντά στο κύριο σημείο 
ελέγχου ασφαλείας, τη στιγμή που εξελισσό-
ταν το δείπνο. Ο ύποπτος φέρεται να άνοιξε πυρ 
και να προσπάθησε να κινηθεί προς την αίθουσα, 
τραυματίζοντας έναν αστυνομικό, ο οποίος φο-
ρούσε αλεξίσφαιρο γιλέκο. Ο Τραμπ ανακοίνω-
σε ότι ο δράστης έχει τεθεί υπό κράτηση και ότι 
η εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί εκ νέου εντός 
30 ημερών. Επίσης, έκανε γνωστό ότι πράκτο-
ρας της Μυστικής Υπηρεσίας τραυματίστηκε από 
σφαίρα σε κοντινή απόσταση, χωρίς ωστόσο να 
διατρέχει κίνδυνο, καθώς αναμένεται να αναρ-
ρώσει πλήρως.  Παρευρισκόμενοι έκαναν λόγο 
για αναστάτωση στην αίθουσα, με καλεσμένους 
να πέφτουν στο έδαφος και να κρύβονται κάτω 
από τραπέζια, όταν ακούστηκαν περίπου επτά 
έως οκτώ πυροβολισμοί. Η ατμόσφαιρα, όπως 
περιγράφεται, μετατράπηκε μέσα σε δευτερόλε-
πτα από εορταστική σε κατάσταση χάους. 

Στο ίδιο ξενοδοχείο το 1981
είχαν πυροβολήσει τον Ρίγκαν 
Σε βίντεο του Γαλλικού Πρακτορείου φαίνεται ο 
πρόεδρος Τραμπ καθισμένος στο τιμητικό τραπέ-
ζι μαζί, μεταξύ άλλων, με τον αντιπρόεδρο Τζέι 
Ντι Βανς και την εκπρόσωπό του Καρολάιν Λέ-
βιτ, καθώς και δημοσιογράφους, ενώ ακούγονται 
κρότοι που αρχικά δεν προκαλούν καμιά αντίδρα-
ση. Μόνο μερικά δευτερόλεπτα αργότερα οι συν-
δαιτυμόνες φαίνονται να συνειδητοποιούν πως 
υπάρχει περιστατικό, με την αγωνία να διαγράφε-
ται εμφανώς στο πρόσωπο της Μελάνια Τραμπ. 
Λίγο μετά το περιστατικό, ο Ντόναλντ Τραμπ προ-
χώρησε σε ανάρτηση στο Truth Social, αναφέρο-
ντας: «Ήταν μια πραγματικά έντονη βραδιά στην 
Ουάσιγκτον. Η Μυστική Υπηρεσία και οι δυνάμεις 
επιβολής του νόμου έκαναν φανταστική δουλειά. 
Ενήργησαν γρήγορα και με θάρρος. Ο δράστης 
συνελήφθη και πρότεινα να “συνεχιστεί η εκδή-
λωση”, αλλά θα καθοδηγηθούμε πλήρως από τις 
αρχές επιβολής του νόμου. Θα λάβουν απόφαση 
σύντομα. Ανεξάρτητα από αυτή την απόφαση, η 
βραδιά θα είναι πολύ διαφορετική από ό,τι είχε 
σχεδιαστεί και απλώς θα χρειαστεί να το κάνουμε 
ξανά». Παρά τις αρχικές σκέψεις για συνέχιση του 
δείπνου, τελικά αποφασίστηκε η οριστική διακο-
πή της εκδήλωσης. Το ξενοδοχείο Washington 
Hilton έχει ιστορική φόρτιση, καθώς στον ίδιο 
χώρο είχε δεχθεί πυροβολισμούς το 1981 ο πρό-
εδρος Ρόναλντ Ρίγκαν.
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ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΕΙΣ  
ΣΤΟ ΙΣΛΑΜΑΜΠΑΝΤ

Η φυγή του Ιρανού ΥΠΕΞ, 
η ακύρωση του ταξιδιού 
των Αμερικανών  
και οι νέες προτάσεις  
της Τεχεράνης 

Το θρίλερ συνεχίζεται στη 
Μέση Ανατολή, με τον Ιρανό 
υπουργό Εξωτερικών Αμπάς 
Αραγτσί να φεύγει από το Ισλα-
μαμπάντ πριν φτάσει η αμερικα-
νική αντιπροσωπεία, που τελικά 
δεν έμελλε να ταξιδέψει, καθώς 
ο Ντόναλντ Τραμπ ακύρωσε το 
ταξίδι. Ο Αμερικανός πρόεδρος 
δήλωσε πως «10 λεπτά μετά την 
ακύρωση του ταξιδιού» η Τεχε-
ράνη έσπευσε να στείλει νέ-
ες προτάσεις. «Έδωσαν πολλά, 
αλλά όχι αρκετά», είπε. Ο πρω-
θυπουργός του Πακιστάν Σεχ-
μπάζ Σαρίφ μίλησε τηλεφωνικά 
με τον Ιρανό πρόεδρο Μασούντ 
Πεζεσκιάν και τον διαβεβαίωσε 
ότι το Ισλαμαμπάντ «θα συνε-
χίσει τις ειλικρινείς και έντιμες 
προσπάθειές του για την προώ-
θηση της περιφερειακής ειρή-
νης και ασφάλειας», σύμφωνα 
με το γραφείο του πρωθυπουρ-
γού. Σε ανάρτηση στο X ο Σα-
ρίφ εξέφρασε την ικανοποίησή 
του για την απόφαση του Ιράν 
να στείλει μια αντιπροσωπεία 
υψηλού επιπέδου με επικεφα-
λής τον υπουργό Εξωτερικών 
Αμπάς Αραγτσί στο Ισλαμα-
μπάντ για συνομιλίες με στόχο 
τον τερματισμό του πολέμου. Ο 
Τραμπ δήλωσε ότι η ακύρωση 
των σχεδίων για το ταξίδι δύο 
κορυφαίων συμβούλων του στο 
Ισλαμαμπάντ του Πακιστάν, με 
σκοπό έναν νέο γύρο συνομιλι-
ών για το Ιράν, δεν σημαίνει την 
επανέναρξη του πολέμου. «Όχι. 
Δεν σημαίνει αυτό. Δεν το έχου-
με σκεφτεί ακόμα», δήλωσε ο 
Τραμπ σε τηλεφωνική συνομι-
λία με τον Μπαράκ Ραβίντ, δη-
μοσιογράφο του Axios και συ-
νεργάτη του CNN.

Πάντως, ο Νετανιάχου δι-
έταξε τις ισραηλινές δυνάμεις 
να προχωρήσουν σε δυναμικά 
πλήγματα κατά στόχων της Χεζ-
μπολάχ στον Λίβανο.

Όταν ο Ντόναλντ Τραμπ 
νιώθει τον κίνδυνο

Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη

Η πιο δύσκολη στιγμή  Η πιο δύσκολη στιγμή  
ήταν σε συγκέντρωση  ήταν σε συγκέντρωση  
στην Πενσυλβάνια  στην Πενσυλβάνια  
τον Ιούλιο του 2024,  τον Ιούλιο του 2024,  
όταν ο Τραμπ δέχτηκε όταν ο Τραμπ δέχτηκε 
σφαίρα που τον τραυμάτισε σφαίρα που τον τραυμάτισε 
ελαφρά στο αυτίελαφρά στο αυτί

Ο Κόουλ Τόμας Άλεν Ο Κόουλ Τόμας Άλεν 
εξουδετερώθηκε  εξουδετερώθηκε  
αμέσως μετά τον αμέσως μετά τον 

πυροβολισμό  πυροβολισμό  
στην αίθουσα  στην αίθουσα  

ανταποκριτών  ανταποκριτών  
στον Λευκό Οίκο στον Λευκό Οίκο 

Από την απόπειρα αρπαγής όπλου αστυνομικού το 2016 
σε συγκέντρωση στο Λας Βέγκας με σκοπό του δράστη 
να σκοτώσει τον Αμερικανό πρόεδρο έως την προχθεσινή 
ένοπλη επίθεση στο δείπνο των ανταποκριτών στον Λευκό 
Οίκο από τον μοναχικό λύκο Κόουλ Τόμας Άλεν
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Σοκ προκαλεί η υπόθεση άγριου ξυλοδαρμού σε 
βάρος του 20χρονου γιου του γνωστού ποινι-
κολόγου Νίκου Ρουσσόπουλου, ο οποίος δέχθη-
κε επίθεση τα μεσάνυχτα της Παρασκευής στα 

Εξάρχεια. Ο νεαρός τραυματίστηκε σοβαρά, κυρίως στο 
κεφάλι, και μεταφέρθηκε εσπευσμένα στο νοσοκομείο 
«Ευαγγελισμός», όπου του παρασχέθηκαν οι πρώτες 
βοήθειες. Οι καταγγελίες κάνουν λόγο για στοχευμέ-
νη και οργανωμένη ενέργεια, καθώς οι δράστες φέρε-
ται να γνώριζαν ποιος ήταν το θύμα πριν εξαπολύσουν 
την επίθεση.

Σύμφωνα με τις πληροφορίες, το περιστατικό ση-
μειώθηκε έξω από μεζεδοπωλείο στην οδό Μεσολογ-
γίου, στα Εξάρχεια. Ομάδα περίπου 12 ατόμων που 
φορούσαν κράνη και κουκούλες για να καλύπτουν τα 
χαρακτηριστικά τους προσέγγισε τον 20χρονο. Πριν 
τον χτυπήσουν, φέρεται να του απηύθυναν την ερώτη-
ση: «Εσύ δεν είσαι ο γιος του Ρουσσόπουλου;». Αμέσως 
μετά, σύμφωνα με την καταγγελία, ακολούθησε σφο-
δρή επίθεση με αλλεπάλληλα χτυπήματα.

Ο νεαρός έπεσε στο έδαφος, ενώ από τα χτυπήματα 
τραυματίστηκε σοβαρά. Κατά πληροφορίες, για μικρό 
χρονικό διάστημα έχασε και τις αισθήσεις του.

«Δέχτηκε σιδηρογροθιά στο κεφάλι του»
Ο πατέρας του 20χρονου, Νίκος Ρουσσόπουλος, δή-

λωσε ότι τα τραύματα θα μπορούσαν να είχαν αποβεί 
μοιραία. Όπως ανέφερε, ο γιος του χτυπήθηκε στο κε-
φάλι ακόμη και με σιδηρογροθιά, γεγονός που εξηγεί 
τη σοβαρότητα των τραυμάτων. Φωτογραφίες που εί-
δαν το φως της δημοσιότητας αποτυπώνουν τραύμα-
τα και εκδορές στο κεφάλι του νεαρού, προκαλώντας 
έντονη ανησυχία.

Ο 20χρονος είναι φοιτητής της Νομικής και, σύμ-
φωνα με το περιβάλλον του, δεν είχε προκαλέσει ή 
εμπλακεί σε κάποιο επεισόδιο πριν από την επίθεση.

Αστυνομικοί μετέβησαν στο νοσοκομείο προκειμέ-
νου να λάβουν καταθέσεις από το θύμα και τους οι-

κείους του, ενώ έχει ήδη υποβληθεί μήνυση για το πε-
ριστατικό. Οι Αρχές αναζητούν υλικό από κάμερες 
ασφαλείας της περιοχής και μαρτυρίες που θα μπο-
ρούσαν να οδηγήσουν στον εντοπισμό των δραστών.

Τα έως τώρα στοιχεία ενισχύουν το ενδεχόμενο 
προσχεδιασμένης επίθεσης, καθώς οι δράστες φαίνε-
ται να αναγνώρισαν τον νεαρό και να κινήθηκαν στο-
χευμένα εναντίον του. Η οικογένεια του 20χρονου ζητά 
την πλήρη διαλεύκανση της υπόθεσης και την παρα-
δειγματική τιμωρία των υπευθύνων, τονίζοντας ότι τέ-
τοιες πράξεις τυφλής βίας δεν μπορούν να γίνονται 
ανεκτές σε μια δημοκρατική κοινωνία.

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Σκηνές αναστάτωσης εκτυλίχθη-
καν στο πλοίο «Νήσος Σάμος» το βράδυ 
της Παρασκευής (24/4), κατά τη διάρ-
κεια του δρομολογίου Πειραιάς - Χίος 
- Λέσβος, όταν επιβάτης άναψε τσιγά-
ρο σε εσωτερικό χώρο, με αποτέλεσμα 
να ενεργοποιηθεί το αυτόματο σύστη-
μα πυρόσβεσης.

Σύμφωνα με βίντεο που δημοσιεύ-
θηκε από τοπικά Μέσα, ο καπνός από 

το τσιγάρο ενεργοποίησε τους αισθη-
τήρες ασφαλείας και αμέσως άρχισε να 
εκτοξεύεται νερό σε μεγάλο μέρος του 
χώρου. 

Μέσα σε λίγα δευτερόλεπτα επι-
κράτησε πανικός, καθώς επιβάτες άρχι-
σαν να φωνάζουν και να απομακρύνο-
νται, ενώ πολλοί έγιναν κυριολεκτικά 
μούσκεμα.

Το περιστατικό προκάλεσε αναστά-

τωση σε όσους βρίσκονταν εκείνη την 
ώρα στο σημείο, ενώ σύμφωνα με τις 
ίδιες πληροφορίες σημειώθηκαν και μι-
κρές υλικές ζημιές στο εσωτερικό του 
πλοίου από την εκτόξευση νερού.

Δεν αναφέρθηκαν τραυματισμοί, 
ωστόσο το συμβάν δημιούργησε έντα-
ση και δυσφορία στους ταξιδιώτες, κα-
θώς το πλοίο βρισκόταν εν πλω και το 
ταξίδι σε εξέλιξη.

Χάος στο «Νήσος Σάμος»: Τσιγάρο επιβάτη ενεργοποίησε το σύστημα πυρόσβεσης και προκάλεσε πανικό

ΑΓΡΙΟΣ ΞΥΛΑΔΑΡΜΟΣ ΣΤΟΝ ΓΙΟ ΓΝΩΣΤΟΥ ΠΟΙΝΙΚΟΛΟΓΟΥ ΣΤΑ ΕΞΑΡΧΕΙΑ 

Η ντουζίνα των κουκουλοφόρωνΗ ντουζίνα των κουκουλοφόρων
γνώριζε ποιον θα χτυπούσε…γνώριζε ποιον θα χτυπούσε…

Τι δείχνει η ερώτηση στον φοιτητή Νομικής «εσύ δεν είσαι παιδί του Νίκου 
Ρουσσόπουλου;» - Οργανωμένη επίθεση καταγγέλλει η οικογένειά του, 
στον «Ευαγγελισμό» με τραύματα στο κεφάλι νοσηλεύεται ο νεαρός

ΦΩΤΟ: KalloninewsΦΩΤΟ: Kalloninews
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Το όνομα Τσέρνομπιλ παραμένει μέχρι σήμερα συ-
νώνυμο της μεγαλύτερης πυρηνικής καταστροφής 
που γνώρισε ο κόσμος. Για τους Έλληνες, όμως, το 
γεγονός δεν συνδέθηκε μόνο με τις εικόνες από την 

Ουκρανία, αλλά και με τον φόβο που απλώθηκε στη χώ-
ρα όταν το ραδιενεργό νέφος έφτασε εδώ στις αρχές Μαΐ-
ου του 1986. 

Σαράντα χρόνια μετά, τα αρχεία και οι μετρήσεις του 
Εθνικού Μετσοβίου Πολυτεχνείου δίνουν μια πιο ψύχραι-
μη και επιστημονική εικόνα για το τι πραγματικά συνέβη. Στο 
Εργαστήριο Πυρηνικής Τεχνολογίας του ΕΜΠ φυλάσσονται 
μέχρι σήμερα περίπου 1.500 δείγματα εδάφους που συλλέ-
χθηκαν την περίοδο 1986-1987, καθώς και άλλα 1.000 με-
ταγενέστερα δείγματα. Πρόκειται για ένα μοναδικό αρχείο 
που επιβεβαιώνει πως το νέφος του Τσέρνομπιλ πράγματι 
έφτασε στην Ελλάδα.

Ο αναπληρωτής καθηγητής και διευθυντής του εργα-
στηρίου, Νικόλαος Πετρόπουλος, εξηγεί ότι αρχικά πολλοί 
επιστήμονες πίστευαν πως το ατύχημα δεν θα είχε μετρή-
σιμη επίδραση στη χώρα. Ωστόσο, οι πρώτες ενδείξεις διέ-
ψευσαν αυτή την εκτίμηση.

Η Καρδίτσα και η Νάουσα
που έφτασαν στο… πικ
«Εκεί που το εργαστήριο μετρούσε μια καθημερινότητα που 
έδειχνε 3, ξαφνικά βρέθηκε να δείχνει 33», αναφέρει χαρα-
κτηριστικά. Η αλλαγή αυτή έδειξε ότι υπολείμματα του ατυ-
χήματος είχαν φτάσει στην ελληνική ατμόσφαιρα. Όμως, 
όπως τονίζει ο ίδιος, αυτό δεν σημαίνει πως οι ποσότητες 
ήταν επικίνδυνες για τη δημόσια υγεία.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Διεθνούς Υπηρεσίας Ατομι-
κής Ενέργειας, περίπου 1.200 τετραγωνικά χιλιόμετρα ελ-
ληνικής επικράτειας -σχεδόν το 1% της χώρας- επηρεάστη-
καν από τη ραδιενέργεια του Τσέρνομπιλ.

Οι περιοχές που κατέγραψαν υψηλότερες συγκεντρώ-
σεις ήταν η Καρδίτσα, η Νάουσα και τμήματα της Κεντρικής 
Ελλάδας, ενώ η Αθήνα εμφάνισε χαμηλότερα επίπεδα, πα-
ρά το γεγονός ότι εκεί καταγράφηκε ο μεγαλύτερος κοινω-
νικός πανικός.

Ο καθηγητής διευκρινίζει ότι οι λεγόμενες «κόκκινες πε-
ριοχές» στον χάρτη δεν σήμαιναν επικίνδυνες περιοχές, αλ-
λά απλώς περιοχές με μεγαλύτερη σχετική παρουσία ραδι-
ενεργών ιχνών.

Το νέφος έφτασε στην Ελλάδα στις 5 Μαΐου 1986 και 
προκάλεσε τεράστια ανησυχία. Τα δημοσιεύματα της επο-
χής, οι αντιφατικές πληροφορίες και η απουσία οργανωμέ-
νης κρατικής ενημέρωσης δημιούργησαν σύγχυση.

Η Ελλάδα του φόβου: γάλα,
τρόφιμα και χιλιάδες εκτρώσεις
Η αγωνία επικεντρώθηκε κυρίως στα τρόφιμα: γάλα, τυ-
ριά, φρούτα και λαχανικά θεωρήθηκαν ύποπτα για μόλυν-
ση. Εργαστήρια όπως του ΕΜΠ και του «Δημόκριτου» δέχο-
νταν εκατοντάδες δείγματα από πολίτες και εμπόρους που 
ζητούσαν ελέγχους.

«Το γάλα μου, το τυρί μου, το χόρτο μου», ήταν, σύμφω-
να με τον κ. Πετρόπουλο, η καθημερινότητα εκείνων των 
ημερών.

Η πιο δραματική συνέπεια, ωστόσο, δεν ήταν περιβαλ-
λοντική αλλά κοινωνική. Σύμφωνα με ανεπίσημες εκτι-
μήσεις, από τον Μάιο του 1986 έως τον Μάιο του 1987 
πραγματοποιήθηκαν στην Ελλάδα από 1.500 έως 2.500 
εκτρώσεις, λόγω φόβου για πιθανές τερατογενέσεις. Ο κα-
θηγητής είναι σαφής: «Δεν υπήρχε τίποτα από όλα αυτά και 
δυστυχώς το πλήρωσε η χώρα με πάρα πολλές εκτρώσεις, 
οι οποίες δεν έπρεπε να γίνουν».

Το Τσέρνομπιλ στην Ελλάδα έγινε έτσι παράδειγμα τού 
πώς η έλλειψη ψύχραιμης ενημέρωσης μπορεί να δημιουρ-
γήσει συνέπειες βαρύτερες από το ίδιο το γεγονός.

Τι συνέβη τη νύχτα της 26ης Απριλίου 1986
Στη 1:23 μετά τα μεσάνυχτα της 26ης Απριλίου 1986, στον 
αντιδραστήρα 4 του πυρηνικού σταθμού του Τσέρνομπιλ, 
κοντά στην πόλη Πρίπιατ της τότε Σοβιετικής Ουκρανίας, 
μια δοκιμή ασφαλείας εξελίχθηκε σε καταστροφή.

Σειρά λανθασμένων χειρισμών, απενεργοποίηση κρί-
σιμων συστημάτων προστασίας και σοβαρές σχεδιαστι-
κές αδυναμίες του αντιδραστήρα οδήγησαν σε δύο ισχυρές 
εκρήξεις. Το κάλυμμα του αντιδραστήρα τινάχθηκε στον αέ-
ρα και φωτιά στον γραφίτη διατήρησε την καύση για ημέ-
ρες, απελευθερώνοντας τεράστιες ποσότητες ραδιενεργού 
υλικού στην ατμόσφαιρα.

Οι πρώτοι νεκροί ήταν δύο εργαζόμενοι εκείνη τη νύχτα, 
ενώ μέσα στις επόμενες εβδομάδες δεκάδες πυροσβέστες 
και διασώστες πέθαναν από οξεία έκθεση στην ακτινοβολία. 
Χιλιάδες ακόμα επηρεάστηκαν μακροπρόθεσμα.

Η πόλη Πρίπιατ εκκενώθηκε, περισσότεροι από 100.000 
άνθρωποι εγκατέλειψαν τις εστίες τους και δημιουργήθηκε 
η γνωστή «ζώνη αποκλεισμού», που παραμένει μέχρι σήμε-
ρα σε μεγάλο βαθμό ακατοίκητη.

Το σοβιετικό καθεστώς προσπάθησε αρχικά να αποκρύ-
ψει το μέγεθος της καταστροφής. Η αλήθεια αποκαλύφθη-
κε όταν σταθμοί μέτρησης στη Σουηδία εντόπισαν αυξημέ-
νη ραδιενέργεια και ανάγκασαν τη Μόσχα να παραδεχθεί το 
ατύχημα. Σαράντα χρόνια μετά, το Τσέρνομπιλ εξακολουθεί 
να συμβολίζει όχι μόνο μια τεχνολογική αποτυχία, αλλά και 
την ανάγκη για διαφάνεια, σωστή ενημέρωση και επιστημο-
νική ψυχραιμία. Και στην Ελλάδα, τα αρχεία του ΕΜΠ θυμί-
ζουν πως η αλήθεια πολλές φορές βρίσκεται στις μετρήσεις 
-όχι στις κραυγές.

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

ΣΑΡΑΝΤΑ ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ ΤΟΥ ΤΣΕΡΝΟΜΠΙΛ

Όταν το… 3 έγινε 33 και μολύνθηκαν 
1.200 τ.χλμ. της ελληνικής επικράτειας

Τα αρχεία του ΕΜΠ 
αποκαλύπτουν  

την αλήθεια για  
το ραδιενεργό νέφος, 

τις πραγματικές 
επιπτώσεις  

στη χώρα το 1986  
και τι έμεινε 

περισσότερο:  
η ραδιενέργεια ή  

ο πανικός;
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Κώστας Μουντάκης

Αφιέρωμα για τα 100 χρόνια

Η Κρήτη ανεβαίνει στο Θέατρο Παλλάς τη Δευ-
τέρα 25 Μαΐου, σε μια μεγάλη επετειακή μου-
σική βραδιά αφιερωμένη στα 100 χρόνια από 
τη γέννηση του Κώστα Μουντάκη.

Γνωστός και ως «ο Μεγάλος Κρητικός», ο σπου-
δαίος λυράρης και συνθέτης υπήρξε μια εμβληματική 
μορφή της ελληνικής μουσικής παράδοσης, ο οποίος 
ξεκίνησε τη διαδρομή του με μια αυτοσχέδια λύρα από 

τάβλι, χορδές από ίνες αθάνατου και δοξάρι με τρίχες 
από ουρά γαϊδάρου.

Οι σπουδαίες συνθέσεις του αξεπέραστου δεξιοτέ-
χνη θα ζωντανέψουν στη σκηνή, μέσα από τις φωνές 
και την παρουσία καταξιωμένων ερμηνευτών, όπως ο 
Μίλτος Πασχαλίδης, ο Παντελής Θαλασσινός, ο Γρη-
γόρης Σαμόλης, ο Χαΐνης (Δημήτρης Αποστολάκης), 
η Μαρία Σουλτάτου, ο Δημήτρης Βακάκης, ο Νίκος 
Στρατάκης και ο Ζαχάρης Σπυριδάκης, σε μια μοναδι-
κή μουσική σύμπραξη αφιερωμένη στο έργο του. Τους 
καλλιτέχνες πλαισιώνει η Χορευτική Ομάδα του Λα-
ογραφικού Συλλόγου «Δροσουλίτες», προσθέτοντας 
την κίνηση και την παραδοσιακή έκφραση της κρητι-
κής παράδοσης στη σκηνική εμπειρία.

Στη διεύθυνση και την ενορχήστρωση βρίσκεται ο 
Πάρις Περυσινάκης, ενώ τη σκηνοθετική προσέγγιση 
υπογράφει ο Αιμιλιανός Σταματάκης και την αφήγηση 
ο ηθοποιός Μιχάλης Αεράκης.

Το κοινό θα απολαύσει ένα πλούσιο πρόγραμμα 

με εμβληματικά τραγούδια που έχουν αφήσει ισχυ-
ρό αποτύπωμα στη συλλογική μνήμη, όπως «Ο πρα-
ματευτής», «Ο αργαλειός», «Μεσοπέλαγα αρμενί-
ζω», «Δεν θέλω μέσα στην καρδιά», «Έφτασε ο πόνος 
στην καρδιά», «Κατέχω πάω στο νερό», «Εζευγαρώ-
σαν τα πουλιά» και πολλά ακόμη. Με το έργο και τη 
διδασκαλία του, ο Κώστας Μουντάκης συνέβαλε κα-
θοριστικά στη διάδοση της γνήσιας κρητικής μουσι-
κής τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό. Υπήρξε 
ένας εμπνευσμένος δάσκαλος που δίδαξε τον σεβα-
σμό προς την παράδοση, αφήνοντας μια πολύτιμη πα-
ρακαταθήκη στις νεότερες γενιές τραγουδιστών και 
λυράρηδων της Μεγαλονήσου. 

Η εκδήλωση θα έχει και φιλανθρωπικό χαρακτή-
ρα, καθώς μέρος των εσόδων θα διατεθεί για την ενί-
σχυση του Εργαστηρίου Ειδικής Αγωγής «Μαργαρί-
τα» και του Συλλόγου «Φίλοι Παιδόπολης Νεάπολης 
Λασιθίου».

της 
Δήμητρας Δάρδα

Οι σπουδαίες 
συνθέσεις του 
αξεπέραστου 

δεξιοτέχνη  
θα ζωντανέψουν 
στη σκηνή μέσα 

από τις φωνές 
και την παρουσία 

καταξιωμένων 
ερμηνευτών  

στο Θέατρο Παλλάς 
τη Δευτέρα  

25 Μαΐου
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SPORTS

Ο MVP Βεζένκοφ και 
το μήνυμα του Στόιτσκοφ

Ακόμη μια σπουδαία διάκριση πρόσθε-
σε στη συλλογή του ο Σάσα Βεζένκοφ, καθώς 
αναδείχθηκε MVP της κανονικής περιόδου στη 
EuroLeague για την αγωνιστική περίοδο 2025-
26, κατακτώντας το συγκεκριμένο βραβείο για 
δεύτερη φορά στην καριέρα του μετά την διορ-
γάνωση 2022-23.

Ο άσος του Ολυμπιακού έκλεισε την κανο-
νική περίοδο με 19,4 πόντους (62,5% στο δίπο-
ντο, 39,9% στο τρίποντο, 89,2% στις βολές), 6,6 
ριμπάουντ, 1,3 ασίστ, 1,1 λάθη και 23,1 PIR ανά 
28’22” συμμετοχής σε 34 αγώνες, όντας βασικός 
σε όλες τις αναμετρήσεις.

Το βραβείο του MVP της σεζόν μένει σε «ελ-
ληνικά» χέρια, καθώς πέρυσι το είχε κατακτήσει 
ο Κέντρικ Ναν του Παναθηναϊκού. Την απονο-
μή στον Σάσα Βεζένκοφ έκαναν οι ιδιοκτήτες της 
ΚΑΕ Ολυμπιακός Παναγιώτης και Γιώργος Αγ-
γελόπουλος, με τους συμπαίκτες του να φορούν 
τα σχετικά μπλουζάκια. Μήνυμα στον Βούλγα-
ρο σταρ του Ολυμπιακού έστειλε και ο μύθος του 
βουλγαρικού ποδοσφαίρου Κρίστο Στόιτσκοφ, ο 
οποίος τον συνεχάρη και τον προέτρεψε να κατα-
κτήσει την EuroLeague.

«Τι στιγμή για τη Βουλγαρία!  Έκανες ένα ολό-
κληρο έθνος να... σταθεί στα πόδια του. Να θυμά-
σαι αυτό: έχεις γράψει το όνομά σου στην ιστο-
ρία. Η Βουλγαρία είναι περήφανη και εγώ είμαι 
πολύ περήφανος. Τώρα σε εσένα και τους συ-
μπαίκτες σου, πηγαίνετε να πάρετε τον τίτλο της 
Ευρωλίγκας. Το αξίζεις, είσαι ο καλύτερος. Σε 
όλους τους οπαδούς του Ολυμπιακού, τι εκπλη-
κτική εμπειρία. Με εκτίμηση, Χρίστο Στόιτσκοφ», 
ήταν το μήνυμα του παλαίμαχου σταρ. 

Ιστορία έγραψε ο ΟΦΗ καθώς κατέκτη-
σε το Κύπελλο για πρώτη φορά έπειτα 
από 39 χρόνια και δεύτερη στην ιστο-
ρία του. Το καμάρι της Κρήτης στον 

δεύτερο συνεχή τελικό αυτήν τη φο-
ρά δεν λύγισε από το γρήγορο γκολ του 
αντιπάλου, είχε τις απαντήσεις και κατά-
φερε να νικήσει τον ΠΑΟΚ με 3-2 στην 
παράταση στο Πανθεσσαλικό για να φέ-
ρει το Κύπελλο στη Μεγαλόνησο.

Μεγάλοι πρωταγωνιστές για την 
ομάδα του Χρήστου Κόντη, οι σκόρερ 
Ταξιάρχης Φούντας, Τιάγκο Νους και 
Ισέκα, με τον τελευταίο να αναδεικνύεται και MVP 
του τελικού. Τεράστιο ματς έκανε για τους Κρητι-
κούς ο Σενγκέλια, καθώς από τα πόδια του ξεκίνη-
σαν και οι τρεις φάσεις που κατέληξαν στα δίχτυα 
του «δικεφάλου του Βορρά», που στη χρονιά κατά 
την οποία συμπληρώνει 100 χρόνια ζωής μένουν 
εκτός συγκλονιστικού απροόπτου χωρίς τίτλο και 
βυθίζονται στην εσωστρέφεια.

Σε αντίθετη κατάσταση είναι ο ΟΦΗ, ο οποίος 
πλέει σε πελάγη ευτυχίας, με το Ηράκλειο να μοιά-
ζει με μεθυσμένη πολιτεία. Από το σφύριγμα της λή-
ξης του τελικού και έπειτα η Κρήτη πήρε… φωτιά, με 
τους πανηγυρισμούς να κρατούν μέχρι τις πρώτες 
πρωινές ώρες, όταν και οι θριαμβευτές επέστρεψαν 
από τον Βόλο με το τρόπαιο.

Στο αεροδρόμιο «Νίκος Καζαντζάκης» 
στήθηκε μια τεράστια γιορτή από χιλιά-
δες φίλους του ΟΦΗ που υποδέχτηκαν την 
αποστολή με καπνογόνα, συνθήματα και 
τραγούδια. Το κλίμα ήταν τόσο πανηγυρικό 
που ο πρόεδρος του ΟΦΗ Μιχάλης Μπού-
σης χόρευε ζεϊμπέκικο κρατώντας στα χέ-
ρια του το τρόπαιο, ενώ αποθεώθηκαν όλοι 
οι παίκτες και το τεχνικό τιμ ξεχωριστά.

«Είναι τρομερό το συναίσθημα. Κοιτάξτε 
τον κόσμο και τα παιδιά. Έκαναν όλοι τρομε-
ρή προσπάθεια. Τα έδωσαν όλα στο γήπε-
δο, είμαστε πανάξιοι κυπελλούχοι, τα παι-

διά το άξιζαν. Με όλη αυτήν τη δουλειά που έκαναν. 
Είμαι περήφανος για όλους τους Κρητικούς», είπε 
μεταξύ άλλων ο Χρήστος Κόντης μετά τον τελικό. 
Ο Τιάγκο Νους, ο οποίος έκλεψε την παράσταση με 
τον πανηγυρισμό μαζί με τη μητέρα του στα κάγκε-
λα, σημείωσε πως «δεν μπορώ να το περιγράψω με 
λέξεις. Να πανηγυρίζω το Κύπελλο δίπλα στη μαμά 
και την οικογένειά μου και να μου λένε πόσο περή-
φανοι είναι».

«Είμαι περήφανος για όλους τους παίκτες, για 
την οικογένειά μου, για όλη την Κρήτη. Ήμασταν δι-
ψασμένοι για το Κύπελλο. Δείξαμε ότι μια ομάδα 
σαν τον ΟΦΗ μπορεί να ονειρευτεί και να πάρει το 
Κύπελλο», είπε μεταξύ άλλων ο πρόεδρος της ΠΑΕ 
ΟΦΗ Μιχάλης Μπούσης.
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Γράφει ο
Χρήστος 

Γιαννούλης

Κύπελλο για τα κοπέλια 
έπειτα από 39 χρόνια

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



 Πετάει για Βαλένθια ο Παναθηναϊκός
Όπως ο Ολυμπιακός που θα υποδεχτεί τη Ρεάλ Μαδρίτης, έτσι και ο Παναθηναϊκός προετοιμά-

ζεται για τα playoffs της EuroLeague απέναντι στη Βαλένθια, την οποία θα αντιμετωπίσει με μειο-
νέκτημα έδρας. Οι «πράσινοι» θα ταξιδέψουν σήμερα για την Ισπανία, με την τελευταία προπόνηση 
να διεξάγεται χθες στο Telecom Center. Μάλιστα, στην προπόνηση της ομάδας του Εργκίν Αταμάν 
έδωσε το «παρών» και ο ιδιοκτήτης της «πράσινης» ΚΑΕ Δημήτρης Γιαννακόπουλος.

Τα προβλήματα δεν έλειψαν για τον Τούρκο τεχνικό, καθώς από τη χθεσινή προπόνηση απου-
σίαζε ο Τσέντι Όσμαν. Ο Τούρκος φόργουορντ είχε ενοχλήσεις στη μέση και έμεινε εκτός για προ-
ληπτικούς λόγους, χωρίς να τίθεται σε αμφιβολία η συμμετοχή του στα παιχνίδια με τις «νυχτερί-
δες» στη Roig Arena.

Στον αγώνα με τη Μύκονο ο Αταμάν επέλεξε να αφήσει εκτός δωδεκάδας τούς Σλούκα, Ερναν-
γκόμεθ και Φαρίντ ώστε να είναι ξεκούραστοι για τα δύο πρώτα ματς στη Βαλένθια, ενώ ο Κέντρικ 
Ναν αγωνίστηκε μόνο δέκα λεπτά. Απέναντι στους νησιώτες επέστρεψε στην αγωνιστική δράση 
και ο Αλέξανδρος Σαμοντούροβ. Συνεπώς, από τη στιγμή που και ο Όσμαν θα ταξιδέψει στη Βα-
λένθια, οι «πράσινοι» θα είναι πλήρεις και θα κληθούν να σπάσουν την έδρα της ισπανικής ομάδας, 
η οποία στην κανονική περίοδο νίκησε τόσο στην έδρα της όσο και στην Αθήνα.

Η Αλ Αχλί από τη Σαουδική Αραβία κατέκτησε για δεύτερη διαδοχική χρονιά το Champions 
League Ασίας, καθώς επικράτησε με 1-0 της Ματσίντα Ζέλβια από την Ιαπωνία. Το μοναδικό γκολ 
που έκρινε τον τίτλο σημείωσε στο έκτο λεπτό της παράτασης (κ.α. 0-0) ο Φιράς αλ Μπουραϊκάν.

Στους τροπαιούχους αγωνίζονται, μεταξύ άλλων, οι Ιβάν Τόνεϊ, Ριγιάντ Μαχρέζ και Εντουάρ-
ντ Μεντί, οι οποίοι στέφθηκαν πρωταθλητές Ασίας για δεύτερη φορά, ενώ ήταν η πρώτη φορά 
για τον Γάλλο Έντσο Μιγιό.

Πρώτη σε κατακτήσεις στη διοργάνωση παραμένει η Αλ Χιλάλ, επίσης από τη Σαουδική Αρα-
βία, με τέσσερα τρόπαια, ενώ ακολουθούν με τρία οι Ποχάνγκ Στίλερς από την Κορέα και Ουρά-
βα Ντάιαμοντς από την Ιαπωνία.

«Σεισμός» για  
τον Γιάννη  
στο Αλεξάνδρειο

Μικρός. . .  σε ισμός προκ λήθηκε 
στο Αλεξάνδρειο με την εμφάνιση 
στην κεντρική σάλα του γηπέδου τού 
Γιάννη Αντετοκούνμπο. Ο Έλληνας 
σταρ εισήλθε στο Nick Galis Hall μισή 
περίπου ώρα πριν από την έναρξη της 
αναμέτρησης του Σαββάτου για την 26η 
αγωνιστική της Greek Basketball League 
ανάμεσα στον Άρη και τον Πανιώνιο, 
έχοντας στο πλευρό του τον αδερφό 
του Θανάση και τη μητέρα του Βερόνικα, 
εισπράττοντας αποθεωτική υποδοχή από 
τους φιλάθλους των «κιτρινόμαυρων», οι 
οποίοι γέμισαν ασφυκτικά τις κερκίδες 
του Παλέ.

O σούπερ σταρ των Μιλγουόκι 
Μπακς Γιάννης Αντετοκούνμπο ανέφερε: 
«Δεν περίμενα αυτή την υποδοχή, είναι 
απίστευτο! Είναι το πρώτο παιχνίδι 
που έρχομαι στον Άρη...». Μαζί τους 
ήταν ακόμη η σύζυγος του Κώστα 
Αν τε τοκούνμπο -γ ια τον οποίο η 
οικογένεια επέλεξε να παρακολουθήσει 
διά ζώσης το ματς- Ντέμη με τη μικρή 
κόρη τους Βελένα. Την οικογένεια 
συνόδευε επίσης ο ιδιοκτήτης της ΚΑΕ 
Άρης Ρίτσαρντ Σιάο. Λίγα λεπτά μετά την 
άφιξη της οικογένειας Αντετοκούνμπο, 
στην κεντρική σάλα του γηπέδου έκανε 
την εμφάνισή του και ο θρυλικός για το 
ελληνικό μπάσκετ και τον Άρη Νίκος 
Γκάλης.

Στο αγωνιστικό σκέλος, ο Άρης 
επικράτησε εύκολα του Πανιωνίου, ο 
οποίος υποβιβάστηκε στην Elite League, 
με το Μαρούσι να μένει εντέλει στην 
κατηγορία. 
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Το σήκωσε η Αλ Αχλί



Κριός (21/3-20/4)
Η Σελήνη στην Παρθένο σάς ωθεί να εστιάσετε στις λεπτομέρειες της κα-
θημερινότητας που συχνά παραμελείτε. Το εξάγωνο της Σελήνης με τον Δία 
από τον Καρκίνο φέρνει μια γλυκιά ισορροπία ανάμεσα στις υποχρεώσεις της 
δουλειάς και την ανάγκη για χαλάρωση στο σπίτι. Είναι η ιδανική στιγμή για 
να ξεκινήσετε μια νέα διατροφή ή ένα πρόγραμμα άσκησης, καθώς θα βρεί-
τε τη συναισθηματική στήριξη που χρειάζεστε από τους δικούς σας ανθρώ-
πους. Μια θετική εξέλιξη σε ένα πρακτικό ζήτημα του σπιτιού θα σας απαλ-
λάξει από το άγχος.

Ταύρος (21/4-20/5
Για εσάς η μέρα θα είναι εξαιρετικά δημιουργική και ευχάριστη. Η ανάγκη σας 
να εκφραστείτε και να διασκεδάσετε συνδυάζεται με μια βαθιά συναισθημα-
τική ικανοποίηση. Στα αισθηματικά, αν είστε σε σχέση, η επικοινωνία με το 
ταίρι σας γίνεται πιο ουσιαστική και τρυφερή. Αν είστε ελεύθεροι, η αυτοπε-
ποίθηση που εκπέμπετε μαγνητίζει τους γύρω σας. Μη φοβηθείτε να αναδεί-
ξετε τα ταλέντα σας ή να ασχοληθείτε με ένα καλλιτεχνικό εγχείρημα, καθώς 
η τύχη είναι με το μέρος σας.

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Το επίκεντρο της ημέρας είναι η οικογενειακή εστία και η ψυχική σας ασφά-
λεια. Η θετική όψη Σελήνης με Δία σάς βοηθά να επιλύσετε παλιές παρεξη-
γήσεις με συγγενικά πρόσωπα, δημιουργώντας ένα κλίμα θαλπωρής και κα-
τανόησης. Παράλληλα, ευνοούνται οικονομικά ζητήματα που σχετίζονται με 
ακίνητα ή τη διαχείριση της περιουσίας σας. Θα νιώσετε την ανάγκη να ομορ-
φύνετε τον χώρο σας και αυτή η ανανέωση θα έχει άμεσο θετικό αντίκτυπο 
στην ψυχολογία σας κάνοντάς σας να νιώθετε πιο ισορροπημένοι.

Καρκίνος (22/6-22/7)
Με τον Δία στο ζώδιό σας να σχηματίζει εξάγωνο με τη Σελήνη, η επι-
κοινωνιακή σας δεινότητα απογειώνεται. Είναι η στιγμή να βγείτε έξω, 
να μιλήσετε, να ανταλλάξετε ιδέες και να κάνετε νέες γνωριμίες. Ο τρό-
πος που εκφράζετε τις σκέψεις σας είναι πειστικός και ταυτόχρονα γεμά-
τος συναίσθημα, γεγονός που σας κάνει ιδιαίτερα αγαπητούς στον περί-
γυρό σας. Μια ευχάριστη είδηση από έναν συγγενή ή έναν στενό γείτονα 
θα σας δώσει μεγάλη χαρά και θα ανοίξει νέους ορίζοντες στα σχέδιά σας.  

Λέων (23/7-22/8)
Η προσοχή σας στρέφεται στις αξίες σας, τόσο τις υλικές όσο και τις ηθικές. 
Είναι μια εξαιρετική ημέρα για να τακτοποιήσετε τον προϋπολογισμό σας ή να 
διαπραγματευτείτε μια οικονομική συμφωνία, καθώς η διαίσθησή σας για το 
κέρδος είναι οξυμμένη. Πέρα από τα χρήματα, η όψη αυτή ενισχύει την αυτο-
εκτίμησή σας. Νιώθετε ότι πατάτε γερά στα πόδια σας και ότι οι κόποι σας αρ-
χίζουν να αποδίδουν καρπούς. Μια μικρή πολυτέλεια που θα χαρίσετε στον 
εαυτό σας θα σας ανανεώσει ψυχικά.

Παρθένος (23/8-22/9)
Η Σελήνη στο ζώδιό σας σάς χαρίζει λάμψη και ο Δίας από τον Καρκίνο φρο-
ντίζει να περιβάλλεστε από ανθρώπους που σας στηρίζουν ουσιαστικά. Εί-
ναι η κατάλληλη στιγμή να προβάλλετε τα προσωπικά σας αιτήματα και να 
κυνηγήσετε τα όνειρά σας, καθώς η δημοτικότητά σας είναι στα ύψη. Η συμ-
μετοχή σας σε κοινωνικές δράσεις ή ομάδες θα σας φέρει σε επαφή με άτο-
μα που μοιράζονται το ίδιο όραμα με εσάς. Η μέρα σάς καλεί να εμπιστευτεί-
τε τον εαυτό σας και να κάνετε το επόμενο μεγάλο βήμα.     

Ζυγός (23/9-23/10)
Η θετική όψη σήμερα λειτουργεί σαν ένα βάλσαμο για την ψυχή σας. Είναι 
μια περίοδος που προτιμάτε τη σιωπή και την απομόνωση για να ανασυντά-
ξετε τις δυνάμεις σας και η τύχη φαίνεται να δουλεύει για εσάς στα παρασκή-
νια. Θέματα που σας απασχολούσαν κρυφά βρίσκουν τη λύση τους μέσα από 
μια εσωτερική φώτιση ή μια ξαφνική βοήθεια. Εμπιστευτείτε τα όνειρά σας 
και το ένστικτό σας, καθώς σας καθοδηγούν προς τη σωστή κατεύθυνση, μα-
κριά από την ένταση της καθημερινότητας.  

Σκορπιός (24/10-21/11)
Η κοινωνική σας ζωή παίρνει μια πολύ θετική τροπή. Το εξάγωνο Σελήνης - 
Δία ευνοεί τις φιλίες και τις συλλογικές προσπάθειες. Αν έχετε ένα σχέδιο για 
το μέλλον, τώρα είναι η ώρα να το μοιραστείτε με τους φίλους σας ή με άτο-
μα που έχουν την ισχύ να σας βοηθήσουν. Η αισιοδοξία που λαμβάνετε από 
το περιβάλλον σας είναι μεταδοτική και σας βοηθά να ξεπεράσετε τυχόν ανα-
σφάλειες. Μια νέα γνωριμία μέσα από τον φιλικό σας κύκλο μπορεί να απο-
δειχθεί εξαιρετικά σημαντική για την εξέλιξή σας.    

Τοξότης (22/11-21/12)
Η καριέρα και η κοινωνική σας εικόνα βρίσκονται στο επίκεντρο. Η εργατικό-
τητά σας αναγνωρίζεται από άτομα κύρους και ο Δίας από τον Καρκίνο φέρ-
νει μια ευνοϊκή ρύθμιση σε οικονομικά ζητήματα που σχετίζονται με τη δου-
λειά σας. Είναι η ιδανική στιγμή για να παρουσιάσετε τη δουλειά σας ή να 
ζητήσετε μια προαγωγή. Η αυτοπεποίθησή σας στον επαγγελματικό στίβο θα 
σας βοηθήσει να κερδίσετε τον σεβασμό που σας αξίζει.    

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Η ανάγκη σας για πνευματική επέκταση και νέες εμπειρίες είναι έντονη. Η όψη 
αυτή ευνοεί ιδιαίτερα όσους ασχολούνται με τις σπουδές, το δίκαιο ή τις ξένες 
γλώσσες. Αν σχεδιάζετε ένα ταξίδι στο εξωτερικό ή μια συνεργασία με άτο-
μα από μακριά, οι συνθήκες είναι ιδανικές. Η φιλοσοφική σας στάση απέναντι 
στη ζωή σάς βοηθά να δείτε τη μεγάλη εικόνα και να μην κολλάτε σε μικρο-
πρέπειες. Η τύχη σάς χτυπά την πόρτα μέσα από νέες γνώσεις και εμπειρίες.    

Υδροχόος (20/1-18/2)
Η ημέρα φέρνει μια βαθιά συναισθηματική και οικονομική αναγέννηση. Το 
εξάγωνο Σελήνης - Δία σάς βοηθά να διαχειριστείτε με επιτυχία ζητήματα 
που αφορούν τρίτους, όπως τράπεζες, ασφάλειες ή κληρονομικά. Παράλλη-
λα, η ερωτική σας ζωή αποκτά βάθος και ουσία. Θα μπορέσετε να εκφράσετε 
τις πιο μύχιες επιθυμίες σας στο ταίρι σας και να νιώσετε μια μοναδική σύνδε-
ση. Είναι η στιγμή της μεταμόρφωσης, όπου αφήνετε πίσω τους φόβους σας 
και προχωράτε με μεγαλύτερη εσωτερική δύναμη.     

Ιχθύες (19/2-20/3)
Οι σημαντικές σχέσεις της ζωής σας πρωταγωνιστούν και η αρμονία επιστρέ-
φει. Η Σελήνη απέναντί σας, στην Παρθένο, σας κάνει πιο δοτικούς, ενώ ο Δί-
ας στον Καρκίνο φέρνει τύχη και ευτυχία μέσα από τη συντροφικότητα. Είναι 
μια υπέροχη μέρα για να κάνετε μια σοβαρή συζήτηση για το μέλλον της σχέ-
σης σας ή για να ξεκινήσετε μια νέα συνεργασία που βασίζεται στην εμπιστο-
σύνη. Η αγάπη που δίνετε επιστρέφει σε εσάς διπλάσια, γεμίζοντας την καρ-
διά σας με γαλήνη και χαμόγελα.       

Η πρακτικότητα συναντά την τύχη

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Η εβδομάδα ξεκι-
νά με μια πολύ ζεστή 
και υποστηρικτική 
όψη. Τη Δευτέρα 27 
Απριλίου το εξάγωνο 
της Σελήνης από την 
Παρθένο με τον Δία 
στον Καρκίνο δημι-
ουργεί το τέλειο κλί-
μα για να βάλουμε σε 
τάξη τις εκκρεμότη-
τές μας, χωρίς όμως 
να χάσουμε την ενσυ-
ναίσθηση και τη φρο-
ντίδα για τους αγα-
πημένους μας. Είναι 
μια στιγμή που η πρα-
κτικότητα συναντά 
την τύχη. Αν εμπι-
στευτούμε το ένστι-
κτό μας και δουλέ-
ψουμε μεθοδικά, οι 
κόποι μας θα ανα-
γνωριστούν και η ψυ-
χολογία μας θα ανέ-
βει κατακόρυφα.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΖΩΔΙΑ
ΔΕΥΤΕΡΑ 27 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 202642
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